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    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     1* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, RUNDFUNK 
    ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. WENN SIE EINMAL 
    AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN DER VERGANGENEN 12 MONATE 
    DENKEN, GAB ES DA POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, 
    DIE IHNEN BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
    VARIABLE: NEWS 1. NENNUNG 
    . 
                           "1. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    VERTRAEGE MIT DDR       ! 1,10:01                             !    202!  3,5! 
    BERLIN-PROBLEM          ! 1,10:02                             !      8!  0,1! 
    BRD,DDR IN UNO          ! 1,10:03                             !     33!  0,6! 
    VERBESS. VERH. ZU DDR   ! 1,10:04                             !     17!  0,3! 
    SCHLECHT. VERH. ZU DDR  ! 1,10:05                             !     16!  0,3! 
    VERTRAEGE MIT OSTBLOCK  ! 1,10:06                             !    321!  5,5! 
    BESS. VERH. ZU OSTBLOCK ! 1,10:07                             !     12!  0,2! 
    SCHLECHT. VERH. ZU OSTBL! 1,10:08                             !     10!  0,2! 
    URTEIL BVG ZU OSTVERTR. ! 1,10:09                             !      1!  0,0! 
    OSTPOL.,OST-WEST-P.,SALT! 1,10:10                             !     65!  1,1! 
    EUROP.EINIGUNG          ! 1,10:11                             !      3!  0,1! 
    EUROPA-HALT. ZU ARABERN ! 1,10:12                             !      0!  0,0! 
    EUROP. WAEHRUNGSUNION   ! 1,10:13                             !      0!  0,0! 
    VERHAELTNIS ZU USA      ! 1,10:15                             !      8!  0,1! 
    REGIERUNG ZU CHILE U.A. ! 1,10:16                             !      2!  0,0! 
    REGIERUNG ZU NAHOST     ! 1,10:17                             !     10!  0,2! 
    AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 1,10:19                             !     12!  0,2! 
    LOHN- U. EINK.-POLITIK  ! 1,10:20                             !     28!  0,5! 
    PREISSTEIG. OEL,BENZIN  ! 1,10:21                             !     15!  0,3! 
    PREISSTEIG., INFLATION  ! 1,10:22                             !    252!  4,3! 
    ARBEITSLOSIGKEIT        ! 1,10:23                             !     12!  0,2! 
    INT. WAEHRUNG, AUSSENH. ! 1,10:24                             !     29!  0,5! 
    PLEITEN, KONKURSE       ! 1,10:25                             !      4!  0,1! 
    ENERGIEKRISE, MASSNAHMEN! 1,10:26                             !    348!  6,0! 
    STABILITAETSPOLITIK     ! 1,10:27                             !     25!  0,4! 
    AND. WIRT.POL. EREIGN.  ! 1,10:28                             !      4!  0,1! 
    STEUERPOL., -REFORM     ! 1,10:29                             !     19!  0,3! 
    ALL. WIRT. LAGE         ! 1,10:30                             !     44!  0,8! 
    INN. SICHERH., ORDNUNG  ! 1,10:40                             !      5!  0,1! 
    JUSTIZREFORM, PARAG. 218! 1,10:41                             !     15!  0,3! 
    RADIKALE IM OEFFTL. D.  ! 1,10:42                             !      1!  0,0! 
    PROZ. GEGEN RADIKALE    ! 1,10:43                             !      3!  0,1! 
    UMWELTSCHUTZ, GIFTMUELL ! 1,10:44                             !     24!  0,4! 
    REFORMPOL. DURCHGEFUEHRT! 1,10:45                             !      2!  0,0! 
    REFORMPOL. GESCHEITERT  ! 1,10:46                             !      0!  0,0! 
    INNENPOLITIK ALLG.     *! 1,10:49                             !     12!  0,2! 
    BILDUNGSPOLITIK         ! 1,10:50                             !      5!  0,1! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,10:55                             !      8!  0,1! 
    RENTENREFORM            ! 1,10:56                             !     42!  0,7! 
    GLEICHBERECHTIGUNG      ! 1,10:57                             !      0!  0,0! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,10:59                             !      4!  0,1! 
    MISSTRAUENSV., RB - WB  ! 1,10:60                             !     89!  1,5! 
    BTW 72, NEUE REG.       ! 1,10:61                             !    297!  5,1! 
    CDU-FUEHRUNG NEU        ! 1,10:62                             !     60!  1,0! 
    STEINER-WIENAND         ! 1,10:63                             !    300!  5,2! 
    WEHNER IN MOSKAU, W-WB  ! 1,10:64                             !     53!  0,9! 
    ZWIST SPD-FDP           ! 1,10:65                             !      4!  0,1! 
    ZWIST INN. SPD          ! 1,10:66                             !      9!  0,2! 
    ZWIST INN. CDU/CSU      ! 1,10:67                             !      3!  0,1! 
    UNZUFRIED. MIT REG.     ! 1,10:68                             !     17!  0,3! 
    ZUFRIED. MIT REG., WB   ! 1,10:69                             !      9!  0,2! 
    PARTEITAGE, BUPRAE-NACHF! 1,10:70                             !     54!  0,9! 
    TOD VON POLITIKERN      ! 1,10:71                             !      1!  0,0! 
    HEINEMANN-ATTENTAT      ! 1,10:72                             !     12!  0,2! 
    KRAWALLE,DEMONSTRATIONEN! 1,10:73                             !      3!  0,1! 
    WILDE STREIKS, FLUGLOTS.! 1,10:74                             !     23!  0,4! 
    STAATSBESUCHE, REISEN   ! 1,10:75                             !     51!  0,9! 



    WATERGATE,NIXON,AGNEW   ! 1,10:80                             !    200!  3,5! 
    VIETNAM                 ! 1,10:81                             !    115!  2,0! 
    CHILE, TOD ALLENDE      ! 1,10:82                             !     61!  1,1! 
    AND. EREIGN. LATEINAM.  ! 1,10:83                             !      1!  0,0! 
    NAHOSTKRISE             ! 1,10:84                             !  2.259! 39,0! 
    PROBL. FUER JUDEN       ! 1,10:85                             !     13!  0,2! 
    FRIEDENSNOBELPREISE     ! 1,10:86                             !     26!  0,4! 
    SONST. EREIGN. AUSLAND  ! 1,10:87                             !     50!  0,9! 
    SONST. EREIGNISSE       ! 1,10:96                             !     26!  0,4! 
    AN POLITIK UNINTERESS. *! 1,10:97                             !     76!  1,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,10:99                             !    358!  6,2! 
 
    REST                    !                                     !      5!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     1* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, RUNDFUNK 
    ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. WENN SIE EINMAL 
    AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN DER VERGANGENEN 12 MONATE 
    DENKEN, GAB ES DA POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, 
    DIE IHNEN BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
    VARIABLE: NEWS 2. NENNUNG 
    . 
                           "2. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    VERTRAEGE MIT DDR       ! 1,12:01                             !    129!  2,2! 
    BERLIN-PROBLEM          ! 1,12:02                             !     20!  0,3! 
    BRD,DDR IN UNO          ! 1,12:03                             !     29!  0,5! 
    VERBESS. VERH. ZU DDR   ! 1,12:04                             !     24!  0,4! 
    SCHLECHT. VERH. ZU DDR  ! 1,12:05                             !     17!  0,3! 
    VERTRAEGE MIT OSTBLOCK  ! 1,12:06                             !    205!  3,5! 
    BESS. VERH. ZU OSTBLOCK ! 1,12:07                             !      1!  0,0! 
    SCHLECHT. VERH. ZU OSTBL! 1,12:08                             !      3!  0,1! 
    URTEIL BVG ZU OSTVERTR. ! 1,12:09                             !      1!  0,0! 
    OSTPOL.,OST-WEST-P.,SALT! 1,12:10                             !     43!  0,7! 
    EUROP.EINIGUNG          ! 1,12:11                             !      3!  0,1! 
    EUROPA-HALT. ZU ARABERN ! 1,12:12                             !      0!  0,0! 
    EUROP. WAEHRUNGSUNION   ! 1,12:13                             !      1!  0,0! 
    VERHAELTNIS ZU USA      ! 1,12:15                             !      8!  0,1! 
    REGIERUNG ZU CHILE U.A. ! 1,12:16                             !      1!  0,0! 
    REGIERUNG ZU NAHOST     ! 1,12:17                             !     12!  0,2! 
    AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 1,12:19                             !     16!  0,3! 
    LOHN- U. EINK.-POLITIK  ! 1,12:20                             !     36!  0,6! 
    PREISSTEIG. OEL,BENZIN  ! 1,12:21                             !     23!  0,4! 
    PREISSTEIG., INFLATION  ! 1,12:22                             !    188!  3,2! 
    ARBEITSLOSIGKEIT        ! 1,12:23                             !      8!  0,1! 
    INT. WAEHRUNG, AUSSENH. ! 1,12:24                             !     42!  0,7! 
    PLEITEN, KONKURSE       ! 1,12:25                             !     11!  0,2! 
    ENERGIEKRISE, MASSNAHMEN! 1,12:26                             !    317!  5,5! 
    STABILITAETSPOLITIK     ! 1,12:27                             !     23!  0,4! 
    AND. WIRT.POL. EREIGN.  ! 1,12:28                             !     17!  0,3! 
    STEUERPOL., -REFORM     ! 1,12:29                             !     14!  0,2! 
    ALL. WIRT. LAGE         ! 1,12:30                             !     31!  0,5! 
    INN. SICHERH., ORDNUNG  ! 1,12:40                             !      4!  0,1! 
    JUSTIZREFORM, PARAG. 218! 1,12:41                             !     10!  0,2! 
    RADIKALE IM OEFFTL. D.  ! 1,12:42                             !      4!  0,1! 
    PROZ. GEGEN RADIKALE    ! 1,12:43                             !      1!  0,0! 
    UMWELTSCHUTZ, GIFTMUELL ! 1,12:44                             !     27!  0,5! 
    REFORMPOL. DURCHGEFUEHRT! 1,12:45                             !      6!  0,1! 
    REFORMPOL. GESCHEITERT  ! 1,12:46                             !      1!  0,0! 
    INNENPOLITIK ALLG.     *! 1,12:49                             !     12!  0,2! 
    BILDUNGSPOLITIK         ! 1,12:50                             !     14!  0,2! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,12:55                             !      6!  0,1! 
    RENTENREFORM            ! 1,12:56                             !     24!  0,4! 
    GLEICHBERECHTIGUNG      ! 1,12:57                             !      2!  0,0! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,12:59                             !      9!  0,2! 
    MISSTRAUENSV., RB - WB  ! 1,12:60                             !     33!  0,6! 
    BTW 72, NEUE REG.       ! 1,12:61                             !    150!  2,6! 
    CDU-FUEHRUNG NEU        ! 1,12:62                             !     70!  1,2! 
    STEINER-WIENAND         ! 1,12:63                             !    272!  4,7! 
    WEHNER IN MOSKAU, W-WB  ! 1,12:64                             !     63!  1,1! 
    ZWIST SPD-FDP           ! 1,12:65                             !      5!  0,1! 
    ZWIST INN. SPD          ! 1,12:66                             !      5!  0,1! 
    ZWIST INN. CDU/CSU      ! 1,12:67                             !      5!  0,1! 
    UNZUFRIED. MIT REG.     ! 1,12:68                             !      7!  0,1! 
    ZUFRIED. MIT REG., WB   ! 1,12:69                             !      0!  0,0! 
    PARTEITAGE, BUPRAE-NACHF! 1,12:70                             !     48!  0,8! 
    TOD VON POLITIKERN      ! 1,12:71                             !      1!  0,0! 
    HEINEMANN-ATTENTAT      ! 1,12:72                             !     17!  0,3! 
    KRAWALLE,DEMONSTRATIONEN! 1,12:73                             !      4!  0,1! 
    WILDE STREIKS, FLUGLOTS.! 1,12:74                             !     30!  0,5! 
    STAATSBESUCHE, REISEN   ! 1,12:75                             !     53!  0,9! 



    WATERGATE,NIXON,AGNEW   ! 1,12:80                             !    391!  6,7! 
    VIETNAM                 ! 1,12:81                             !    138!  2,4! 
    CHILE, TOD ALLENDE      ! 1,12:82                             !     68!  1,2! 
    AND. EREIGN. LATEINAM.  ! 1,12:83                             !      4!  0,1! 
    NAHOSTKRISE             ! 1,12:84                             !    702! 12,1! 
    PROBL. FUER JUDEN       ! 1,12:85                             !      8!  0,1! 
    FRIEDENSNOBELPREISE     ! 1,12:86                             !     36!  0,6! 
    SONST. EREIGN. AUSLAND  ! 1,12:87                             !     70!  1,2! 
    SONST. EREIGNISSE       ! 1,12:96                             !     24!  0,4! 
    AN POLITIK UNINTERESS. *! 1,12:97                             !      0!  0,0! 
    FUER AUFSUMMIERUNG / KA.! 1,12:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  2.249! 38,8! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     1* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, RUNDFUNK 
    ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. WENN SIE EINMAL 
    AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN DER VERGANGENEN 12 MONATE 
    DENKEN, GAB ES DA POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, 
    DIE IHNEN BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
    VARIABLE: NEWS 3. NENNUNG 
    . 
                           "3. NENNUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    VERTRAEGE MIT DDR       ! 1,14:01                             !     64!  1,1! 
    BERLIN-PROBLEM          ! 1,14:02                             !      9!  0,2! 
    BRD,DDR IN UNO          ! 1,14:03                             !     23!  0,4! 
    VERBESS. VERH. ZU DDR   ! 1,14:04                             !     16!  0,3! 
    SCHLECHT. VERH. ZU DDR  ! 1,14:05                             !     12!  0,2! 
    VERTRAEGE MIT OSTBLOCK  ! 1,14:06                             !    115!  2,0! 
    BESS. VERH. ZU OSTBLOCK ! 1,14:07                             !      4!  0,1! 
    SCHLECHT. VERH. ZU OSTBL! 1,14:08                             !      1!  0,0! 
    URTEIL BVG ZU OSTVERTR. ! 1,14:09                             !      1!  0,0! 
    OSTPOL.,OST-WEST-P.,SALT! 1,14:10                             !     32!  0,6! 
    EUROP.EINIGUNG          ! 1,14:11                             !      6!  0,1! 
    EUROPA-HALT. ZU ARABERN ! 1,14:12                             !      0!  0,0! 
    EUROP. WAEHRUNGSUNION   ! 1,14:13                             !      0!  0,0! 
    VERHAELTNIS ZU USA      ! 1,14:15                             !      1!  0,0! 
    REGIERUNG ZU CHILE U.A. ! 1,14:16                             !      1!  0,0! 
    REGIERUNG ZU NAHOST     ! 1,14:17                             !      2!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK ALLG.     ! 1,14:19                             !     12!  0,2! 
    LOHN- U. EINK.-POLITIK  ! 1,14:20                             !     27!  0,5! 
    PREISSTEIG. OEL,BENZIN  ! 1,14:21                             !      8!  0,1! 
    PREISSTEIG., INFLATION  ! 1,14:22                             !    104!  1,8! 
    ARBEITSLOSIGKEIT        ! 1,14:23                             !     12!  0,2! 
    INT. WAEHRUNG, AUSSENH. ! 1,14:24                             !     18!  0,3! 
    PLEITEN, KONKURSE       ! 1,14:25                             !      5!  0,1! 
    ENERGIEKRISE, MASSNAHMEN! 1,14:26                             !    120!  2,1! 
    STABILITAETSPOLITIK     ! 1,14:27                             !     17!  0,3! 
    AND. WIRT.POL. EREIGN.  ! 1,14:28                             !      6!  0,1! 
    STEUERPOL., -REFORM     ! 1,14:29                             !     16!  0,3! 
    ALL. WIRT. LAGE         ! 1,14:30                             !     23!  0,4! 
    INN. SICHERH., ORDNUNG  ! 1,14:40                             !      2!  0,0! 
    JUSTIZREFORM, PARAG. 218! 1,14:41                             !     14!  0,2! 
    RADIKALE IM OEFFTL. D.  ! 1,14:42                             !      2!  0,0! 
    PROZ. GEGEN RADIKALE    ! 1,14:43                             !      1!  0,0! 
    UMWELTSCHUTZ, GIFTMUELL ! 1,14:44                             !      7!  0,1! 
    REFORMPOL. DURCHGEFUEHRT! 1,14:45                             !      0!  0,0! 
    REFORMPOL. GESCHEITERT  ! 1,14:46                             !      0!  0,0! 
    INNENPOLITIK ALLG.     *! 1,14:49                             !      8!  0,1! 
    BILDUNGSPOLITIK         ! 1,14:50                             !      9!  0,2! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,14:55                             !      2!  0,0! 
    RENTENREFORM            ! 1,14:56                             !     12!  0,2! 
    GLEICHBERECHTIGUNG      ! 1,14:57                             !      0!  0,0! 
    SOZIALPOLITIK ALLG.     ! 1,14:59                             !      5!  0,1! 
    MISSTRAUENSV., RB - WB  ! 1,14:60                             !     14!  0,2! 
    BTW 72, NEUE REG.       ! 1,14:61                             !     60!  1,0! 
    CDU-FUEHRUNG NEU        ! 1,14:62                             !     32!  0,6! 
    STEINER-WIENAND         ! 1,14:63                             !    149!  2,6! 
    WEHNER IN MOSKAU, W-WB  ! 1,14:64                             !     41!  0,7! 
    ZWIST SPD-FDP           ! 1,14:65                             !      2!  0,0! 
    ZWIST INN. SPD          ! 1,14:66                             !      2!  0,0! 
    ZWIST INN. CDU/CSU      ! 1,14:67                             !      2!  0,0! 
    UNZUFRIED. MIT REG.     ! 1,14:68                             !      3!  0,1! 
    ZUFRIED. MIT REG., WB   ! 1,14:69                             !      2!  0,0! 
    PARTEITAGE, BUPRAE-NACHF! 1,14:70                             !     31!  0,5! 
    TOD VON POLITIKERN      ! 1,14:71                             !      4!  0,1! 
    HEINEMANN-ATTENTAT      ! 1,14:72                             !      8!  0,1! 
    KRAWALLE,DEMONSTRATIONEN! 1,14:73                             !      2!  0,0! 
    WILDE STREIKS, FLUGLOTS.! 1,14:74                             !     23!  0,4! 
    STAATSBESUCHE, REISEN   ! 1,14:75                             !     28!  0,5! 



    WATERGATE,NIXON,AGNEW   ! 1,14:80                             !    187!  3,2! 
    VIETNAM                 ! 1,14:81                             !     86!  1,5! 
    CHILE, TOD ALLENDE      ! 1,14:82                             !     45!  0,8! 
    AND. EREIGN. LATEINAM.  ! 1,14:83                             !      2!  0,0! 
    NAHOSTKRISE             ! 1,14:84                             !    277!  4,8! 
    PROBL. FUER JUDEN       ! 1,14:85                             !      4!  0,1! 
    FRIEDENSNOBELPREISE     ! 1,14:86                             !     15!  0,3! 
    SONST. EREIGN. AUSLAND  ! 1,14:87                             !     75!  1,3! 
    SONST. EREIGNISSE       ! 1,14:96                             !     22!  0,4! 
    AN POLITIK UNINTERESS. *! 1,14:97                             !      0!  0,0! 
    FUER AUFSUMMIERUNG / KA.! 1,14:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  3.963! 68,4! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     2* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    UND WAS WAR FUER SIE DAS WICHTIGSTE? 
 
    VARIABLE: NEWS WICHTIGSTE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    VERTRAEGE MIT DDR       ! 1,16:01                             !    226!  3,9! 
    BERLIN-PROBLEM          ! 1,16:02                             !     16!  0,3! 
    BRD,DDR IN UNO          ! 1,16:03                             !     38!  0,7! 
    VERBESS. VERH. ZU DDR   ! 1,16:04                             !     32!  0,6! 
    SCHLECHT. VERH. ZU DDR  ! 1,16:05                             !     17!  0,3! 
    VERTRAEGE MIT OSTBLOCK  ! 1,16:06                             !    341!  5,9! 
    BESS. VERH. ZU OSTBLOCK ! 1,16:07                             !      8!  0,1! 
    SCHLECHT. VERH. ZU OSTBL! 1,16:08                             !      5!  0,1! 
    URTEIL BVG ZU OSTVERTR. ! 1,16:09                             !      1!  0,0! 
    OSTPOL.,OST-WEST-P.,SALT! 1,16:10                             !     61!  1,1! 
    EUROP.EINIGUNG          ! 1,16:11                             !      3!  0,1! 
    EUROPA-HALT. ZU ARABERN ! 1,16:12                             !      0!  0,0! 
    EUROP. WAEHRUNGSUNION   ! 1,16:13                             !      0!  0,0! 
    VERHAELTNIS ZU USA      ! 1,16:15                             !      5!  0,1! 
    REGIERUNG ZU CHILE U.A. ! 1,16:16                             !      1!  0,0! 
    REGIERUNG ZU NAHOST     ! 1,16:17                             !      9!  0,2! 
    AUSSENPOL&TIK ALLG.     ! 1,16:19                             !     18!  0,3! 
    LOHN- U. EINK.-POLITIK  ! 1,16:20                             !     31!  0,5! 
    PREISSTEIG., OEL,BENZIN ! 1,16:21                             !     15!  0,3! 
    PREISSTEIG., INFLATION  ! 1,16:22                             !    335!  5,8! 
    ARBEITSLOSIGKEIT        ! 1,16:23                             !      8!  0,1! 
    INT. WAEHRUNG, AUSSENH. ! 1,16:24                             !     29!  0,5! 
    PLEITEN, KONKURSE       ! 1,16:25                             !      5!  0,1! 
    ENERGIEKRISE, MASSNAHMEN! 1,16:26                             !    455!  7,9! 
    STABILITAETSPOLITIK     ! 1,16:27                             !     36!  0,6! 
    AND. WIRT.POL. EREIGN.  ! 1,16:28                             !      8!  0,1! 
    STEUERPOL., -REFORM     ! 1,16:29                             !     21!  0,4! 
    ALL. WIRT. LAGE         ! 1,16:30                             !     48!  0,8! 
    INN. SICHERH., ORDNUNG  ! 1,16:40                             !      2!  0,0! 
    JUSTIZREFORM, PARAG. 218! 1,16:41                             !     17!  0,3! 
    RADIKALE IM OEFFTL. D.  ! 1,16:42                             !      1!  0,0! 
    PROZ. GEGEN RADIKALE    ! 1,16:43                             !      2!  0,0! 
    UMWELTSCHUTZ, GIFTMUELL ! 1,16:44                             !     30!  0,5! 
    REFORMPOL. DURCHGEFUEHRT! 1,16:45                             !      4!  0,1! 
    REFORMPOL. GESCHEITERT  ! 1,16:46                             !      0!  0,0! 
    INNENPOLITIK ALLG.      ! 1,16:49                             !     13!  0,2! 
    BILDUNGSPOLITIK         ! 1,16:50                             !     12!  0,2! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,16:55                             !      6!  0,1! 
    RENTENREFORM            ! 1,16:56                             !     56!  1,0! 
    GLEICHBERECHTIGUNG      ! 1,16:57                             !      0!  0,0! 
    SOZIALPOLIT&K ALLG.     ! 1,16:59                             !     11!  0,2! 
    MISSTRAUENSV., RB - WB  ! 1,16:60                             !     62!  1,1! 
    BTW 72, NEUE REG.       ! 1,16:61                             !    277!  4,8! 
    CDU-FUEHRUNG NEU        ! 1,16:62                             !     48!  0,8! 
    STEINER-WIENAND         ! 1,16:63                             !    215!  3,7! 
    WEHNER IN MOSKAU, W-WB  ! 1,16:64                             !     47!  0,8! 
    ZWIST SPD-FDP           ! 1,16:65                             !      4!  0,1! 
    ZWIST INN. SPD          ! 1,16:66                             !      7!  0,1! 
    ZWIST INN. CDU/CSU      ! 1,16:67                             !      3!  0,1! 
    UNZUFRIED. MIT REG.     ! 1,16:68                             !     12!  0,2! 
    ZUFRIED. MIT REG., WB   ! 1,16:69                             !      6!  0,1! 
    PARTEITAGE, BUPRAE-NACHF! 1,16:70                             !     33!  0,6! 
    TOD VON POLITIKERN      ! 1,16:71                             !      1!  0,0! 
    HEINEMANN-ATTENTAT      ! 1,16:72                             !      7!  0,1! 
    KRAWALLE,DEMONSTRATIONEN! 1,16:73                             !      1!  0,0! 
    WILDE STREIKS, FLUGLOTS.! 1,16:74                             !     12!  0,2! 
    STAATSBESUCHE, REISEN   ! 1,16:75                             !     38!  0,7! 
    WATERGATE,NIXON,AGNEW   ! 1,16:80                             !     72!  1,2! 
    VIETNAM                 ! 1,16:81                             !     76!  1,3! 
    CHILE, TOD ALLENDE      ! 1,16:82                             !     46!  0,8! 
    AND. EREIGN. LATEINAM.  ! 1,16:83                             !      1!  0,0! 
    NAHOSTKRISE             ! 1,16:84                             !  2.368! 40,9! 
    PROBL. FUER JUDEN       ! 1,16:85                             !      8!  0,1! 
    FRIEDENSNOBELPREISE     ! 1,16:86                             !     18!  0,3! 
    SONST. EREIGN. AUSLAND  ! 1,16:87                             !     36!  0,6! 
    SONST. EREIGNISSE       ! 1,16:96                             !     13!  0,2! 

    AN POLITIK UNINTERESS. *! 1,16:97                             !     64!  1,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,16:99                             !    364!  6,3! 
 
    REST                    !                                     !     31!  0,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     2A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WAR DAS FUER SIE EHER ERFREULICH ODER EHER UNERFREULICH? 
 
    VARIABLE: NEWS WICHT. ERFR/UNERFR 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NEWS GENANNT            ! 1,16>00*1,16<97                     !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.338!100,0! 
    EHER ERFREULICH         ! 1,18:1                              !  1.073! 20,1! 

    EHER UNERFREULICH      *! 1,18:2                              !  4.184! 78,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,18:9                              !     72!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      9!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     3* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    VERBINDEN SIE MIT DIESEM EREIGNIS DIE NAMEN VON POLITIKERN 
    ODER PARTEIEN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: NEWS ASSOZ.POLIT./PART. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NEWS GENANNT            ! 1,16>00*1,16<97                     !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.338!100,0! 
    NEIN                    ! 1,19:1                              !  3.336! 62,5! 

    JA                     *! 1,19:2                              !  1.932! 36,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,19:9                              !     63!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      7!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     3A 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    WELCHE PARTEIEN BZW. POLITIKER SIND DAS? 
 
    VARIABLE: NEWS ASSOZ.1.NENN. 
    . 
                 1.NENNUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VERBINDE MIT EREIGNIS   ! 1,19:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.937!100,0! 
    SPD                     ! 1,20:01                             !    764! 39,4! 
    CDU                     ! 1,20:02                             !     88!  4,5! 
    FDP                     ! 1,20:03                             !     29!  1,5! 
    CSU                     ! 1,20:04                             !     10!  0,5! 
    NPD                     ! 1,20:05                             !      2!  0,1! 
    DKP                     ! 1,20:06                             !      2!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 1,20:07                             !     73!  3,8! 
    CDU/CSU                 ! 1,20:08                             !     13!  0,7! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 1,20:09                             !      1!  0,1! 
    BRANDT                  ! 1,20:10                             !    479! 24,7! 
    SCHMIDT                 ! 1,20:11                             !     27!  1,4! 
    WEHNER                  ! 1,20:12                             !     52!  2,7! 
    BAHR                    ! 1,20:13                             !     92!  4,7! 
    WIENAND                 ! 1,20:14                             !     21!  1,1! 
    LAURITZEN               ! 1,20:15                             !      1!  0,1! 
    AND. SPD-POLITIKER      ! 1,20:19                             !     46!  2,4! 
    BARZEL                  ! 1,20:20                             !     40!  2,1! 
    STRAUSS                 ! 1,20:21                             !     13!  0,7! 
    SCHROEDER               ! 1,20:22                             !      3!  0,2! 
    KOHL                    ! 1,20:23                             !      9!  0,5! 
    KATZER                  ! 1,20:24                             !      2!  0,1! 
    CARSTENS                ! 1,20:25                             !      3!  0,2! 
    STEINER                 ! 1,20:26                             !     56!  2,9! 
    BIEDENKOPF              ! 1,20:27                             !      0!  0,0! 
    AND. CDU/CSU-POLITIKER  ! 1,20:29                             !      5!  0,3! 
    SCHEEL                  ! 1,20:30                             !     29!  1,5! 
    GENSCHER                ! 1,20:31                             !      4!  0,2! 
    AND. FDP-POLITIKER      ! 1,20:39                             !      6!  0,3! 
    HEINEMANN               ! 1,20:40                             !      5!  0,3! 
    SONST. PERS. AUS BRD    ! 1,20:50                             !     10!  0,5! 
    NIXON                   ! 1,20:80                             !     13!  0,7! 
    GOLDA MEIR.ISR. POL.    ! 1,20:81                             !      6!  0,3! 
    ARAB. POLITIKER         ! 1,20:82                             !      0!  0,0! 
    AND. AUSL. POLITIKER    ! 1,20:89                             !      5!  0,3! 

    SONST. PERSONEN        *! 1,20:98                             !      6!  0,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,20:99                             !     14!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      8!  0,4! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     3A 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    WELCHE PARTEIEN BZW. POLITIKER SIND DAS? 
 
    VARIABLE: NEWS ASSOZ.2.NENN. 
    . 
                 2.NENNUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VERBINDE MIT EREIGNIS   ! 1,19:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.937!100,0! 
    SPD                     ! 1,23:01                             !    142!  7,3! 
    CDU                     ! 1,23:02                             !     77!  4,0! 
    FDP                     ! 1,23:03                             !    135!  7,0! 
    CSU                     ! 1,23:04                             !      7!  0,4! 
    NPD                     ! 1,23:05                             !      0!  0,0! 
    DKP                     ! 1,23:06                             !      2!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 1,23:07                             !     12!  0,6! 
    CDU/CSU                 ! 1,23:08                             !      7!  0,4! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 1,23:09                             !      3!  0,2! 
    BRANDT                  ! 1,23:10                             !    139!  7,2! 
    SCHMIDT                 ! 1,23:11                             !     26!  1,3! 
    WEHNER                  ! 1,23:12                             !     32!  1,7! 
    BAHR                    ! 1,23:13                             !     57!  2,9! 
    WIENAND                 ! 1,23:14                             !     36!  1,9! 
    LAURITZEN               ! 1,23:15                             !      1!  0,1! 
    AND. SPD-POLITIKER      ! 1,23:19                             !     19!  1,0! 
    BARZEL                  ! 1,23:20                             !     38!  2,0! 
    STRAUSS                 ! 1,23:21                             !     19!  1,0! 
    SCHROEDER               ! 1,23:22                             !      0!  0,0! 
    KOHL                    ! 1,23:23                             !     10!  0,5! 
    KATZER                  ! 1,23:24                             !      0!  0,0! 
    CARSTENS                ! 1,23:25                             !      2!  0,1! 
    STEINER                 ! 1,23:26                             !     17!  0,9! 
    BIEDENKOPF              ! 1,23:27                             !      2!  0,1! 
    AND. CDU/CSU-POLITIKER  ! 1,23:29                             !      2!  0,1! 
    SCHEEL                  ! 1,23:30                             !    154!  8,0! 
    GENSCHER                ! 1,23:31                             !      3!  0,2! 
    AND. FDP-POLITIKER      ! 1,23:39                             !     13!  0,7! 
    HEINEMANN               ! 1,23:40                             !      1!  0,1! 
    SONST. PERS. AUS BRD    ! 1,23:50                             !      7!  0,4! 
    NIXON                   ! 1,23:80                             !      0!  0,0! 
    GOLDA MEIR.ISR. POL.    ! 1,23:81                             !      5!  0,3! 
    ARAB. POLITIKER         ! 1,23:82                             !      4!  0,2! 
    AND. AUSL. POLITIKER    ! 1,23:89                             !      7!  0,4! 

    SONST. PERSONEN        *! 1,23:98                             !      2!  0,1! 
    FUER AUFSUMMIERUNG / KA.! 1,23:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !    956! 49,4! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     3A 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    WELCHE PARTEIEN BZW. POLITIKER SIND DAS? 
 
    VARIABLE: NEWS ASSOZ.3.NENN. 
    . 
                 3.NENNUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VERBINDE MIT EREIGNIS   ! 1,19:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.937!100,0! 
    SPD                     ! 1,26:01                             !     33!  1,7! 
    CDU                     ! 1,26:02                             !     19!  1,0! 
    FDP                     ! 1,26:03                             !     29!  1,5! 
    CSU                     ! 1,26:04                             !      9!  0,5! 
    NPD                     ! 1,26:05                             !      0!  0,0! 
    DKP                     ! 1,26:06                             !      1!  0,1! 
    SPD/FDP                 ! 1,26:07                             !      2!  0,1! 
    CDU/CSU                 ! 1,26:08                             !      9!  0,5! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 1,26:09                             !      1!  0,1! 
    BRANDT                  ! 1,26:10                             !     32!  1,7! 
    SCHMIDT                 ! 1,26:11                             !      9!  0,5! 
    WEHNER                  ! 1,26:12                             !     33!  1,7! 
    BAHR                    ! 1,26:13                             !     32!  1,7! 
    WIENAND                 ! 1,26:14                             !      7!  0,4! 
    LAURITZEN               ! 1,26:15                             !      0!  0,0! 
    AND. SPD-POLITIKER      ! 1,26:19                             !      7!  0,4! 
    BARZEL                  ! 1,26:20                             !     16!  0,8! 
    STRAUSS                 ! 1,26:21                             !     17!  0,9! 
    SCHROEDER               ! 1,26:22                             !      1!  0,1! 
    KOHL                    ! 1,26:23                             !      4!  0,2! 
    KATZER                  ! 1,26:24                             !      2!  0,1! 
    CARSTENS                ! 1,26:25                             !      0!  0,0! 
    STEINER                 ! 1,26:26                             !      5!  0,3! 
    BIEDENKOPF              ! 1,26:27                             !      1!  0,1! 
    AND. CDU/CSU-POLITIKER  ! 1,26:29                             !      1!  0,1! 
    SCHEEL                  ! 1,26:30                             !     58!  3,0! 
    GENSCHER                ! 1,26:31                             !      3!  0,2! 
    AND. FDP-POLITIKER      ! 1,26:39                             !      7!  0,4! 
    HEINEMANN               ! 1,26:40                             !      0!  0,0! 
    SONST. PERS. AUS BRD    ! 1,26:50                             !      3!  0,2! 
    NIXON                   ! 1,26:80                             !      1!  0,1! 
    GOLDA MEIR.ISR. POL.    ! 1,26:81                             !      0!  0,0! 
    ARAB. POLITIKER         ! 1,26:82                             !      2!  0,1! 
    AND. AUSL. POLITIKER    ! 1,26:89                             !      1!  0,1! 

    SONST. PERSONEN        *! 1,26:98                             !      3!  0,2! 
    FUER AUFSUMMIERUNG / KA.! 1,26:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  1.589! 82,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     3B 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    IST IHRE MEINUNG UEBER......(PARTEI BZW. POLITIKER) DURCH 
    DIESES EREIGNIS VIEL BESSER GEWORDEN, ETWAS BESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN, ETWAS SCHLECHTER GEWORDEN ODER 
    VIEL SCHLECHTER GEWORDEN? 
 
    VARIABLE: NEWS ASSOZ.1. MEINUNG               MW=/05;00/ 
    . 
             MEINUNG ZU 1.NENNUNG FRAGE 3A 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VERBINDE MIT EREIGNIS   ! 1,19:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.937!100,0! 
    VIEL BESSER             ! 1,22:1                              !    186!  9,6! 
    ETWAS BESSER            ! 1,22:2                              !    364! 18,8! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 1,22:3                              !    524! 27,1! 
    ETWAS SCHLECHTER        ! 1,22:4                              !    368! 19,0! 

    VIEL SCHLECHTER        *! 1,22:5                              !    454! 23,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,22:9                              !     17!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !     24!  1,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     3B 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    IST IHRE MEINUNG UEBER......(PARTEI BZW. POLITIKER) DURCH 
    DIESES EREIGNIS VIEL BESSER GEWORDEN, ETWAS BESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN, ETWAS SCHLECHTER GEWORDEN ODER 
    VIEL SCHLECHTER GEWORDEN? 
 
    VARIABLE: NEWS ASSOZ.2. MEINUNG               MW=/05;00/ 
    . 
             MEINUNG ZU 2.NENNUNG FRAGE 3A 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VERBINDE MIT EREIGNIS   ! 1,19:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.937!100,0! 
    VIEL BESSER             ! 1,25:1                              !    106!  5,5! 
    ETWAS BESSER            ! 1,25:2                              !    182!  9,4! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 1,25:3                              !    288! 14,9! 
    ETWAS SCHLECHTER        ! 1,25:4                              !    178!  9,2! 

    VIEL SCHLECHTER        *! 1,25:5                              !    203! 10,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,25:9                              !     18!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !    962! 49,7! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     3B 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    IST IHRE MEINUNG UEBER......(PARTEI BZW. POLITIKER) DURCH 
    DIESES EREIGNIS VIEL BESSER GEWORDEN, ETWAS BESSER 
    GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN, ETWAS SCHLECHTER GEWORDEN ODER 
    VIEL SCHLECHTER GEWORDEN? 
 
    VARIABLE: NEWS ASSOZ.3. MEINUNG               MW=/05;00/ 
    . 
             MEINUNG ZU 3.NENNUNG FRAGE 3A 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    VERBINDE MIT EREIGNIS   ! 1,19:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.937!100,0! 
    VIEL BESSER             ! 1,28:1                              !     43!  2,2! 
    ETWAS BESSER            ! 1,28:2                              !     70!  3,6! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 1,28:3                              !    109!  5,6! 
    ETWAS SCHLECHTER        ! 1,28:4                              !     49!  2,5! 

    VIEL SCHLECHTER        *! 1,28:5                              !     72!  3,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,28:9                              !      3!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !  1.591! 82,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     4* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
    AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: AUFGABEN 1. NENNUNG 
    . 
                            1. NENNUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    VERBESS.D.VERHAELTN.DDR,! 1,29:01                             !     54!  0,9! 
    VORSICHT.POLITIK M.DDR, ! 1,29:02                             !     24!  0,4! 
    VEREINIGUNG BRD-DDR     ! 1,29:03                             !     25!  0,4! 
    BERLIN-FRAGE LOESEN     ! 1,29:04                             !      8!  0,1! 
    VERTRAEGE M.OSTBL.AUSBAU! 1,29:06                             !     81!  1,4! 
    SCHLECHT.OSTVERTR.VERB. ! 1,29:07                             !     13!  0,2! 
    FRIEDEN SICHERN         ! 1,29:09                             !    224!  3,9! 
    EUROP.EINIGUNG          ! 1,29:10                             !     21!  0,4! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,29:11                             !      0!  0,0! 
    GEM.HALT.EUROP.GEG.ARAB.! 1,29:12                             !      3!  0,1! 
    NICHT V.ARAB.ERPR.LASS. ! 1,29:13                             !      4!  0,1! 
    AEUSS.SICHERH.BUNDESWEHR! 1,29:14                             !     13!  0,2! 
    BINDUNG AN WESTEN VERST.! 1,29:15                             !     13!  0,2! 
    BINDUNG ZU WEST.LOCKERN ! 1,29:16                             !      1!  0,0! 
    NEUTRAL.IM NAH-OST-KONF.! 1,29:17                             !     42!  0,7! 
    NEUTRAL. DER BRD        ! 1,29:18                             !     34!  0,6! 
    AUSSENPOL.ALLGEM.       ! 1,29:19                             !     47!  0,8! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,29:20                             !     15!  0,3! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,29:21                             !      7!  0,1! 
    LOEHNE U.PREISE NEU ORDN! 1,29:22                             !    112!  1,9! 
    LOHNPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,29:23                             !     16!  0,3! 
    PREISSTEIG.UNTERBINDEN  ! 1,29:24                             !  1.878! 32,4! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,29:25                             !     49!  0,8! 
    PREISPOLITIK ALLGEMEIN  ! 1,29:26                             !     56!  1,0! 
    VOLLBESCH.ARBEITSP.SICH.! 1,29:27                             !    277!  4,8! 
    KEINE STREIKS           ! 1,29:28                             !     19!  0,3! 
    NEUES WAEHRUNGSSYSTEM   ! 1,29:30                             !     10!  0,2! 
    ENERGIEVERSORG.SICHERN  ! 1,29:31                             !    367!  6,3! 
    INFRASTRUKTUR VERBESSERN! 1,29:32                             !     20!  0,3! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,29:33                             !    422!  7,3! 
    KEIN KONJUNKTURRUECKGANG! 1,29:34                             !     25!  0,4! 
    STEUERREFORM -GERECHTIGK! 1,29:35                             !    114!  2,0! 
    SPARSAMER WIRTSCHAFTEN  ! 1,29:36                             !     10!  0,2! 
    MEHR GELD F. OEFF.AUSG. ! 1,29:37                             !      0!  0,0! 
    WENIGER GELD ANS AUSLAND! 1,29:38                             !      9!  0,2! 
    WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEMEIN! 1,29:39                             !     51!  0,9! 
    VERBRECH.BEKAEMPF.TOD.ST! 1,29:40                             !    143!  2,5! 
    JUSTIZ-U.STRAFRECHTSREF.! 1,29:41                             !     20!  0,3! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,29:42                             !    171!  3,0! 
    GASTARBEITERPROBL.LOESEN! 1,29:43                             !     24!  0,4! 
    GASTARB.AUSWEISEN       ! 1,29:44                             !      8!  0,1! 
    FLUGVERKEHR NORMALISIER.! 1,29:45                             !      6!  0,1! 
    VERKEHRSPROBL.LOESEN    ! 1,29:46                             !     36!  0,6! 
    MEHR U.BILLIG.WOHUNGEN  ! 1,29:47                             !     52!  0,9! 
    INNERSTAEDT.VERH.VERBESS! 1,29:48                             !      1!  0,0! 
    MEHR,BESSERE INNENPOL.  ! 1,29:49                             !     69!  1,2! 
    ORDN.AN UNIVERSITAETEN  ! 1,29:50                             !      5!  0,1! 
    CHANCENGLEICHHEIT       ! 1,29:51                             !      3!  0,1! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,29:52                             !      1!  0,0! 
    MEHR,BESS.AUSBILD.MOEGL.! 1,29:53                             !     72!  1,2! 
    AUFH.D.NUM.CLAUSUS      ! 1,29:54                             !      2!  0,0! 
    SCHUL-U.HOCHSCHULREFORM ! 1,29:55                             !     54!  0,9! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHALT! 1,29:56                             !      5!  0,1! 
    BILDUNGSPOL.ALLGEMEIN   ! 1,29:57                             !     89!  1,5! 
    JUGEND FOERDERN         ! 1,29:58                             !     26!  0,4! 
    KULTURELLES LEBEN FOERD.! 1,29:59                             !      5!  0,1! 
    AERZTL.VERSORG.VERBESS. ! 1,29:60                             !     28!  0,5! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,29:61                             !     55!  0,9! 
    BESSERE ALTERSVERSORG.  ! 1,29:62                             !    122!  2,1! 
    FAM.-POL.,MUTTERSCHUTZ  ! 1,29:63                             !     14!  0,2! 



    KINDERGAERTEN-TAGESSTAET! 1,29:64                             !     39!  0,7! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,29:65                             !     65!  1,1! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,29:66                             !     34!  0,6! 
    SOZIALPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,29:69                             !     97!  1,7! 
    BODENREFORM             ! 1,29:70                             !      4!  0,1! 
    SOZ.MARKTWIRTSCH.ERHALT.! 1,29:71                             !      6!  0,1! 
    KONTR.WIRTSCH.MACHT     ! 1,29:72                             !      4!  0,1! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,29:73                             !     23!  0,4! 
    FUER RADIKALE I.OEFF. D.! 1,29:74                             !     10!  0,2! 
    FREIH.D.EINZ.AUSBAUEN   ! 1,29:75                             !      2!  0,0! 
    FREIH.D.EINZ.BESCHRAENK.! 1,29:76                             !      0!  0,0! 
    REAL.REFORMPOL.BETREIBEN! 1,29:77                             !      0!  0,0! 
    REFORMPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,29:78                             !      2!  0,0! 
    BESSERE,AKTIV.POLITIK   ! 1,29:79                             !     12!  0,2! 
    REG.-VERSPRECH.EINLOESEN! 1,29:80                             !      4!  0,1! 
    KONTROLLE D.ABGEORDN.   ! 1,29:81                             !     10!  0,2! 
    EHRLICHERE POLITIKER    ! 1,29:82                             !      2!  0,0! 
    SAUBERER STAAT          ! 1,29:83                             !      5!  0,1! 
    EINIGKEIT.ZW.PARTEIEN   ! 1,29:84                             !     12!  0,2! 
    EINIGKEIT.IN.PARTEIEN   ! 1,29:85                             !      4!  0,1! 
    EINIGKEIT.IN.REGIERUNG  ! 1,29:86                             !      2!  0,0! 
    REGIERUNGSWECHSEL       ! 1,29:87                             !     15!  0,3! 
    BESTEH.REG.SOLL BLEIBEN ! 1,29:88                             !      2!  0,0! 
    BESS.FINANZAUSGL.F.LAEND! 1,29:90                             !      0!  0,0! 
    LAENDERREFORM           ! 1,29:91                             !      1!  0,0! 
    EINFL.BEST.GRUPP.BESCHR.! 1,29:95                             !      3!  0,1! 
    SONST.NENN.,KURIOSITAET*! 1,29:98                             !     58!  1,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,29:99                             !    276!  4,8! 
 
    REST                    !                                     !     29!  0,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     4* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
    AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: AUFGABEN 2. NENNUNG 
    . 
                           2. NENNUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    VERBESS.D.VERHAELTN.DDR,! 1,38:01                             !     30!  0,5! 
    VORSICHT.POLITIK M.DDR, ! 1,38:02                             !     14!  0,2! 
    VEREINIGUNG BRD-DDR     ! 1,38:03                             !      5!  0,1! 
    BERLIN-FRAGE LOESEN     ! 1,38:04                             !      7!  0,1! 
    VERTRAEGE M.OSTBL.AUSBAU! 1,38:06                             !     57!  1,0! 
    SCHLECHT.OSTVERTR.VERB. ! 1,38:07                             !     19!  0,3! 
    FRIEDEN SICHERN         ! 1,38:09                             !    133!  2,3! 
    EUROP.EINIGUNG          ! 1,38:10                             !     38!  0,7! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,38:11                             !      0!  0,0! 
    GEM.HALT.EUROP.GEG.ARAB.! 1,38:12                             !      2!  0,0! 
    NICHT V.ARAB.ERPR.LASS. ! 1,38:13                             !      1!  0,0! 
    AEUSS.SICHERH.BUNDESWEHR! 1,38:14                             !      9!  0,2! 
    BINDUNG AN WESTEN VERST.! 1,38:15                             !     11!  0,2! 
    BINDUNG ZU WEST.LOCKERN ! 1,38:16                             !      1!  0,0! 
    NEUTRAL.IM NAH-OST-KONF.! 1,38:17                             !     24!  0,4! 
    NEUTRAL. DER BRD        ! 1,38:18                             !     18!  0,3! 
    AUSSENPOL.ALLGEM.       ! 1,38:19                             !     39!  0,7! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,38:20                             !     15!  0,3! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,38:21                             !     19!  0,3! 
    LOEHNE U.PREISE NEU ORDN! 1,38:22                             !     46!  0,8! 
    LOHNPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,38:23                             !     17!  0,3! 
    PREISSTEIG.UNTERBINDEN  ! 1,38:24                             !    567!  9,8! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,38:25                             !     16!  0,3! 
    PREISPOLITIK ALLGEMEIN  ! 1,38:26                             !     14!  0,2! 
    VOLLBESCH.ARBEITSP.SICH.! 1,38:27                             !    301!  5,2! 
    KEINE STREIKS           ! 1,38:28                             !     20!  0,3! 
    NEUES WAEHRUNGSSYSTEM   ! 1,38:30                             !      2!  0,0! 
    ENERGIEVERSORG.SICHERN  ! 1,38:31                             !    151!  2,6! 
    INFRASTRUKTUR VERBESSERN! 1,38:32                             !     18!  0,3! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,38:33                             !    118!  2,0! 
    KEIN KONJUNKTURRUECKGANG! 1,38:34                             !     32!  0,6! 
    STEUERREFORM -GERECHTIGK! 1,38:35                             !    116!  2,0! 
    SPARSAMER WIRTSCHAFTEN  ! 1,38:36                             !     17!  0,3! 
    MEHR GELD F. OEFF.AUSG. ! 1,38:37                             !      1!  0,0! 
    WENIGER GELD ANS AUSLAND! 1,38:38                             !      8!  0,1! 
    WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEMEIN! 1,38:39                             !     34!  0,6! 
    VERBRECH.BEKAEMPF.TOD.ST! 1,38:40                             !    125!  2,2! 
    JUSTIZ-U.STRAFRECHTSREF.! 1,38:41                             !     32!  0,6! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,38:42                             !    152!  2,6! 
    GASTARBEITERPROBL.LOESEN! 1,38:43                             !     11!  0,2! 
    GASTARB.AUSWEISEN       ! 1,38:44                             !     13!  0,2! 
    FLUGVERKEHR NORMALISIER.! 1,38:45                             !      9!  0,2! 
    VERKEHRSPROBL.LOESEN    ! 1,38:46                             !     33!  0,6! 
    MEHR U.BILLIG.WOHUNGEN  ! 1,38:47                             !     60!  1,0! 
    INNERSTAEDT.VERH.VERBESS! 1,38:48                             !      1!  0,0! 
    MEHR,BESSERE INNENPOL.  ! 1,38:49                             !     25!  0,4! 
    ORDN.AN UNIVERSITAETEN  ! 1,38:50                             !      6!  0,1! 
    CHANCENGLEICHHEIT       ! 1,38:51                             !      6!  0,1! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,38:52                             !      1!  0,0! 
    MEHR,BESS.AUSBILD.MOEGL.! 1,38:53                             !     55!  0,9! 
    AUFH.D.NUM.CLAUSUS      ! 1,38:54                             !      0!  0,0! 
    SCHUL-U.HOCHSCHULREFORM ! 1,38:55                             !     36!  0,6! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHALT! 1,38:56                             !      1!  0,0! 
    BILDUNGSPOL.ALLGEMEIN   ! 1,38:57                             !     64!  1,1! 
    JUGEND FOERDERN         ! 1,38:58                             !     23!  0,4! 
    KULTURELLES LEBEN FOERD.! 1,38:59                             !      6!  0,1! 
    AERZTL.VERSORG.VERBESS. ! 1,38:60                             !     38!  0,7! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,38:61                             !     43!  0,7! 
    BESSERE ALTERSVERSORG.  ! 1,38:62                             !     95!  1,6! 
    FAM.-POL.,MUTTERSCHUTZ  ! 1,38:63                             !     20!  0,3! 



    KINDERGAERTEN-TAGESSTAET! 1,38:64                             !     45!  0,8! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,38:65                             !     41!  0,7! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,38:66                             !     39!  0,7! 
    SOZIALPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,38:69                             !     52!  0,9! 
    BODENREFORM             ! 1,38:70                             !     11!  0,2! 
    SOZ.MARKTWIRTSCH.ERHALT.! 1,38:71                             !      1!  0,0! 
    KONTR.WIRTSCH.MACHT     ! 1,38:72                             !      9!  0,2! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,38:73                             !     14!  0,2! 
    FUER RADIKALE I.OEFF. D.! 1,38:74                             !      5!  0,1! 
    FREIH.D.EINZ.AUSBAUEN   ! 1,38:75                             !      8!  0,1! 
    FREIH.D.EINZ.BESCHRAENK.! 1,38:76                             !      0!  0,0! 
    REAL.REFORMPOL.BETREIBEN! 1,38:77                             !      1!  0,0! 
    REFORMPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,38:78                             !      5!  0,1! 
    BESSERE,AKTIV.POLITIK   ! 1,38:79                             !      5!  0,1! 
    REG.-VERSPRECH.EINLOESEN! 1,38:80                             !      2!  0,0! 
    KONTROLLE D.ABGEORDN.   ! 1,38:81                             !     19!  0,3! 
    EHRLICHERE POLITIKER    ! 1,38:82                             !      1!  0,0! 
    SAUBERER STAAT          ! 1,38:83                             !      0!  0,0! 
    EINIGKEIT.ZW.PARTEIEN   ! 1,38:84                             !      8!  0,1! 
    EINIGKEIT.IN.PARTEIEN   ! 1,38:85                             !      3!  0,1! 
    EINIGKEIT.IN.REGIERUNG  ! 1,38:86                             !      1!  0,0! 
    REGIERUNGSWECHSEL       ! 1,38:87                             !      6!  0,1! 
    BESTEH.REG.SOLL BLEIBEN ! 1,38:88                             !      1!  0,0! 
    BESS.FINANZAUSGL.F.LAEND! 1,38:90                             !      1!  0,0! 
    LAENDERREFORM           ! 1,38:91                             !      1!  0,0! 
    EINFL.BEST.GRUPP.BESCHR.! 1,38:95                             !      3!  0,1! 

    SONST.NENN.,KURIOSITAET*! 1,38:98                             !     42!  0,7! 
    FUER AUFSUMMIERUNG / KA.! 1,38:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  2.697! 46,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     4* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
    AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: AUFGABEN 3. NENNUNG 
    . 
                           3. NENNUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    VERBESS.D.VERHAELTN.DDR,! 1,47:01                             !     15!  0,3! 
    VORSICHT.POLITIK M.DDR, ! 1,47:02                             !      6!  0,1! 
    VEREINIGUNG BRD-DDR     ! 1,47:03                             !      5!  0,1! 
    BERLIN-FRAGE LOESEN     ! 1,47:04                             !      3!  0,1! 
    VERTRAEGE M.OSTBL.AUSBAU! 1,47:06                             !     21!  0,4! 
    SCHLECHT.OSTVERTR.VERB. ! 1,47:07                             !      9!  0,2! 
    FRIEDEN SICHERN         ! 1,47:09                             !     58!  1,0! 
    EUROP.EINIGUNG          ! 1,47:10                             !     26!  0,4! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,47:11                             !      3!  0,1! 
    GEM.HALT.EUROP.GEG.ARAB.! 1,47:12                             !      0!  0,0! 
    NICHT V.ARAB.ERPR.LASS. ! 1,47:13                             !      2!  0,0! 
    AEUSS.SICHERH.BUNDESWEHR! 1,47:14                             !      2!  0,0! 
    BINDUNG AN WESTEN VERST.! 1,47:15                             !      9!  0,2! 
    BINDUNG ZU WEST.LOCKERN ! 1,47:16                             !      5!  0,1! 
    NEUTRAL.IM NAH-OST-KONF.! 1,47:17                             !      9!  0,2! 
    NEUTRAL. DER BRD        ! 1,47:18                             !      8!  0,1! 
    AUSSENPOL.ALLGEM.       ! 1,47:19                             !     16!  0,3! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,47:20                             !      3!  0,1! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,47:21                             !      5!  0,1! 
    LOEHNE U.PREISE NEU ORDN! 1,47:22                             !     14!  0,2! 
    LOHNPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,47:23                             !      4!  0,1! 
    PREISSTEIG.UNTERBINDEN  ! 1,47:24                             !    138!  2,4! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,47:25                             !      3!  0,1! 
    PREISPOLITIK ALLGEMEIN  ! 1,47:26                             !      4!  0,1! 
    VOLLBESCH.ARBEITSP.SICH.! 1,47:27                             !    117!  2,0! 
    KEINE STREIKS           ! 1,47:28                             !      2!  0,0! 
    NEUES WAEHRUNGSSYSTEM   ! 1,47:30                             !      2!  0,0! 
    ENERGIEVERSORG.SICHERN  ! 1,47:31                             !     40!  0,7! 
    INFRASTRUKTUR VERBESSERN! 1,47:32                             !      4!  0,1! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,47:33                             !     30!  0,5! 
    KEIN KONJUNKTURRUECKGANG! 1,47:34                             !     10!  0,2! 
    STEUERREFORM -GERECHTIGK! 1,47:35                             !     49!  0,8! 
    SPARSAMER WIRTSCHAFTEN  ! 1,47:36                             !      4!  0,1! 
    MEHR GELD F. OEFF.AUSG. ! 1,47:37                             !      0!  0,0! 
    WENIGER GELD ANS AUSLAND! 1,47:38                             !      4!  0,1! 
    WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEMEIN! 1,47:39                             !     19!  0,3! 
    VERBRECH.BEKAEMPF.TOD.ST! 1,47:40                             !     70!  1,2! 
    JUSTIZ-U.STRAFRECHTSREF.! 1,47:41                             !     17!  0,3! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,47:42                             !    100!  1,7! 
    GASTARBEITERPROBL.LOESEN! 1,47:43                             !      3!  0,1! 
    GASTARB.AUSWEISEN       ! 1,47:44                             !     11!  0,2! 
    FLUGVERKEHR NORMALISIER.! 1,47:45                             !      3!  0,1! 
    VERKEHRSPROBL.LOESEN    ! 1,47:46                             !     19!  0,3! 
    MEHR U.BILLIG.WOHUNGEN  ! 1,47:47                             !     21!  0,4! 
    INNERSTAEDT.VERH.VERBESS! 1,47:48                             !      3!  0,1! 
    MEHR,BESSERE INNENPOL.  ! 1,47:49                             !     10!  0,2! 
    ORDN.AN UNIVERSITAETEN  ! 1,47:50                             !      0!  0,0! 
    CHANCENGLEICHHEIT       ! 1,47:51                             !      8!  0,1! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,47:52                             !      0!  0,0! 
    MEHR,BESS.AUSBILD.MOEGL.! 1,47:53                             !     20!  0,3! 
    AUFH.D.NUM.CLAUSUS      ! 1,47:54                             !      0!  0,0! 
    SCHUL-U.HOCHSCHULREFORM ! 1,47:55                             !     17!  0,3! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHALT! 1,47:56                             !      2!  0,0! 
    BILDUNGSPOL.ALLGEMEIN   ! 1,47:57                             !     35!  0,6! 
    JUGEND FOERDERN         ! 1,47:58                             !     10!  0,2! 
    KULTURELLES LEBEN FOERD.! 1,47:59                             !      4!  0,1! 
    AERZTL.VERSORG.VERBESS. ! 1,47:60                             !     21!  0,4! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,47:61                             !     33!  0,6! 
    BESSERE ALTERSVERSORG.  ! 1,47:62                             !     43!  0,7! 
    FAM.-POL.,MUTTERSCHUTZ  ! 1,47:63                             !      9!  0,2! 



    KINDERGAERTEN-TAGESSTAET! 1,47:64                             !     24!  0,4! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,47:65                             !     19!  0,3! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,47:66                             !     13!  0,2! 
    SOZIALPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,47:69                             !     48!  0,8! 
    BODENREFORM             ! 1,47:70                             !      9!  0,2! 
    SOZ.MARKTWIRTSCH.ERHALT.! 1,47:71                             !      2!  0,0! 
    KONTR.WIRTSCH.MACHT     ! 1,47:72                             !      2!  0,0! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,47:73                             !     11!  0,2! 
    FUER RADIKALE I.OEFF. D.! 1,47:74                             !      1!  0,0! 
    FREIH.D.EINZ.AUSBAUEN   ! 1,47:75                             !      1!  0,0! 
    FREIH.D.EINZ.BESCHRAENK.! 1,47:76                             !      0!  0,0! 
    REAL.REFORMPOL.BETREIBEN! 1,47:77                             !      0!  0,0! 
    REFORMPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,47:78                             !      1!  0,0! 
    BESSERE,AKTIV.POLITIK   ! 1,47:79                             !      4!  0,1! 
    REG.-VERSPRECH.EINLOESEN! 1,47:80                             !      6!  0,1! 
    KONTROLLE D.ABGEORDN.   ! 1,47:81                             !      7!  0,1! 
    EHRLICHERE POLITIKER    ! 1,47:82                             !      1!  0,0! 
    SAUBERER STAAT          ! 1,47:83                             !      1!  0,0! 
    EINIGKEIT.ZW.PARTEIEN   ! 1,47:84                             !      7!  0,1! 
    EINIGKEIT.IN.PARTEIEN   ! 1,47:85                             !      1!  0,0! 
    EINIGKEIT.IN.REGIERUNG  ! 1,47:86                             !      0!  0,0! 
    REGIERUNGSWECHSEL       ! 1,47:87                             !      2!  0,0! 
    BESTEH.REG.SOLL BLEIBEN ! 1,47:88                             !      2!  0,0! 
    BESS.FINANZAUSGL.F.LAEND! 1,47:90                             !      2!  0,0! 
    LAENDERREFORM           ! 1,47:91                             !      1!  0,0! 
    EINFL.BEST.GRUPP.BESCHR.! 1,47:95                             !      2!  0,0! 

    SONST.NENN.,KURIOSITAET*! 1,47:98                             !     27!  0,5! 
    FUER AUFSUMMIERUNG / KA.! 1,47:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  4.494! 77,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     4A 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SETZEN SICH AM EHESTEN DAFUER 
    EIN, DASS DIESE AUFGABE SO GELOEST WIRD, WIE SIE PERSOENLICH 
    DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG. LOES.KOMP. ZUR 1. 
    . 
               PARTEINENNUNG 1.AUFGABE (MEHRFACHNENN.MOEGL.) 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     SPD                    ! 1,31:1                              !  2.349! 40,5! 
     CDU                    ! 1,32:1                              !  1.543! 26,6! 
     FDP                    ! 1,33:1                              !    922! 15,9! 
     CSU                    ! 1,34:1                              !    590! 10,2! 
     NPD                    ! 1,35:1                              !     34!  0,6! 
     DKP                    ! 1,36:1                              !     51!  0,9! 
     ANDERE                 ! 1,37:1                              !      9!  0,2! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,37:8                              !    768! 13,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,37:9                              !    812! 14,0! 
 
    REST                    !                                     !    314!  5,4! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     4A 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SETZEN SICH AM EHESTEN DAFUER 
    EIN, DASS DIESE AUFGABE SO GELOEST WIRD, WIE SIE PERSOENLICH 
    DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG. LOES.KOMP. ZUR 2. 
    . 
               PARTEINENNUNG 2.AUFGABE (MEHRFACHNENN.MOEGL.) 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     SPD                    ! 1,40:1                              !  1.401! 24,2! 
     CDU                    ! 1,41:1                              !    903! 15,6! 
     FDP                    ! 1,42:1                              !    585! 10,1! 
     CSU                    ! 1,43:1                              !    355!  6,1! 
     NPD                    ! 1,44:1                              !     22!  0,4! 
     DKP                    ! 1,45:1                              !     40!  0,7! 
     ANDERE                 ! 1,46:1                              !      7!  0,1! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,46:8                              !    377!  6,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,46:9                              !    422!  7,3! 
 
    REST                    !                                     !  2.704! 46,7! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     4A 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SETZEN SICH AM EHESTEN DAFUER 
    EIN, DASS DIESE AUFGABE SO GELOEST WIRD, WIE SIE PERSOENLICH 
    DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG. LOES.KOMP. ZUR 3. 
    . 
               PARTEINENNUNG 3.AUFGABE (MEHRFACHNENN.MOEGL.) 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     SPD                    ! 1,49:1                              !    611! 10,5! 
     CDU                    ! 1,50:1                              !    386!  6,7! 
     FDP                    ! 1,51:1                              !    286!  4,9! 
     CSU                    ! 1,52:1                              !    160!  2,8! 
     NPD                    ! 1,53:1                              !     14!  0,2! 
     DKP                    ! 1,54:1                              !     20!  0,3! 
     ANDERE                 ! 1,55:1                              !      6!  0,1! 

    KEINE VON ALLEN        *! 1,55:8                              !    141!  2,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,55:9                              !    176!  3,0! 
 
    REST                    !                                     !  4.506! 77,7! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     4B 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE DIESER AUFGABEN 
    FUER SIE PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST? 
 
    VARIABLE: AUFGABEN WICHTIGSTE 
    . 
                  WICHTIGSTE AUFGABE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    VERBESS.D.VERHAELTN.DDR,! 1,56:01                             !     44!  0,8! 
    VORSICHT.POLITIK M.DDR, ! 1,56:02                             !     15!  0,3! 
    VEREINIGUNG BRD-DDR     ! 1,56:03                             !     22!  0,4! 
    BERLIN-FRAGE LOESEN     ! 1,56:04                             !     11!  0,2! 
    VERTRAEGE M.OSTBL.AUSBAU! 1,56:06                             !     59!  1,0! 
    SCHLECHT.OSTVERTR.VERB. ! 1,56:07                             !     15!  0,3! 
    FRIEDEN SICHERN         ! 1,56:09                             !    244!  4,2! 
    EUROP.EINIGUNG          ! 1,56:10                             !     28!  0,5! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,56:11                             !      0!  0,0! 
    GEM.HALT.EUROP.GEG.ARAB.! 1,56:12                             !      4!  0,1! 
    NICHT V.ARAB.ERPR.LASS. ! 1,56:13                             !      4!  0,1! 
    AEUSS.SICHERH.BUNDESWEHR! 1,56:14                             !     10!  0,2! 
    BINDUNG AN WESTEN VERST.! 1,56:15                             !      7!  0,1! 
    BINDUNG ZU WEST.LOCKERN ! 1,56:16                             !      2!  0,0! 
    NEUTRAL.IM NAH-OST-KONF.! 1,56:17                             !     41!  0,7! 
    NEUTRAL. DER BRD        ! 1,56:18                             !     37!  0,6! 
    AUSSENPOL.ALLGEM.       ! 1,56:19                             !     47!  0,8! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,56:20                             !     15!  0,3! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,56:21                             !      8!  0,1! 
    LOEHNE U.PREISE NEU ORDN! 1,56:22                             !    125!  2,2! 
    LOHNPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,56:23                             !     20!  0,3! 
    PREISSTEIG.UNTERBINDEN  ! 1,56:24                             !  1.974! 34,1! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,56:25                             !     47!  0,8! 
    PREISPOLITIK ALLGEMEIN  ! 1,56:26                             !     51!  0,9! 
    VOLLBESCH.ARBEITSP.SICH.! 1,56:27                             !    349!  6,0! 
    KEINE STREIKS           ! 1,56:28                             !     15!  0,3! 
    NEUES WAEHRUNGSSYSTEM   ! 1,56:30                             !      8!  0,1! 
    ENERGIEVERSORG.SICHERN  ! 1,56:31                             !    342!  5,9! 
    INFRASTRUKTUR VERBESSERN! 1,56:32                             !     16!  0,3! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,56:33                             !    419!  7,2! 
    KEIN KONJUNKTURRUECKGANG! 1,56:34                             !     33!  0,6! 
    STEUERREFORM -GERECHTIGK! 1,56:35                             !     99!  1,7! 
    SPARSAMER WIRTSCHAFTEN  ! 1,56:36                             !      5!  0,1! 
    MEHR GELD F. OEFF.AUSG. ! 1,56:37                             !      0!  0,0! 
    WENIGER GELD ANS AUSLAND! 1,56:38                             !      9!  0,2! 
    WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEMEIN! 1,56:39                             !     51!  0,9! 
    VERBRECH.BEKAEMPF.TOD.ST! 1,56:40                             !    130!  2,2! 
    JUSTIZ-U.STRAFRECHTSREF.! 1,56:41                             !     21!  0,4! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,56:42                             !    153!  2,6! 
    GASTARBEITERPROBL.LOESEN! 1,56:43                             !     20!  0,3! 
    GASTARB.AUSWEISEN       ! 1,56:44                             !      5!  0,1! 
    FLUGVERKEHR NORMALISIER.! 1,56:45                             !      6!  0,1! 
    VERKEHRSPROBL.LOESEN    ! 1,56:46                             !     25!  0,4! 
    MEHR U.BILLIG.WOHUNGEN  ! 1,56:47                             !     48!  0,8! 
    INNERSTAEDT.VERH.VERBESS! 1,56:48                             !      2!  0,0! 
    MEHR,BESSERE INNENPOL.  ! 1,56:49                             !     52!  0,9! 
    ORDN.AN UNIVERSITAETEN  ! 1,56:50                             !      5!  0,1! 
    CHANCENGLEICHHEIT       ! 1,56:51                             !      1!  0,0! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,56:52                             !      1!  0,0! 
    MEHR,BESS.AUSBILD.MOEGL.! 1,56:53                             !     70!  1,2! 
    AUFH.D.NUM.CLAUSUS      ! 1,56:54                             !      1!  0,0! 
    SCHUL-U.HOCHSCHULREFORM ! 1,56:55                             !     36!  0,6! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHALT! 1,56:56                             !      4!  0,1! 
    BILDUNGSPOL.ALLGEMEIN   ! 1,56:57                             !     81!  1,4! 
    JUGEND FOERDERN         ! 1,56:58                             !     19!  0,3! 
    KULTURELLES LEBEN FOERD.! 1,56:59                             !      6!  0,1! 
    AERZTL.VERSORG.VERBESS. ! 1,56:60                             !     34!  0,6! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,56:61                             !     55!  0,9! 
    BESSERE ALTERSVERSORG.  ! 1,56:62                             !    137!  2,4! 
    FAM.-POL.,MUTTERSCHUTZ  ! 1,56:63                             !     14!  0,2! 



    KINDERGAERTEN-TAGESSTAET! 1,56:64                             !     41!  0,7! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,56:65                             !     72!  1,2! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,56:66                             !     29!  0,5! 
    SOZIALPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,56:69                             !     81!  1,4! 
    BODENREFORM             ! 1,56:70                             !      3!  0,1! 
    SOZ.MARKTWIRTSCH.ERHALT.! 1,56:71                             !      4!  0,1! 
    KONTR.WIRTSCH.MACHT     ! 1,56:72                             !      6!  0,1! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,56:73                             !     23!  0,4! 
    FUER RADIKALE I.OEFF. D.! 1,56:74                             !      9!  0,2! 
    FREIH.D.EINZ.AUSBAUEN   ! 1,56:75                             !      3!  0,1! 
    FREIH.D.EINZ.BESCHRAENK.! 1,56:76                             !      0!  0,0! 
    REAL.REFORMPOL.BETREIBEN! 1,56:77                             !      0!  0,0! 
    REFORMPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,56:78                             !      1!  0,0! 
    BESSERE,AKTIV.POLITIK   ! 1,56:79                             !      8!  0,1! 
    REG.-VERSPRECH.EINLOESEN! 1,56:80                             !      3!  0,1! 
    KONTROLLE D.ABGEORDN.   ! 1,56:81                             !      9!  0,2! 
    EHRLICHERE POLITIKER    ! 1,56:82                             !      3!  0,1! 
    SAUBERER STAAT          ! 1,56:83                             !      3!  0,1! 
    EINIGKEIT.ZW.PARTEIEN   ! 1,56:84                             !      8!  0,1! 
    EINIGKEIT.IN.PARTEIEN   ! 1,56:85                             !      4!  0,1! 
    EINIGKEIT.IN.REGIERUNG  ! 1,56:86                             !      2!  0,0! 
    REGIERUNGSWECHSEL       ! 1,56:87                             !     15!  0,3! 
    BESTEH.REG.SOLL BLEIBEN ! 1,56:88                             !      3!  0,1! 
    BESS.FINANZAUSGL.F.LAEND! 1,56:90                             !      0!  0,0! 
    LAENDERREFORM           ! 1,56:91                             !      1!  0,0! 
    EINFL.BEST.GRUPP.BESCHR.! 1,56:95                             !      2!  0,0! 

    SONST.NENN.,KURIOSITAET*! 1,56:98                             !     61!  1,1! 
    KEINE ANGABE            ! 1,56<01                             !     24!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !    276!  4,8! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     4C 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WELCHE AUFGABE IST AM ZWEITWICHTIGSTEN? 
 
    VARIABLE: AUFGABEN ZWEITWICHTIG. 
    . 
             ZWEITWICHTIGSTE AUFGABE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    VERBESS.D.VERHAELTN.DDR,! 1,58:01                             !     33!  0,6! 
    VORSICHT.POLITIK M.DDR, ! 1,58:02                             !     21!  0,4! 
    VEREINIGUNG BRD-DDR     ! 1,58:03                             !      9!  0,2! 
    BERLIN-FRAGE LOESEN     ! 1,58:04                             !      5!  0,1! 
    VERTRAEGE M.OSTBL.AUSBAU! 1,58:06                             !     59!  1,0! 
    SCHLECHT.OSTVERTR.VERB. ! 1,58:07                             !     16!  0,3! 
    FRIEDEN SICHERN         ! 1,58:09                             !    110!  1,9! 
    EUROP.EINIGUNG          ! 1,58:10                             !     33!  0,6! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,58:11                             !      1!  0,0! 
    GEM.HALT.EUROP.GEG.ARAB.! 1,58:12                             !      1!  0,0! 
    NICHT V.ARAB.ERPR.LASS. ! 1,58:13                             !      2!  0,0! 
    AEUSS.SICHERH.BUNDESWEHR! 1,58:14                             !      9!  0,2! 
    BINDUNG AN WESTEN VERST.! 1,58:15                             !     17!  0,3! 
    BINDUNG ZU WEST.LOCKERN ! 1,58:16                             !      1!  0,0! 
    NEUTRAL.IM NAH-OST-KONF.! 1,58:17                             !     25!  0,4! 
    NEUTRAL. DER BRD        ! 1,58:18                             !     13!  0,2! 
    AUSSENPOL.ALLGEM.       ! 1,58:19                             !     35!  0,6! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,58:20                             !     12!  0,2! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,58:21                             !     16!  0,3! 
    LOEHNE U.PREISE NEU ORDN! 1,58:22                             !     34!  0,6! 
    LOHNPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,58:23                             !     13!  0,2! 
    PREISSTEIG.UNTERBINDEN  ! 1,58:24                             !    498!  8,6! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,58:25                             !     15!  0,3! 
    PREISPOLITIK ALLGEMEIN  ! 1,58:26                             !     16!  0,3! 
    VOLLBESCH.ARBEITSP.SICH.! 1,58:27                             !    265!  4,6! 
    KEINE STREIKS           ! 1,58:28                             !     18!  0,3! 
    NEUES WAEHRUNGSSYSTEM   ! 1,58:30                             !      4!  0,1! 
    ENERGIEVERSORG.SICHERN  ! 1,58:31                             !    170!  2,9! 
    INFRASTRUKTUR VERBESSERN! 1,58:32                             !     15!  0,3! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,58:33                             !    115!  2,0! 
    KEIN KONJUNKTURRUECKGANG! 1,58:34                             !     22!  0,4! 
    STEUERREFORM -GERECHTIGK! 1,58:35                             !    114!  2,0! 
    SPARSAMER WIRTSCHAFTEN  ! 1,58:36                             !     18!  0,3! 
    MEHR GELD F. OEFF.AUSG. ! 1,58:37                             !      0!  0,0! 
    WENIGER GELD ANS AUSLAND! 1,58:38                             !      5!  0,1! 
    WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEMEIN! 1,58:39                             !     34!  0,6! 
    VERBRECH.BEKAEMPF.TOD.ST! 1,58:40                             !    144!  2,5! 
    JUSTIZ-U.STRAFRECHTSREF.! 1,58:41                             !     24!  0,4! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,58:42                             !    174!  3,0! 
    GASTARBEITERPROBL.LOESEN! 1,58:43                             !     11!  0,2! 
    GASTARB.AUSWEISEN       ! 1,58:44                             !     12!  0,2! 
    FLUGVERKEHR NORMALISIER.! 1,58:45                             !      7!  0,1! 
    VERKEHRSPROBL.LOESEN    ! 1,58:46                             !     32!  0,6! 
    MEHR U.BILLIG.WOHUNGEN  ! 1,58:47                             !     56!  1,0! 
    INNERSTAEDT.VERH.VERBESS! 1,58:48                             !      0!  0,0! 
    MEHR,BESSERE INNENPOL.  ! 1,58:49                             !     30!  0,5! 
    ORDN.AN UNIVERSITAETEN  ! 1,58:50                             !      3!  0,1! 
    CHANCENGLEICHHEIT       ! 1,58:51                             !      7!  0,1! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,58:52                             !      1!  0,0! 
    MEHR,BESS.AUSBILD.MOEGL.! 1,58:53                             !     56!  1,0! 
    AUFH.D.NUM.CLAUSUS      ! 1,58:54                             !      0!  0,0! 
    SCHUL-U.HOCHSCHULREFORM ! 1,58:55                             !     39!  0,7! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHALT! 1,58:56                             !      1!  0,0! 
    BILDUNGSPOL.ALLGEMEIN   ! 1,58:57                             !     66!  1,1! 
    JUGEND FOERDERN         ! 1,58:58                             !     23!  0,4! 
    KULTURELLES LEBEN FOERD.! 1,58:59                             !      4!  0,1! 
    AERZTL.VERSORG.VERBESS. ! 1,58:60                             !     32!  0,6! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,58:61                             !     49!  0,8! 
    BESSERE ALTERSVERSORG.  ! 1,58:62                             !     82!  1,4! 
    FAM.-POL.,MUTTERSCHUTZ  ! 1,58:63                             !     21!  0,4! 



    KINDERGAERTEN-TAGESSTAET! 1,58:64                             !     42!  0,7! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,58:65                             !     33!  0,6! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,58:66                             !     34!  0,6! 
    SOZIALPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,58:69                             !     84!  1,4! 
    BODENREFORM             ! 1,58:70                             !     14!  0,2! 
    SOZ.MARKTWIRTSCH.ERHALT.! 1,58:71                             !      3!  0,1! 
    KONTR.WIRTSCH.MACHT     ! 1,58:72                             !      6!  0,1! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,58:73                             !     12!  0,2! 
    FUER RADIKALE I.OEFF. D.! 1,58:74                             !      5!  0,1! 
    FREIH.D.EINZ.AUSBAUEN   ! 1,58:75                             !      8!  0,1! 
    FREIH.D.EINZ.BESCHRAENK.! 1,58:76                             !      0!  0,0! 
    REAL.REFORMPOL.BETREIBEN! 1,58:77                             !      2!  0,0! 
    REFORMPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,58:78                             !      6!  0,1! 
    BESSERE,AKTIV.POLITIK   ! 1,58:79                             !     10!  0,2! 
    REG.-VERSPRECH.EINLOESEN! 1,58:80                             !      3!  0,1! 
    KONTROLLE D.ABGEORDN.   ! 1,58:81                             !     12!  0,2! 
    EHRLICHERE POLITIKER    ! 1,58:82                             !      1!  0,0! 
    SAUBERER STAAT          ! 1,58:83                             !      3!  0,1! 
    EINIGKEIT.ZW.PARTEIEN   ! 1,58:84                             !     12!  0,2! 
    EINIGKEIT.IN.PARTEIEN   ! 1,58:85                             !      1!  0,0! 
    EINIGKEIT.IN.REGIERUNG  ! 1,58:86                             !      0!  0,0! 
    REGIERUNGSWECHSEL       ! 1,58:87                             !      5!  0,1! 
    BESTEH.REG.SOLL BLEIBEN ! 1,58:88                             !      1!  0,0! 
    BESS.FINANZAUSGL.F.LAEND! 1,58:90                             !      1!  0,0! 
    LAENDERREFORM           ! 1,58:91                             !      1!  0,0! 
    EINFL.BEST.GRUPP.BESCHR.! 1,58:95                             !      4!  0,1! 

    SONST.NENN.,KURIOSITAET*! 1,58:98                             !     36!  0,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,58:99                             !      0!  0,0! 
    KEINE ANGABE            ! 1,58<01                             !  2.807! 48,4! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     5* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WAS IST IHRER ANSICHT NACH DIE WICHTIGSTE AUFGABE HIER 
    IN...(BUNDESLAND) 
 
    VARIABLE: AUFGABEN BUNDESLAND 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    VERBESS.D.VERHAELTN.DDR,! 1,60:01                             !      1!  0,0! 
    VORSICHT.POLITIK M.DDR, ! 1,60:02                             !      1!  0,0! 
    VEREINIGUNG BRD-DDR     ! 1,60:03                             !      3!  0,1! 
    BERLIN-FRAGE LOESEN     ! 1,60:04                             !      0!  0,0! 
    VERTRAEGE M.OSTBL.AUSBAU! 1,60:06                             !      3!  0,1! 
    SCHLECHT.OSTVERTR.VERB. ! 1,60:07                             !      1!  0,0! 
    FRIEDEN SICHERN         ! 1,60:09                             !     17!  0,3! 
    EUROP.EINIGUNG          ! 1,60:10                             !      5!  0,1! 
    EUROP.WAEHRUNGSUNION    ! 1,60:11                             !      0!  0,0! 
    GEM.HALT.EUROP.GEG.ARAB.! 1,60:12                             !      0!  0,0! 
    NICHT V.ARAB.ERPR.LASS. ! 1,60:13                             !      0!  0,0! 
    AEUSS.SICHERH.BUNDESWEHR! 1,60:14                             !      0!  0,0! 
    BINDUNG AN WESTEN VERST.! 1,60:15                             !      0!  0,0! 
    BINDUNG ZU WEST.LOCKERN ! 1,60:16                             !      1!  0,0! 
    NEUTRAL.IM NAH-OST-KONF.! 1,60:17                             !      5!  0,1! 
    NEUTRAL. DER BRD        ! 1,60:18                             !      1!  0,0! 
    AUSSENPOL.ALLGEM.       ! 1,60:19                             !      9!  0,2! 
    HOEHERE LOEHNE          ! 1,60:20                             !     10!  0,2! 
    LOEHNE STABILISIEREN    ! 1,60:21                             !      7!  0,1! 
    LOEHNE U.PREISE NEU ORDN! 1,60:22                             !     17!  0,3! 
    LOHNPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,60:23                             !      8!  0,1! 
    PREISSTEIG.UNTERBINDEN  ! 1,60:24                             !    387!  6,7! 
    PREISKONTROLLE          ! 1,60:25                             !     18!  0,3! 
    PREISPOLITIK ALLGEMEIN  ! 1,60:26                             !     21!  0,4! 
    VOLLBESCH.ARBEITSP.SICH.! 1,60:27                             !    463!  8,0! 
    KEINE STREIKS           ! 1,60:28                             !     30!  0,5! 
    NEUES WAEHRUNGSSYSTEM   ! 1,60:30                             !      0!  0,0! 
    ENERGIEVERSORG.SICHERN  ! 1,60:31                             !    106!  1,8! 
    INFRASTRUKTUR VERBESSERN! 1,60:32                             !    243!  4,2! 
    STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,60:33                             !     92!  1,6! 
    KEIN KONJUNKTURRUECKGANG! 1,60:34                             !     28!  0,5! 
    STEUERREFORM -GERECHTIGK! 1,60:35                             !     19!  0,3! 
    SPARSAMER WIRTSCHAFTEN  ! 1,60:36                             !     27!  0,5! 
    MEHR GELD F. OEFF.AUSG. ! 1,60:37                             !      5!  0,1! 
    WENIGER GELD ANS AUSLAND! 1,60:38                             !      0!  0,0! 
    WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEMEIN! 1,60:39                             !     27!  0,5! 
    VERBRECH.BEKAEMPF.TOD.ST! 1,60:40                             !    140!  2,4! 
    JUSTIZ-U.STRAFRECHTSREF.! 1,60:41                             !      2!  0,0! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 1,60:42                             !    612! 10,6! 
    GASTARBEITERPROBL.LOESEN! 1,60:43                             !     21!  0,4! 
    GASTARB.AUSWEISEN       ! 1,60:44                             !     24!  0,4! 
    FLUGVERKEHR NORMALISIER.! 1,60:45                             !      6!  0,1! 
    VERKEHRSPROBL.LOESEN    ! 1,60:46                             !    299!  5,2! 
    MEHR U.BILLIG.WOHUNGEN  ! 1,60:47                             !    148!  2,6! 
    INNERSTAEDT.VERH.VERBESS! 1,60:48                             !     26!  0,4! 
    MEHR,BESSERE INNENPOL.  ! 1,60:49                             !     31!  0,5! 
    ORDN.AN UNIVERSITAETEN  ! 1,60:50                             !     10!  0,2! 
    CHANCENGLEICHHEIT       ! 1,60:51                             !     10!  0,2! 
    VORSCHULEN EINFUEHREN   ! 1,60:52                             !      1!  0,0! 
    MEHR,BESS.AUSBILD.MOEGL.! 1,60:53                             !    251!  4,3! 
    AUFH.D.NUM.CLAUSUS      ! 1,60:54                             !     10!  0,2! 
    SCHUL-U.HOCHSCHULREFORM ! 1,60:55                             !    217!  3,7! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHALT! 1,60:56                             !     11!  0,2! 
    BILDUNGSPOL.ALLGEMEIN   ! 1,60:57                             !    294!  5,1! 
    JUGEND FOERDERN         ! 1,60:58                             !     20!  0,3! 
    KULTURELLES LEBEN FOERD.! 1,60:59                             !     22!  0,4! 
    AERZTL.VERSORG.VERBESS. ! 1,60:60                             !     84!  1,4! 
    ALTERSFUERSORGE         ! 1,60:61                             !     91!  1,6! 
    BESSERE ALTERSVERSORG.  ! 1,60:62                             !     48!  0,8! 
    FAM.-POL.,MUTTERSCHUTZ  ! 1,60:63                             !      5!  0,1! 



    KINDERGAERTEN-TAGESSTAET! 1,60:64                             !    155!  2,7! 
    SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,60:65                             !     24!  0,4! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,60:66                             !     11!  0,2! 
    SOZIALPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,60:69                             !     79!  1,4! 
    BODENREFORM             ! 1,60:70                             !     19!  0,3! 
    SOZ.MARKTWIRTSCH.ERHALT.! 1,60:71                             !      3!  0,1! 
    KONTR.WIRTSCH.MACHT     ! 1,60:72                             !      2!  0,0! 
    DEMOKRATIE ERHALTEN     ! 1,60:73                             !     13!  0,2! 
    FUER RADIKALE I.OEFF. D.! 1,60:74                             !      5!  0,1! 
    FREIH.D.EINZ.AUSBAUEN   ! 1,60:75                             !      2!  0,0! 
    FREIH.D.EINZ.BESCHRAENK.! 1,60:76                             !      0!  0,0! 
    REAL.REFORMPOL.BETREIBEN! 1,60:77                             !      3!  0,1! 
    REFORMPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,60:78                             !      8!  0,1! 
    BESSERE,AKTIV.POLITIK   ! 1,60:79                             !     11!  0,2! 
    REG.-VERSPRECH.EINLOESEN! 1,60:80                             !      0!  0,0! 
    KONTROLLE D.ABGEORDN.   ! 1,60:81                             !      4!  0,1! 
    EHRLICHERE POLITIKER    ! 1,60:82                             !      0!  0,0! 
    SAUBERER STAAT          ! 1,60:83                             !      4!  0,1! 
    EINIGKEIT.ZW.PARTEIEN   ! 1,60:84                             !     12!  0,2! 
    EINIGKEIT.IN.PARTEIEN   ! 1,60:85                             !      1!  0,0! 
    EINIGKEIT.IN.REGIERUNG  ! 1,60:86                             !      1!  0,0! 
    REGIERUNGSWECHSEL       ! 1,60:87                             !     30!  0,5! 
    BESTEH.REG.SOLL BLEIBEN ! 1,60:88                             !     16!  0,3! 
    BESS.FINANZAUSGL.F.LAEND! 1,60:90                             !     77!  1,3! 
    LAENDERREFORM           ! 1,60:91                             !    131!  2,3! 
    EINFL.BEST.GRUPP.BESCHR.! 1,60:95                             !      4!  0,1! 

    SONST.NENN.,KURIOSITAET*! 1,60:98                             !    112!  1,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,60:99                             !  1.112! 19,2! 
    KEINE ANGABE            ! 1,60<01                             !     16!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      3!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     5A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SETZEN SICH HIER IN ....(BUNDES- 
    LAND) AM EHESTEN DAFUER EIN, DASS DIESE AUFGABE SO GELOEST 
    WIRD, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG. BUNDESLD. LOES.K. 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    SPD                     ! 1,62:1                              !  1.902! 32,8! 
    CDU                     ! 1,63:1                              !  1.247! 21,5! 
    FDP                     ! 1,64:1                              !    652! 11,2! 
    CSU                     ! 1,65:1                              !    461!  8,0! 
    NPD                     ! 1,66:1                              !     29!  0,5! 
    DKP                     ! 1,67:1                              !     45!  0,8! 

    ANDERE                 *! 1,68:1                              !      4!  0,1! 
    KEINE VON ALLEN         ! 1,68:8                              !    590! 10,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,68:9                              !    826! 14,3! 
    KEINE ANGABE            ! 1,62#1*1,63#1*1,64#1*1,65#1*1,66#1*F!  1.086! 18,7! 
                            ! 1,67#1*1,68#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE 
    VERSCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH 
    IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE 
    AUFGABEN EINZELN VOR. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ZUERST OB SIE EHER DAFUER ODER DAGEGEN 
    SIND. 
 
    VARIABLE: AUFGABE 01 RECODE                   MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN. 
    . 
     DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 1,69:25                             !     17!  0,3! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 1,69:24                             !      3!  0,1! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 1,69:23                             !      8!  0,1! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 1,69:22                             !      5!  0,1! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 1,69:21                             !      7!  0,1! 

    GLEICHG. KEINE SKALA   *! 1,69:0+1,70#/1*2*3*4*5/             !    419!  7,2! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 1,69:11                             !     95!  1,6! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 1,69:12                             !    116!  2,0! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 1,69:13                             !    389!  6,7! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 1,69:14                             !    556!  9,6! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 1,69:15                             !  4.161! 71,8! 
    EHER DAFUER             ! 1,69:1                              !  5.526! 95,3! 
    EHER DAGEGEN            ! 1,69:2                              !     40!  0,7! 

    GLEICHGUELTIG          *! 1,69:0                              !    125!  2,2! 
    KEINE ANGABE            ! 1,69#/0*1*2/                        !    105!  1,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE 
    VERSCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH 
    IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE 
    AUFGABEN EINZELN VOR. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ZUERST OB SIE EHER DAFUER ODER DAGEGEN 
    SIND. 
 
    VARIABLE: AUFGABE 02 RECODE                   MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN. 
    . 
     AN DER SOZIALEN MARKTWIRTSCHAFT IN DER BUNDESREPUBLIK 
     FESTHALTEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 2,10:25                             !     90!  1,6! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 2,10:24                             !     41!  0,7! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 2,10:23                             !    117!  2,0! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 2,10:22                             !     52!  0,9! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 2,10:21                             !     23!  0,4! 

    GLEICHG. KEINE SKALA   *! 2,10:0+2,11#/1*2*3*4*5/             !  1.067! 18,4! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 2,10:11                             !    157!  2,7! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 2,10:12                             !    315!  5,4! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 2,10:13                             !    876! 15,1! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 2,10:14                             !    800! 13,8! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 2,10:15                             !  2.236! 38,6! 
    EHER DAFUER             ! 2,10:1                              !  4.574! 78,9! 
    EHER DAGEGEN            ! 2,10:2                              !    339!  5,8! 

    GLEICHGUELTIG          *! 2,10:0                              !    726! 12,5! 
    KEINE ANGABE            ! 2,10#/0*1*2/                        !    157!  2,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE 
    VERSCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH 
    IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE 
    AUFGABEN EINZELN VOR. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ZUERST OB SIE EHER DAFUER ODER DAGEGEN 
    SIND. 
 
    VARIABLE: AUFGABE 03 RECODE                   MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN. 
    . 
     DEN SCHWERPUNKT DER AUSSENPOLITIK AUF DEN AUSBAU DER 
     BEZIEHUNGEN ZUR SOWJETUNION LEGEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 2,19:25                             !    495!  8,5! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 2,19:24                             !    174!  3,0! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 2,19:23                             !    451!  7,8! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 2,19:22                             !    229!  4,0! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 2,19:21                             !    161!  2,8! 

    GLEICHG. KEINE SKALA   *! 2,19:0+2,20#/1*2*3*4*5/             !  1.396! 24,1! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 2,19:11                             !    293!  5,1! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 2,19:12                             !    448!  7,7! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 2,19:13                             !    779! 13,4! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 2,19:14                             !    476!  8,2! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 2,19:15                             !    882! 15,2! 
    EHER DAFUER             ! 2,19:1                              !  2.980! 51,4! 
    EHER DAGEGEN            ! 2,19:2                              !  1.593! 27,5! 

    GLEICHGUELTIG          *! 2,19:0                              !  1.045! 18,0! 
    KEINE ANGABE            ! 2,19#/0*1*2/                        !    178!  3,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE 
    VERSCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH 
    IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE 
    AUFGABEN EINZELN VOR. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ZUERST OB SIE EHER DAFUER ODER DAGEGEN 
    SIND. 
 
    VARIABLE: AUFGABE 04 RECODE                   MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN. 
    . 
     DIE RENTEN STAERKER ALS DIE LOEHNE ERHOEHEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 2,28:25                             !    320!  5,5! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 2,28:24                             !    174!  3,0! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 2,28:23                             !    387!  6,7! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 2,28:22                             !    284!  4,9! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 2,28:21                             !    232!  4,0! 

    GLEICHG. KEINE SKALA   *! 2,28:0+2,29#/1*2*3*4*5/             !  1.176! 20,3! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 2,28:11                             !    286!  4,9! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 2,28:12                             !    346!  6,0! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 2,28:13                             !    603! 10,4! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 2,28:14                             !    490!  8,5! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 2,28:15                             !  1.482! 25,6! 
    EHER DAFUER             ! 2,28:1                              !  3.320! 57,3! 
    EHER DAGEGEN            ! 2,28:2                              !  1.477! 25,5! 

    GLEICHGUELTIG          *! 2,28:0                              !    847! 14,6! 
    KEINE ANGABE            ! 2,28#/0*1*2/                        !    152!  2,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE 
    VERSCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH 
    IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE 
    AUFGABEN EINZELN VOR. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ZUERST OB SIE EHER DAFUER ODER DAGEGEN 
    SIND. 
 
    VARIABLE: AUFGABE 05 RECODE                   MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN. 
    . 
     VIEL MEHR OEFFENTLICHE MITTEL FUER SCHULEN, KINDERGAERTEN 
     UND UNIVERSITAETEN AUSGEBEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 2,37:25                             !     63!  1,1! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 2,37:24                             !     33!  0,6! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 2,37:23                             !    101!  1,7! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 2,37:22                             !     60!  1,0! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 2,37:21                             !     55!  0,9! 

    GLEICHG. KEINE SKALA   *! 2,37:0+2,38#/1*2*3*4*5/             !    929! 16,0! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 2,37:11                             !    172!  3,0! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 2,37:12                             !    288!  5,0! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 2,37:13                             !    797! 13,8! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 2,37:14                             !    746! 12,9! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 2,37:15                             !  2.537! 43,8! 
    EHER DAFUER             ! 2,37:1                              !  4.692! 81,0! 
    EHER DAGEGEN            ! 2,37:2                              !    337!  5,8! 

    GLEICHGUELTIG          *! 2,37:0                              !    651! 11,2! 
    KEINE ANGABE            ! 2,37#/0*1*2/                        !    116!  2,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE 
    VERSCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH 
    IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE 
    AUFGABEN EINZELN VOR. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ZUERST OB SIE EHER DAFUER ODER DAGEGEN 
    SIND. 
 
    VARIABLE: AUFGABE 06 RECODE                   MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN. 
    . 
     EINEN TEIL UNSERES WOHLSTANDES FUER DIE REINHALTUNG VON 
     LUFT UND WASSER VERWENDEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 2,46:25                             !     29!  0,5! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 2,46:24                             !     10!  0,2! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 2,46:23                             !     23!  0,4! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 2,46:22                             !     16!  0,3! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 2,46:21                             !     17!  0,3! 

    GLEICHG. KEINE SKALA   *! 2,46:0+2,47#/1*2*3*4*5/             !    667! 11,5! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 2,46:11                             !    128!  2,2! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 2,46:12                             !    272!  4,7! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 2,46:13                             !    748! 12,9! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 2,46:14                             !    823! 14,2! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 2,46:15                             !  3.049! 52,6! 
    EHER DAFUER             ! 2,46:1                              !  5.201! 89,7! 
    EHER DAGEGEN            ! 2,46:2                              !    122!  2,1! 

    GLEICHGUELTIG          *! 2,46:0                              !    365!  6,3! 
    KEINE ANGABE            ! 2,46#/0*1*2/                        !    108!  1,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE 
    VERSCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH 
    IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE 
    AUFGABEN EINZELN VOR. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ZUERST OB SIE EHER DAFUER ODER DAGEGEN 
    SIND. 
 
    VARIABLE: AUFGABE 07 RECODE                   MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN. 
    . 
     GEGEN VERBRECHER HAERTER VORGEHEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 2,55:25                             !     93!  1,6! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 2,55:24                             !     53!  0,9! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 2,55:23                             !    107!  1,8! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 2,55:22                             !     80!  1,4! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 2,55:21                             !     67!  1,2! 

    GLEICHG. KEINE SKALA   *! 2,55:0+2,56#/1*2*3*4*5/             !    500!  8,6! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 2,55:11                             !    180!  3,1! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 2,55:12                             !    221!  3,8! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 2,55:13                             !    469!  8,1! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 2,55:14                             !    524!  9,0! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 2,55:15                             !  3.488! 60,2! 
    EHER DAFUER             ! 2,55:1                              !  5.072! 87,5! 
    EHER DAGEGEN            ! 2,55:2                              !    410!  7,1! 

    GLEICHGUELTIG          *! 2,55:0                              !    217!  3,7! 
    KEINE ANGABE            ! 2,55#/0*1*2/                        !     97!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE 
    VERSCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH 
    IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE 
    AUFGABEN EINZELN VOR. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ZUERST OB SIE EHER DAFUER ODER DAGEGEN 
    SIND. 
 
    VARIABLE: AUFGABE 08 RECODE                   MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN. 
    . 
     DEN SCHWERPUNKT DER AUSSENPOLITIK AUF DIE WIRTSCHAFTLICHE 
     UND POLITISCHE EINIGUNG EUROPAS LEGEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 2,64:25                             !     36!  0,6! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 2,64:24                             !     19!  0,3! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 2,64:23                             !     47!  0,8! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 2,64:22                             !     41!  0,7! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 2,64:21                             !     27!  0,5! 

    GLEICHG. KEINE SKALA   *! 2,64:0+2,65#/1*2*3*4*5/             !  1.249! 21,5! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 2,64:11                             !    197!  3,4! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 2,64:12                             !    395!  6,8! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 2,64:13                             !    897! 15,5! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 2,64:14                             !    795! 13,7! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 2,64:15                             !  2.079! 35,9! 
    EHER DAFUER             ! 2,64:1                              !  4.505! 77,7! 
    EHER DAGEGEN            ! 2,64:2                              !    188!  3,2! 

    GLEICHGUELTIG          *! 2,64:0                              !    948! 16,4! 
    KEINE ANGABE            ! 2,64#/0*1*2/                        !    155!  2,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE 
    VERSCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH 
    IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE 
    AUFGABEN EINZELN VOR. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ZUERST OB SIE EHER DAFUER ODER DAGEGEN 
    SIND. 
 
    VARIABLE: AUFGABE 09 RECODE                   MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN. 
    . 
     NIEDRIGE EINKOMMEN GERINGER BESTEUERN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 3,10:25                             !     41!  0,7! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 3,10:24                             !     18!  0,3! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 3,10:23                             !     29!  0,5! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 3,10:22                             !     28!  0,5! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 3,10:21                             !     32!  0,6! 

    GLEICHG. KEINE SKALA   *! 3,10:0+3,11#/1*2*3*4*5/             !    676! 11,7! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 3,10:11                             !    113!  1,9! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 3,10:12                             !    225!  3,9! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 3,10:13                             !    657! 11,3! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 3,10:14                             !    753! 13,0! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 3,10:15                             !  3.208! 55,3! 
    EHER DAFUER             ! 3,10:1                              !  5.156! 89,0! 
    EHER DAGEGEN            ! 3,10:2                              !    153!  2,6! 

    GLEICHGUELTIG          *! 3,10:0                              !    374!  6,5! 
    KEINE ANGABE            ! 3,10#/0*1*2/                        !    113!  1,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE 
    VERSCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH 
    IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE 
    AUFGABEN EINZELN VOR. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ZUERST OB SIE EHER DAFUER ODER DAGEGEN 
    SIND. 
 
    VARIABLE: AUFGABE 10 RECODE                   MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN. 
    . 
     UEBER DIE AUFHEBUNG DES SCHIESSBEFEHLS VERHANDELN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 3,19:25                             !     55!  0,9! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 3,19:24                             !     26!  0,4! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 3,19:23                             !     37!  0,6! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 3,19:22                             !     22!  0,4! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 3,19:21                             !     15!  0,3! 

    GLEICHG. KEINE SKALA   *! 3,19:0+3,20#/1*2*3*4*5/             !    821! 14,2! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 3,19:11                             !    169!  2,9! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 3,19:12                             !    239!  4,1! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 3,19:13                             !    482!  8,3! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 3,19:14                             !    494!  8,5! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 3,19:15                             !  3.423! 59,1! 
    EHER DAFUER             ! 3,19:1                              !  5.016! 86,5! 
    EHER DAGEGEN            ! 3,19:2                              !    162!  2,8! 

    GLEICHGUELTIG          *! 3,19:0                              !    499!  8,6! 
    KEINE ANGABE            ! 3,19#/0*1*2/                        !    119!  2,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE 
    VERSCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH 
    IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE 
    AUFGABEN EINZELN VOR. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ZUERST OB SIE EHER DAFUER ODER DAGEGEN 
    SIND. 
 
    VARIABLE: AUFGABE 11 RECODE                   MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN. 
    . 
     DEN PRIVATEN AUTOVERKEHR ZUGUNSTEN DES OEFFENTLICHEN 
     VERKEHRS EINSCHRAENKEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 3,28:25                             !    653! 11,3! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 3,28:24                             !    262!  4,5! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 3,28:23                             !    482!  8,3! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 3,28:22                             !    217!  3,7! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 3,28:21                             !    138!  2,4! 

    GLEICHG. KEINE SKALA   *! 3,28:0+3,29#/1*2*3*4*5/             !  1.631! 28,1! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 3,28:11                             !    240!  4,1! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 3,28:12                             !    347!  6,0! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 3,28:13                             !    630! 10,9! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 3,28:14                             !    344!  5,9! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 3,28:15                             !    840! 14,5! 
    EHER DAFUER             ! 3,28:1                              !  2.508! 43,3! 
    EHER DAGEGEN            ! 3,28:2                              !  1.830! 31,6! 

    GLEICHGUELTIG          *! 3,28:0                              !  1.312! 22,6! 
    KEINE ANGABE            ! 3,28#/0*1*2/                        !    146!  2,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE 
    VERSCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH 
    IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE 
    AUFGABEN EINZELN VOR. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ZUERST OB SIE EHER DAFUER ODER DAGEGEN 
    SIND. 
 
    VARIABLE: AUFGABE 12 RECODE                   MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN. 
    . 
     DIE ALLGEMEINE WEHRPFLICHT ABSCHAFFEN UND EINE BERUFSARMEE 
     EINFUEHREN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 3,37:25                             !    853! 14,7! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 3,37:24                             !    332!  5,7! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 3,37:23                             !    552!  9,5! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 3,37:22                             !    212!  3,7! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 3,37:21                             !     92!  1,6! 

    GLEICHG. KEINE SKALA   *! 3,37:0+3,38#/1*2*3*4*5/             !  1.948! 33,6! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 3,37:11                             !    118!  2,0! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 3,37:12                             !    194!  3,3! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 3,37:13                             !    405!  7,0! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 3,37:14                             !    300!  5,2! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 3,37:15                             !    778! 13,4! 
    EHER DAFUER             ! 3,37:1                              !  1.884! 32,5! 
    EHER DAGEGEN            ! 3,37:2                              !  2.152! 37,1! 

    GLEICHGUELTIG          *! 3,37:0                              !  1.578! 27,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,37#/0*1*2/                        !    182!  3,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT: 13 
 
    BEI UNSEREN FRUEHEREN BEFRAGUNGEN WURDEN UNS VIELE 
    VERSCHIEDENE AUFGABEN GENANNT. WIR HABEN HIER EINIGE 
    SOLCHER AUFGABEN ZUSAMMENGESTELLT. HIERZU WUERDE UNS AUCH 
    IHRE MEINUNG INTERESSIEREN. ICH LESE IHNEN JETZT DIE 
    AUFGABEN EINZELN VOR. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ZUERST OB SIE EHER DAFUER ODER DAGEGEN 
    SIND. 
 
    VARIABLE: AUFGABE 13 RECODE                   MW=/11;06/ 
    . 
    WIE SEHR SIE DAFUER BZW. DAGEGEN SIND KOENNEN SIE DANN 
    JEWEILS ABGESTUFT VON 1 BIS 5 ANHAND DIESER SKALA ANGEBEN. 
    . 
     DIE WIRTSCHAFTLICHEN MOEGLICHKEITEN DES MONDES BALD UND 
     UMFASSEND NUTZEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    DAGEGEN:->-5<-          ! 3,46:25                             !  1.037! 17,9! 
    DAGEGEN:->-4<-          ! 3,46:24                             !    186!  3,2! 
    DAGEGEN:->-3<-          ! 3,46:23                             !    225!  3,9! 
    DAGEGEN:->-2<-          ! 3,46:22                             !    128!  2,2! 

    DAGEGEN:->-1<-         *! 3,46:21                             !     98!  1,7! 

    GLEICHG. KEINE SKALA   *! 3,46:0+3,47#/1*2*3*4*5/             !  3.153! 54,4! 
    DAFUER: ->+1<-          ! 3,46:11                             !    186!  3,2! 
    DAFUER: ->+2<-          ! 3,46:12                             !    189!  3,3! 
    DAFUER: ->+3<-          ! 3,46:13                             !    232!  4,0! 
    DAFUER: ->+4<-          ! 3,46:14                             !    117!  2,0! 

    DAFUER: ->+5<-         *! 3,46:15                             !    230!  4,0! 
    EHER DAFUER             ! 3,46:1                              !  1.011! 17,4! 
    EHER DAGEGEN            ! 3,46:2                              !  1.819! 31,4! 

    GLEICHGUELTIG          *! 3,46:0                              !  2.762! 47,7! 
    KEINE ANGABE            ! 3,46#/0*1*2/                        !    204!  3,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE DAS 
    PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG.01 LOES.KOMPETENZ 
    . 
     DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     SPD                    ! 1,71:1                              !  3.180! 54,9! 
     CDU                    ! 1,72:1                              !  1.829! 31,6! 
     FDP                    ! 1,73:1                              !  1.080! 18,6! 
     CSU                    ! 1,74:1                              !    713! 12,3! 
     NPD                    ! 1,75:1                              !     40!  0,7! 
     DKP                    ! 1,76:1                              !     69!  1,2! 

    ANDERE                 *! 1,77:1                              !     12!  0,2! 
    KEINE VON ALLEN         ! 1,77:8                              !    321!  5,5! 
    KEINE ANGABE, WEISS N.  ! 1,77:9                              !    643! 11,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,71#1*1,72#1*1,73#1*1,74#1*1,75#1*F!     59!  1,0! 
                            ! 1,76#1*1,77#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE DAS 
    PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG.02 LOES.KOMPETENZ 
    . 
     AN DER SOZIALEN MARKTWIRTSCHAFT IN DER BUNDESREPUBLIK 
     FESTHALTEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     SPD                    ! 2,12:1                              !  2.430! 41,9! 
     CDU                    ! 2,13:1                              !  2.048! 35,3! 
     FDP                    ! 2,14:1                              !  1.121! 19,3! 
     CSU                    ! 2,15:1                              !    772! 13,3! 
     NPD                    ! 2,16:1                              !     20!  0,3! 
     DKP                    ! 2,17:1                              !     55!  0,9! 

    ANDERE                 *! 2,18:1                              !      7!  0,1! 
    KEINE VON ALLEN         ! 2,18:8                              !    293!  5,1! 
    KEINE ANGABE, WEISS N.  ! 2,18:9                              !  1.011! 17,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,12#1*2,13#1*2,14#1*2,15#1*2,16#1*F!    113!  1,9! 
                            ! 2,17#1*2,18#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE DAS 
    PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG.03 LOES.KOMPETENZ 
    . 
     DEN SCHWERPUNKT DER AUSSENPOLITIK AUF DEN AUSBAU DER 
     BEZIEHUNGEN ZUR SOWJETUNION LEGEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     SPD                    ! 2,21:1                              !  2.783! 48,0! 
     CDU                    ! 2,22:1                              !  1.342! 23,2! 
     FDP                    ! 2,23:1                              !    997! 17,2! 
     CSU                    ! 2,24:1                              !    563!  9,7! 
     NPD                    ! 2,25:1                              !     31!  0,5! 
     DKP                    ! 2,26:1                              !     73!  1,3! 

    ANDERE                 *! 2,27:1                              !      5!  0,1! 
    KEINE VON ALLEN         ! 2,27:8                              !    237!  4,1! 
    KEINE ANGABE, WEISS N.  ! 2,27:9                              !  1.071! 18,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,21#1*2,22#1*2,23#1*2,24#1*2,25#1*F!    143!  2,5! 
                            ! 2,26#1*2,27#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE DAS 
    PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG.04 LOES.KOMPETENZ 
    . 
     DIE RENTEN STAERKER ALS DIE LOEHNE ERHOEHEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     SPD                    ! 2,30:1                              !  2.150! 37,1! 
     CDU                    ! 2,31:1                              !  1.769! 30,5! 
     FDP                    ! 2,32:1                              !    682! 11,8! 
     CSU                    ! 2,33:1                              !    553!  9,5! 
     NPD                    ! 2,34:1                              !     18!  0,3! 
     DKP                    ! 2,35:1                              !     35!  0,6! 

    ANDERE                 *! 2,36:1                              !      6!  0,1! 
    KEINE VON ALLEN         ! 2,36:8                              !    631! 10,9! 
    KEINE ANGABE, WEISS N.  ! 2,36:9                              !  1.200! 20,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,30#1*2,31#1*2,32#1*2,33#1*2,34#1*F!    115!  2,0! 
                            ! 2,35#1*2,36#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE DAS 
    PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG.05 LOES.KOMPETENZ 
    . 
     VIEL MEHR OEFFENTLICHE MITTEL FUER SCHULEN, KINDERGAERTEN 
     UND UNIVERSITAETEN AUSGEBEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     SPD                    ! 2,39:1                              !  2.784! 48,0! 
     CDU                    ! 2,40:1                              !  1.602! 27,6! 
     FDP                    ! 2,41:1                              !  1.203! 20,8! 
     CSU                    ! 2,42:1                              !    627! 10,8! 
     NPD                    ! 2,43:1                              !     38!  0,7! 
     DKP                    ! 2,44:1                              !     64!  1,1! 

    ANDERE                 *! 2,45:1                              !     16!  0,3! 
    KEINE VON ALLEN         ! 2,45:8                              !    528!  9,1! 
    KEINE ANGABE, WEISS N.  ! 2,45:9                              !  1.005! 17,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,39#1*2,40#1*2,41#1*2,42#1*2,43#1*F!     79!  1,4! 
                            ! 2,44#1*2,45#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE DAS 
    PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG.06 LOES.KOMPETENZ 
    . 
     EINEN TEIL UNSERES WOHLSTANDES FUER DIE REINHALTUNG VON 
     LUFT UND WASSER VERWENDEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     SPD                    ! 2,48:1                              !  3.000! 51,8! 
     CDU                    ! 2,49:1                              !  1.890! 32,6! 
     FDP                    ! 2,50:1                              !  1.494! 25,8! 
     CSU                    ! 2,51:1                              !    909! 15,7! 
     NPD                    ! 2,52:1                              !     83!  1,4! 
     DKP                    ! 2,53:1                              !     94!  1,6! 

    ANDERE                 *! 2,54:1                              !     19!  0,3! 
    KEINE VON ALLEN         ! 2,54:8                              !    565!  9,7! 
    KEINE ANGABE, WEISS N.  ! 2,54:9                              !  1.023! 17,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,48#1*2,49#1*2,50#1*2,51#1*2,52#1*F!     65!  1,1! 
                            ! 2,53#1*2,54#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE DAS 
    PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG.07 LOES.KOMPETENZ 
    . 
     GEGEN VERBRECHER HAERTER VORGEHEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     SPD                    ! 2,57:1                              !  2.052! 35,4! 
     CDU                    ! 2,58:1                              !  2.127! 36,7! 
     FDP                    ! 2,59:1                              !  1.121! 19,3! 
     CSU                    ! 2,60:1                              !  1.067! 18,4! 
     NPD                    ! 2,61:1                              !    211!  3,6! 
     DKP                    ! 2,62:1                              !     96!  1,7! 

    ANDERE                 *! 2,63:1                              !     36!  0,6! 
    KEINE VON ALLEN         ! 2,63:8                              !    751! 13,0! 
    KEINE ANGABE, WEISS N.  ! 2,63:9                              !    848! 14,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,57#1*2,58#1*2,59#1*2,60#1*2,61#1*F!     64!  1,1! 
                            ! 2,62#1*2,63#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE DAS 
    PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG.08 LOES.KOMPETENZ 
    . 
     DEN SCHWERPUNKT DER AUSSENPOLITIK AUF DIE WIRTSCHAFTLICHE 
     UND POLITISCHE EINIGUNG EUROPAS LEGEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     SPD                    ! 2,66:1                              !  2.746! 47,4! 
     CDU                    ! 2,67:1                              !  1.891! 32,6! 
     FDP                    ! 2,68:1                              !  1.451! 25,0! 
     CSU                    ! 2,69:1                              !    804! 13,9! 
     NPD                    ! 2,70:1                              !     35!  0,6! 
     DKP                    ! 2,71:1                              !     39!  0,7! 

    ANDERE                 *! 2,72:1                              !     14!  0,2! 
    KEINE VON ALLEN         ! 2,72:8                              !    286!  4,9! 
    KEINE ANGABE, WEISS N.  ! 2,72:9                              !  1.174! 20,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,66#1*2,67#1*2,68#1*2,69#1*2,70#1*F!    123!  2,1! 
                            ! 2,71#1*2,72#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE DAS 
    PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG.09 LOES.KOMPETENZ 
    . 
     NIEDRIGE EINKOMMEN GERINGER BESTEUERN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     SPD                    ! 3,12:1                              !  2.638! 45,5! 
     CDU                    ! 3,13:1                              !  1.638! 28,3! 
     FDP                    ! 3,14:1                              !    891! 15,4! 
     CSU                    ! 3,15:1                              !    628! 10,8! 
     NPD                    ! 3,16:1                              !     25!  0,4! 
     DKP                    ! 3,17:1                              !     79!  1,4! 

    ANDERE                 *! 3,18:1                              !      5!  0,1! 
    KEINE VON ALLEN         ! 3,18:8                              !    657! 11,3! 
    KEINE ANGABE, WEISS N.  ! 3,18:9                              !    842! 14,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,12#1*3,13#1*3,14#1*3,15#1*3,16#1*F!     83!  1,4! 
                            ! 3,17#1*3,18#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE DAS 
    PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG.10 LOES.KOMPETENZ 
    . 
     UEBER DIE AUFHEBUNG DES SCHIESSBEFEHLS VERHANDELN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     SPD                    ! 3,21:1                              !  2.618! 45,2! 
     CDU                    ! 3,22:1                              !  2.034! 35,1! 
     FDP                    ! 3,23:1                              !  1.217! 21,0! 
     CSU                    ! 3,24:1                              !    979! 16,9! 
     NPD                    ! 3,25:1                              !    160!  2,8! 
     DKP                    ! 3,26:1                              !     87!  1,5! 

    ANDERE                 *! 3,27:1                              !     30!  0,5! 
    KEINE VON ALLEN         ! 3,27:8                              !    599! 10,3! 
    KEINE ANGABE, WEISS N.  ! 3,27:9                              !    853! 14,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,21#1*3,22#1*3,23#1*3,24#1*3,25#1*F!     88!  1,5! 
                            ! 3,26#1*3,27#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE DAS 
    PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG.11 LOES.KOMPETENZ 
    . 
     DEN PRIVATEN AUTOVERKEHR ZUGUNSTEN DES OEFFENTLICHEN 
     VERKEHRS EINSCHRAENKEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     SPD                    ! 3,30:1                              !  1.809! 31,2! 
     CDU                    ! 3,31:1                              !    967! 16,7! 
     FDP                    ! 3,32:1                              !    686! 11,8! 
     CSU                    ! 3,33:1                              !    320!  5,5! 
     NPD                    ! 3,34:1                              !     18!  0,3! 
     DKP                    ! 3,35:1                              !     44!  0,8! 

    ANDERE                 *! 3,36:1                              !     10!  0,2! 
    KEINE VON ALLEN         ! 3,36:8                              !  1.070! 18,5! 
    KEINE ANGABE, WEISS N.  ! 3,36:9                              !  1.922! 33,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,30#1*3,31#1*3,32#1*3,33#1*3,34#1*F!    121!  2,1! 
                            ! 3,35#1*3,36#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE DAS 
    PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG.12 LOES.KOMPETENZ 
    . 
     DIE ALLGEMEINE WEHRPFLICHT ABSCHAFFEN UND EINE BERUFSARMEE 
     EINFUEHREN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     SPD                    ! 3,39:1                              !  1.431! 24,7! 
     CDU                    ! 3,40:1                              !  1.040! 17,9! 
     FDP                    ! 3,41:1                              !    521!  9,0! 
     CSU                    ! 3,42:1                              !    426!  7,3! 
     NPD                    ! 3,43:1                              !     66!  1,1! 
     DKP                    ! 3,44:1                              !     58!  1,0! 

    ANDERE                 *! 3,45:1                              !     10!  0,2! 
    KEINE VON ALLEN         ! 3,45:8                              !  1.126! 19,4! 
    KEINE ANGABE, WEISS N.  ! 3,45:9                              !  2.012! 34,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,39#1*3,40#1*3,41#1*3,42#1*3,43#1*F!    153!  2,6! 
                            ! 3,44#1*3,45#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     6B 
                                                                STATEMENT: 13 
 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIES SO, WIE SIE DAS 
    PERSOENLICH FUER RICHTIG HALTEN? 
 
    VARIABLE: AUFG.13 LOES.KOMPETENZ 
    . 
     DIE WIRTSCHAFTLICHEN MOEGLICHKEITEN DES MONDES BALD UND 
     UMFASSEND NUTZEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     SPD                    ! 3,48:1                              !    872! 15,0! 
     CDU                    ! 3,49:1                              !    561!  9,7! 
     FDP                    ! 3,50:1                              !    359!  6,2! 
     CSU                    ! 3,51:1                              !    223!  3,8! 
     NPD                    ! 3,52:1                              !     44!  0,8! 
     DKP                    ! 3,53:1                              !     49!  0,8! 

    ANDERE                 *! 3,54:1                              !     24!  0,4! 
    KEINE VON ALLEN         ! 3,54:8                              !  1.296! 22,4! 
    KEINE ANGABE, WEISS N.  ! 3,54:9                              !  2.990! 51,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,48#1*3,49#1*3,50#1*3,51#1*3,52#1*F!    182!  3,1! 
                            ! 3,53#1*3,54#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    HIER IST EIN STIMMZETTEL, DER SO AUSSIEHT WIE BEI EINER 
    BUNDESTAGSWAHL. BITTE KREUZEN SIE GEHEIM DIE PARTEI AN, DIE 
    SIE WAEHLEN WUERDEN, WENN JETZT EINE BUNDESTAGSWAHL WAERE. 
    WIE SIE WISSEN, HABEN SIE ZWEI STIMMEN: DIE ERSTE STIMME 
    IST FUER EINEN KANDIDATEN HIER IN IHREM WAHLKREIS, DIE 
    ZWEITE STIMME FUER EINE PARTEI. NACH DEM ANKREUZEN STECKEN 
    SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG VERSCHLIESSEN IHN 
    UND KLEBEN DIE SIEGELMARKE DARUEBER. 
 
    VARIABLE: BTW SIM. ERSTSTIMME 
    . 
              ERSTSTIMME 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    SPD                     ! 3,55:1                              !  2.500! 43,1! 
    CDU/CSU                 ! 3,55:2                              !  2.125! 36,7! 
    FDP                     ! 3,55:3                              !    449!  7,7! 
    NPD                     ! 3,55:4                              !     30!  0,5! 

    DKP                    *! 3,55:5                              !     54!  0,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,55:9                              !    626! 10,8! 
    KEINE ANGABE            ! 3,55<1                              !     12!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    HIER IST EIN STIMMZETTEL, DER SO AUSSIEHT WIE BEI EINER 
    BUNDESTAGSWAHL. BITTE KREUZEN SIE GEHEIM DIE PARTEI AN, DIE 
    SIE WAEHLEN WUERDEN, WENN JETZT EINE BUNDESTAGSWAHL WAERE. 
    WIE SIE WISSEN, HABEN SIE ZWEI STIMMEN: DIE ERSTE STIMME 
    IST FUER EINEN KANDIDATEN HIER IN IHREM WAHLKREIS, DIE 
    ZWEITE STIMME FUER EINE PARTEI. NACH DEM ANKREUZEN STECKEN 
    SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG VERSCHLIESSEN IHN 
    UND KLEBEN DIE SIEGELMARKE DARUEBER. 
 
    VARIABLE: BTW SIM. ZWEITSTIMME 
    . 
              ZWEITSTIMME 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    SPD                     ! 3,56:1                              !  2.309! 39,8! 
    CDU/CSU                 ! 3,56:2                              !  2.075! 35,8! 
    FDP                     ! 3,56:3                              !    686! 11,8! 
    NPD                     ! 3,56:4                              !     36!  0,6! 

    DKP                    *! 3,56:5                              !     66!  1,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,56:9                              !    612! 10,6! 
    KEINE ANGABE            ! 3,56<1                              !     12!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     8* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    BEI UNS FINDEN IN BESTIMMTEN ZEITABSTAENDEN GEMEINDE-, 
    LANDTAGS- UND BUNDESTAGSWAHLEN STATT, AN DENEN ALLE 
    BUERGER AB 18 JAHREN TEILNEHMEN DUERFEN. MAN HOERT JEDOCH 
    HAEUFIG SEHR UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN UEBER DIE WICHTIG- 
    KEIT AN WAHLEN TEILZUNEHMEN. WIR HABEN HIER SIEBEN 
    MEINUNGEN AUFGESCHRIEBEN. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DIESER MEI- 
    NUNG ZUSTIMMEN ODER NICHT. HIERBEI BEDEUTET DER WERT 1, DASS 
    SIE DER JEWEILIGEN MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. JE 
    GROESSER DER ZAHLENWERT IST, DEN SIE AUSWAEHLEN, DESTO 
    GROESSER IST IHRE ZUSTIMMUNG ZU DER JEWEILIGEN MEINUNG. DER 
    WERT 7 BEDEUTET DANN, DASS SIE DIESER MEINUNG VOELLIG ZU- 
    STIMMEN. 
 
    VARIABLE: WAHLSTATEMENT 1                     MW=/07;00/ 
    . 
     EGAL WAS PASSIERT, AN GEMEINDE- LANDTAGS- UND BUNDESTAGS- 
     WAHLEN TEILZUNEHMEN, IST SO WICHTIG, DASS ES NICHT ZU ENT- 
     SCHULDIGEN IST, WENN JEMAND SEINE STIMME NICHT ABGIBT. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    STIMME UEBERHPT NICHT ZU! 3,57:1                              !    306!  5,3! 
    -> 2 <-                 ! 3,57:2                              !    203!  3,5! 
    -> 3 <-                 ! 3,57:3                              !    292!  5,0! 
    -> 4 <-                 ! 3,57:4                              !    565!  9,7! 
    -> 5 <-                 ! 3,57:5                              !    729! 12,6! 
    -> 6 <-                 ! 3,57:6                              !    841! 14,5! 

    STIMME VOELLIG ZU      *! 3,57:7                              !  2.784! 48,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,57:9                              !     72!  1,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,57<1                              !      4!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     8* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    BEI UNS FINDEN IN BESTIMMTEN ZEITABSTAENDEN GEMEINDE-, 
    LANDTAGS- UND BUNDESTAGSWAHLEN STATT, AN DENEN ALLE 
    BUERGER AB 18 JAHREN TEILNEHMEN DUERFEN. MAN HOERT JEDOCH 
    HAEUFIG SEHR UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN UEBER DIE WICHTIG- 
    KEIT AN WAHLEN TEILZUNEHMEN. WIR HABEN HIER SIEBEN 
    MEINUNGEN AUFGESCHRIEBEN. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DIESER MEI- 
    NUNG ZUSTIMMEN ODER NICHT. HIERBEI BEDEUTET DER WERT 1, DASS 
    SIE DER JEWEILIGEN MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. JE 
    GROESSER DER ZAHLENWERT IST, DEN SIE AUSWAEHLEN, DESTO 
    GROESSER IST IHRE ZUSTIMMUNG ZU DER JEWEILIGEN MEINUNG. DER 
    WERT 7 BEDEUTET DANN, DASS SIE DIESER MEINUNG VOELLIG ZU- 
    STIMMEN. 
 
    VARIABLE: WAHLSTATEMENT 2                     MW=/07;00/ 
    . 
     SCHWERWIEGENDE PRIVATE GRUENDE KOENNEN ES ENTSCHULDIGEN, 
     WENN MAN AN EINER WAHL MAL NICHT TEILNIMMT. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    STIMME UEBERHPT NICHT ZU! 3,58:1                              !    616! 10,6! 
    -> 2 <-                 ! 3,58:2                              !    347!  6,0! 
    -> 3 <-                 ! 3,58:3                              !    464!  8,0! 
    -> 4 <-                 ! 3,58:4                              !    767! 13,2! 
    -> 5 <-                 ! 3,58:5                              !    870! 15,0! 
    -> 6 <-                 ! 3,58:6                              !    892! 15,4! 

    STIMME VOELLIG ZU      *! 3,58:7                              !  1.749! 30,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,58:9                              !     84!  1,4! 
    KEINE ANGABE            ! 3,58<1                              !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     8* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    BEI UNS FINDEN IN BESTIMMTEN ZEITABSTAENDEN GEMEINDE-, 
    LANDTAGS- UND BUNDESTAGSWAHLEN STATT, AN DENEN ALLE 
    BUERGER AB 18 JAHREN TEILNEHMEN DUERFEN. MAN HOERT JEDOCH 
    HAEUFIG SEHR UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN UEBER DIE WICHTIG- 
    KEIT AN WAHLEN TEILZUNEHMEN. WIR HABEN HIER SIEBEN 
    MEINUNGEN AUFGESCHRIEBEN. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DIESER MEI- 
    NUNG ZUSTIMMEN ODER NICHT. HIERBEI BEDEUTET DER WERT 1, DASS 
    SIE DER JEWEILIGEN MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. JE 
    GROESSER DER ZAHLENWERT IST, DEN SIE AUSWAEHLEN, DESTO 
    GROESSER IST IHRE ZUSTIMMUNG ZU DER JEWEILIGEN MEINUNG. DER 
    WERT 7 BEDEUTET DANN, DASS SIE DIESER MEINUNG VOELLIG ZU- 
    STIMMEN. 
 
    VARIABLE: WAHLSTATEMENT 3                     MW=/07;00/ 
    . 
     ES KANN SCHON MAL PASSIEREN, DASS MAN AN GEMEINDE- ODER 
     LANDTAGSWAHLEN NICHT TEILNIMMT, ABER BEI BUNDESTAGSWAHLEN 
     SOLLTE MAN SEINE STIMME IMMER ABGEBEN. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    STIMME UEBERHPT NICHT ZU! 3,59:1                              !    669! 11,5! 
    -> 2 <-                 ! 3,59:2                              !    342!  5,9! 
    -> 3 <-                 ! 3,59:3                              !    446!  7,7! 
    -> 4 <-                 ! 3,59:4                              !    736! 12,7! 
    -> 5 <-                 ! 3,59:5                              !    806! 13,9! 
    -> 6 <-                 ! 3,59:6                              !    768! 13,3! 

    STIMME VOELLIG ZU      *! 3,59:7                              !  1.938! 33,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,59:9                              !     83!  1,4! 
    KEINE ANGABE            ! 3,59<1                              !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     8* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    BEI UNS FINDEN IN BESTIMMTEN ZEITABSTAENDEN GEMEINDE-, 
    LANDTAGS- UND BUNDESTAGSWAHLEN STATT, AN DENEN ALLE 
    BUERGER AB 18 JAHREN TEILNEHMEN DUERFEN. MAN HOERT JEDOCH 
    HAEUFIG SEHR UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN UEBER DIE WICHTIG- 
    KEIT AN WAHLEN TEILZUNEHMEN. WIR HABEN HIER SIEBEN 
    MEINUNGEN AUFGESCHRIEBEN. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DIESER MEI- 
    NUNG ZUSTIMMEN ODER NICHT. HIERBEI BEDEUTET DER WERT 1, DASS 
    SIE DER JEWEILIGEN MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. JE 
    GROESSER DER ZAHLENWERT IST, DEN SIE AUSWAEHLEN, DESTO 
    GROESSER IST IHRE ZUSTIMMUNG ZU DER JEWEILIGEN MEINUNG. DER 
    WERT 7 BEDEUTET DANN, DASS SIE DIESER MEINUNG VOELLIG ZU- 
    STIMMEN. 
 
    VARIABLE: WAHLSTATEMENT 4                     MW=/07;00/ 
    . 
     MAN MUSS AN EINER WAHL NUR TEILNEHMEN, WENN DIE EIGENE 
     MEINUNG AUCH WIRKLICH VON EINER PARTEI VERTRETEN WIRD. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    STIMME UEBERHPT NICHT ZU! 3,60:1                              !  1.800! 31,1! 
    -> 2 <-                 ! 3,60:2                              !    749! 12,9! 
    -> 3 <-                 ! 3,60:3                              !    667! 11,5! 
    -> 4 <-                 ! 3,60:4                              !    798! 13,8! 
    -> 5 <-                 ! 3,60:5                              !    547!  9,4! 
    -> 6 <-                 ! 3,60:6                              !    380!  6,6! 

    STIMME VOELLIG ZU      *! 3,60:7                              !    755! 13,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,60:9                              !     94!  1,6! 
    KEINE ANGABE            ! 3,60<1                              !      6!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     8* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    BEI UNS FINDEN IN BESTIMMTEN ZEITABSTAENDEN GEMEINDE-, 
    LANDTAGS- UND BUNDESTAGSWAHLEN STATT, AN DENEN ALLE 
    BUERGER AB 18 JAHREN TEILNEHMEN DUERFEN. MAN HOERT JEDOCH 
    HAEUFIG SEHR UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN UEBER DIE WICHTIG- 
    KEIT AN WAHLEN TEILZUNEHMEN. WIR HABEN HIER SIEBEN 
    MEINUNGEN AUFGESCHRIEBEN. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DIESER MEI- 
    NUNG ZUSTIMMEN ODER NICHT. HIERBEI BEDEUTET DER WERT 1, DASS 
    SIE DER JEWEILIGEN MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. JE 
    GROESSER DER ZAHLENWERT IST, DEN SIE AUSWAEHLEN, DESTO 
    GROESSER IST IHRE ZUSTIMMUNG ZU DER JEWEILIGEN MEINUNG. DER 
    WERT 7 BEDEUTET DANN, DASS SIE DIESER MEINUNG VOELLIG ZU- 
    STIMMEN. 
 
    VARIABLE: WAHLSTATEMENT 5                     MW=/07;00/ 
    . 
     SEINE STIMME ABZUGEBEN IST NICHT SO WICHTIG, WENN DIE PAR- 
     TEI, DIE MAN WAEHLEN WUERDE, OHNEHIN GEWINNEN WIRD. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    STIMME UEBERHPT NICHT ZU! 3,61:1                              !  3.000! 51,8! 
    -> 2 <-                 ! 3,61:2                              !    822! 14,2! 
    -> 3 <-                 ! 3,61:3                              !    592! 10,2! 
    -> 4 <-                 ! 3,61:4                              !    543!  9,4! 
    -> 5 <-                 ! 3,61:5                              !    295!  5,1! 
    -> 6 <-                 ! 3,61:6                              !    181!  3,1! 

    STIMME VOELLIG ZU      *! 3,61:7                              !    257!  4,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,61:9                              !     95!  1,6! 
    KEINE ANGABE            ! 3,61<1                              !     10!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     8* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    BEI UNS FINDEN IN BESTIMMTEN ZEITABSTAENDEN GEMEINDE-, 
    LANDTAGS- UND BUNDESTAGSWAHLEN STATT, AN DENEN ALLE 
    BUERGER AB 18 JAHREN TEILNEHMEN DUERFEN. MAN HOERT JEDOCH 
    HAEUFIG SEHR UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN UEBER DIE WICHTIG- 
    KEIT AN WAHLEN TEILZUNEHMEN. WIR HABEN HIER SIEBEN 
    MEINUNGEN AUFGESCHRIEBEN. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DIESER MEI- 
    NUNG ZUSTIMMEN ODER NICHT. HIERBEI BEDEUTET DER WERT 1, DASS 
    SIE DER JEWEILIGEN MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. JE 
    GROESSER DER ZAHLENWERT IST, DEN SIE AUSWAEHLEN, DESTO 
    GROESSER IST IHRE ZUSTIMMUNG ZU DER JEWEILIGEN MEINUNG. DER 
    WERT 7 BEDEUTET DANN, DASS SIE DIESER MEINUNG VOELLIG ZU- 
    STIMMEN. 
 
    VARIABLE: WAHLSTATEMENT 6                     MW=/07;00/ 
    . 
     ES IST NICHT SO WICHTIG ZUR WAHL ZU GEHEN, GANZ 
     GLEICH, OB ES SICH UM GEMEINDE-, LANDTAGS- ODER BUNDES- 
     TAGSWAHLEN HANDELT. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    STIMME UEBERHPT NICHT ZU! 3,62:1                              !  3.502! 60,4! 
    -> 2 <-                 ! 3,62:2                              !    798! 13,8! 
    -> 3 <-                 ! 3,62:3                              !    468!  8,1! 
    -> 4 <-                 ! 3,62:4                              !    373!  6,4! 
    -> 5 <-                 ! 3,62:5                              !    215!  3,7! 
    -> 6 <-                 ! 3,62:6                              !    142!  2,4! 

    STIMME VOELLIG ZU      *! 3,62:7                              !    190!  3,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,62:9                              !     98!  1,7! 
    KEINE ANGABE            ! 3,62<1                              !     10!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     8* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    BEI UNS FINDEN IN BESTIMMTEN ZEITABSTAENDEN GEMEINDE-, 
    LANDTAGS- UND BUNDESTAGSWAHLEN STATT, AN DENEN ALLE 
    BUERGER AB 18 JAHREN TEILNEHMEN DUERFEN. MAN HOERT JEDOCH 
    HAEUFIG SEHR UNTERSCHIEDLICHE MEINUNGEN UEBER DIE WICHTIG- 
    KEIT AN WAHLEN TEILZUNEHMEN. WIR HABEN HIER SIEBEN 
    MEINUNGEN AUFGESCHRIEBEN. 
    SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, OB SIE DIESER MEI- 
    NUNG ZUSTIMMEN ODER NICHT. HIERBEI BEDEUTET DER WERT 1, DASS 
    SIE DER JEWEILIGEN MEINUNG UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. JE 
    GROESSER DER ZAHLENWERT IST, DEN SIE AUSWAEHLEN, DESTO 
    GROESSER IST IHRE ZUSTIMMUNG ZU DER JEWEILIGEN MEINUNG. DER 
    WERT 7 BEDEUTET DANN, DASS SIE DIESER MEINUNG VOELLIG ZU- 
    STIMMEN. 
 
    VARIABLE: WAHLSTATEMENT 7                     MW=/07;00/ 
    . 
     ES IST BESSER, SICH AN POLITISCHEN WAHLEN UEBERHAUPT NICHT 
     ZU BETEILIGEN. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    STIMME UEBERHPT NICHT ZU! 3,63:1                              !  4.043! 69,8! 
    -> 2 <-                 ! 3,63:2                              !    575!  9,9! 
    -> 3 <-                 ! 3,63:3                              !    297!  5,1! 
    -> 4 <-                 ! 3,63:4                              !    342!  5,9! 
    -> 5 <-                 ! 3,63:5                              !    162!  2,8! 
    -> 6 <-                 ! 3,63:6                              !     77!  1,3! 

    STIMME VOELLIG ZU      *! 3,63:7                              !    192!  3,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,63:9                              !    101!  1,7! 
    KEINE ANGABE            ! 3,63<1                              !      6!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:     9* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE 
    IN DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN: SEHR GUT, GUT, 
    TEILS GUT/ TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
    VARIABLE: WILA HEUTE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    SEHR GUT                ! 3,64:1                              !    166!  2,9! 
    GUT                     ! 3,64:2                              !  2.061! 35,6! 
    TEILS/TEILS             ! 3,64:3                              !  2.617! 45,2! 
    EHER SCHLECHT           ! 3,64:4                              !    760! 13,1! 

    SCHLECHT               *! 3,64:5                              !    179!  3,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,64:9                              !      8!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 3,64<1                              !      5!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    10* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE DIE ZEIT HEUTE MIT DER VOR EINEM JAHR VERGLEICHEN, 
    IST DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER BUNDESREPUBLIK DANN 
    HEUTE VIEL BESSER, ETWAS BESSER, GLEICHGEBLIEBEN, ETWAS 
    SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER ALS VOR EINEM JAHR? 
 
    VARIABLE: WILA VOR 1 JAHR 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    VIEL BESSER             ! 3,65:1                              !     60!  1,0! 
    ETWAS BESSER            ! 3,65:2                              !  1.111! 19,2! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,65:3                              !  2.630! 45,4! 
    ETWAS SCHLECHTER        ! 3,65:4                              !  1.740! 30,0! 

    VIEL SCHLECHTER        *! 3,65:5                              !    240!  4,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,65:9                              !     10!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,65<1                              !      4!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    11* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE WIRD ES IN EINEM JAHR SEIN? GLAUBEN SIE, DASS DIE 
    WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER BUNDESREPUBLIK IM ALLGEMEINEN 
    DANN WESENTLICH BESSER, ETWAS BESSER, GLEICHGEBLIEBEN, 
    ETWAS SCHLECHTER ODER WESENTLICH SCHLECHTER SEIN WIRD? 
 
    VARIABLE: WILA IN 1 JAHR 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    WESENTLICH BESSER       ! 3,66:1                              !     62!  1,1! 
    ETWAS BESSER            ! 3,66:2                              !    822! 14,2! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,66:3                              !  2.595! 44,8! 
    ETWAS SCHLECHTER        ! 3,66:4                              !  1.896! 32,7! 

    WESENTLICH SCHLECHTER  *! 3,66:5                              !    391!  6,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,66:9                              !     24!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 3,66<1                              !      6!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    12* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE BEURTEILEN SIE HEUTE IHRE EIGENE WIRTSCHAFTLICHE 
    LAGE? SEHR GUT, GUT, TEILS GUT / TEILS SCHLECHT, EHER 
    SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
    VARIABLE: WILA EGO  HEUTE                     MW=/05;00/ 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    SEHR GUT                ! 3,67:1                              !    104!  1,8! 
    GUT                     ! 3,67:2                              !  2.779! 47,9! 
    TEILS/TEILS             ! 3,67:3                              !  2.307! 39,8! 
    EHER SCHLECHT           ! 3,67:4                              !    484!  8,4! 

    SCHLECHT               *! 3,67:5                              !    110!  1,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,67:9                              !      7!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 3,67<1                              !      4!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    13* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE EINMAL DIE ZEIT HEUTE MIT DER VOR EINEM JAHR 
    VERGLEICHEN, IST IHRE EIGENE WIRTSCHAFTLICHE LAGE DANN 
    HEUTE VIEL BESSER, ETWAS BESSER, GLEICHGEBLIEBEN, ETWAS 
    SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER ALS VOR EINEM JAHR? 
 
    VARIABLE: WILA EGO  VOR 1 JAHR                MW=/05;00/ 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    VIEL BESSER             ! 3,68:1                              !     87!  1,5! 
    ETWAS BESSER            ! 3,68:2                              !  1.092! 18,8! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,68:3                              !  3.574! 61,7! 
    ETWAS SCHLECHTER        ! 3,68:4                              !    933! 16,1! 

    VIEL SCHLECHTER        *! 3,68:5                              !     96!  1,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,68:9                              !      9!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,68<1                              !      5!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    14* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE WIRD ES IN EINEM JAHR SEIN? GLAUBEN SIE, DASS IHRE 
    EIGENE WIRTSCHAFTLICHE LAGE DANN WESENTLICH BESSER, ETWAS 
    BESSER, GLEICHGEBLIEBEN, ETWAS SCHLECHTER ODER WESENTLICH 
    SCHLECHTER SEIN WIRD? 
 
    VARIABLE: WILA EGO  IN 1 JAHR                 MW=/05;00/ 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    WESENTLICH BESSER       ! 3,69:1                              !     83!  1,4! 
    ETWAS BESSER            ! 3,69:2                              !    875! 15,1! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 3,69:3                              !  3.404! 58,7! 
    ETWAS SCHLECHTER        ! 3,69:4                              !  1.213! 20,9! 

    WESENTLICH SCHLECHTER  *! 3,69:5                              !    182!  3,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,69:9                              !     18!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,69<1                              !     21!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    15* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WAS DENKEN SIE UEBER DIE ENTWICKLUNG DER PREISE IN DEN 
    NAECHSTEN 12 MONATEN? GLAUBEN SIE, DASS DIE PREISE IM 
    GROSSEN UND GANZEN GESEHEN IN DEN NAECHSTEN 12 MONATEN SEHR 
    STARK STEIGEN, STARK STEIGEN, ETWAS STEIGEN, GLEICHBLEIBEN 
    ODER FALLEN WERDEN? 
 
    VARIABLE: PREISENTWICKLUNG                    MW=/05;00/ 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    SEHR STARK STEIGEN      ! 3,70:1                              !    503!  8,7! 
    STARK STEIGEN           ! 3,70:2                              !  1.870! 32,3! 
    ETWAS STEIGEN           ! 3,70:3                              !  2.886! 49,8! 
    GLEICHBLEIBEN           ! 3,70:4                              !    418!  7,2! 

    FALLEN                 *! 3,70:5                              !     92!  1,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,70:9                              !     13!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,70<1                              !     14!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    16* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WAS DENKEN SIE UEBER DIE ENTWICKLUNG DES GESAMTEN 
    EINKOMMENS HIER IN IHREM HAUSHALT, ICH MEINE DAS EINKOMMEN, 
    UEBER DAS IHR HAUSHALT HIER VERFUEGT? GLAUBEN SIE, DASS 
    DIESES EINKOMMEN IN DEN NAECHSTEN 12 MONATEN STAERKER 
    STEIGEN WIRD ALS DIE PREISE, GENAUSO STARK STEIGEN WIRD 
    ODER WENIGER STARK ALS DIE PREISE STEIGEN WIRD? 
 
    VARIABLE: EINKOMMENSENTWICKLUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    EINK.WIRD STAERK.STEIGEN! 3,71:1                              !    324!  5,6! 
    EINK.WIRD GENAUSO STEIG.! 3,71:2                              !  2.387! 41,2! 

    EINK.WIRD WENIGER STEIG*! 3,71:3                              !  3.047! 52,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,71:9                              !     32!  0,6! 
    KEINE ANGABE            ! 3,71<1                              !      6!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    17* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE EINMAL AN DIE VERWENDUNG IHRES MONATLICHEN HAUS- 
    HALTSEINKOMMENS DENKEN, SPAREN SIE REGELMAESSIG, SPAREN SIE 
    AB UND ZU EINMAL ETWAS ODER SPAREN SIE UEBERHAUPT NICHT? 
 
    VARIABLE: SPAREN  J/N 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    SPARE UEBERHAUPT NICHT  ! 3,72:1                              !  1.856! 32,0! 
    SPARE REGELMAESSIG      ! 3,72:2                              !  2.755! 47,5! 

    SPARE AB UND ZU        *! 3,72:3                              !  1.176! 20,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,72:9                              !      4!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 3,72<1                              !      5!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    17A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIEVIEL DM SIND DAS IN ETWA MONATLICH? SAGEN SIE ES MIR 
    BITTE ANHAND DIESER LISTE! 
 
    VARIABLE: SPAREN  BETRAG                      MW=/07;00/ 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    SPARE REGELM.+AB UND ZU ! 3,72:/2+3/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.931!100,0! 
      1 -  50 DM            ! 3,73:1                              !    754! 19,2! 
     51 - 100 DM            ! 3,73:2                              !  1.203! 30,6! 
    101 - 150 DM            ! 3,73:3                              !    640! 16,3! 
    151 - 200 DM            ! 3,73:4                              !    471! 12,0! 
    201 - 250 DM            ! 3,73:5                              !    170!  4,3! 
    251 - 300 DM            ! 3,73:6                              !    199!  5,1! 

    UEBER 300 DM           *! 3,73:7                              !    381!  9,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,73:9                              !    107!  2,7! 
    KEINE ANGABE            ! 3,73<1                              !      6!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    18* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    EINE ANDERE FORM DES SPARENS IST DER KAUF AUF RATEN BZW. 
    DURCH KREDIT. WIE IST DAS IN IHREM HAUSHALT? WIRD EIN TEIL 
    IHRES MONATLICHEN HAUSHALTSEINKOMMENS ZUR ZAHLUNG VON RATEN 
    BZW. ZUR RUECKZAHLUNG EINES KREDITES VERWENDET? 
 
    VARIABLE: RATEN   J/N 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    ZAHLE KEINE RATEN/KREDIT! 3,74:1                              !  4.791! 82,7! 

    ZAHLE RATEN / KREDIT   *! 3,74:2                              !    980! 16,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,74:9                              !     17!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,74<1                              !      8!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    18A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIEVIEL DM SIND DAS IN ETWA MONATLICH? SAGEN SIE ES MIR 
    BITTE ANHAND DIESER LISTE! 
 
    VARIABLE: RATEN   BETRAG                      MW=/07;00/ 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ZAHLE RATEN/KREDIT      ! 3,74:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    980!100,0! 
      1 -  50 DM            ! 3,75:1                              !     84!  8,6! 
     51 - 100 DM            ! 3,75:2                              !    216! 22,0! 
    101 - 150 DM            ! 3,75:3                              !    171! 17,4! 
    151 - 200 DM            ! 3,75:4                              !    128! 13,1! 
    201 - 250 DM            ! 3,75:5                              !     88!  9,0! 
    251 - 300 DM            ! 3,75:6                              !     65!  6,6! 

    UEBER 300 DM           *! 3,75:7                              !    178! 18,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,75:9                              !     41!  4,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,75<1                              !      9!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    19* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE NOCH EINMAL AN DIE WIRTSCHAFTLICHE ENTWICKLUNG IN 
    DER BUNDESREPUBLIK DENKEN, WAS MEINEN SIE: WERDEN SIE SICH 
    IN EINEM JAHR HIER IM HAUSHALT ALLES IN ALLEM GESEHEN MEHR 
    LEISTEN KOENNEN, GLEICHVIEL ODER WENIGER LEISTEN KOENNEN? 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD IN 1 J. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    MEHR LEISTEN            ! 3,76:1                              !    433!  7,5! 
    GLEICHVIEL LEISTEN      ! 3,76:2                              !  3.549! 61,2! 

    WENIGER LEISTEN        *! 3,76:3                              !  1.726! 29,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,76:9                              !     72!  1,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,76<1                              !     16!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    OFT IST ES SCHWIERIG, SICH NOCH AN DINGE ZU ERINNERN, DIE 
    SCHON EINE GEWISSE ZEIT ZURUECKLIEGEN. VERSUCHEN SIE BITTE, 
    SICH NOCH EINMAL AN DIE BUNDESTAGSWAHL IM NOVEMBER DES VER- 
    GANGENEN JAHRES ZU ERINNERN. HABEN SIE DAMALS GEWAEHLT? 
 
    VARIABLE: BTW 1972 RECALL 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    NEIN                    ! 3,77:1                              !    642! 11,1! 

    JA                     *! 3,77:2                              !  5.111! 88,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,77:9                              !     18!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,77<1                              !     24!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    20A 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    IN DIESEM UMSCHLAG IST EIN STIMMZETTEL, DER SO AUSSIEHT WIE 
    BEI DER BUNDESTAGSWAHL. BITTE NEHMEN SIE DAS BLATT HERAUS 
    UND KREUZEN SIE DIE ERST- UND ZWEITSTIMME GEHEIM AN, WIE 
    SIE DAS IM HERBST DES VERGANGENEN JAHRES GETAN HABEN. 
    DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG 
    UND VERSCHLIESSEN IHN MIT DER SIEGELMARKE. 
 
    VARIABLE: BTW 1972 RECALL ERSTST. 
    . 
             ERSTSTIMME 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HABE GEWAEHLT           ! 3,77:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.111!100,0! 
     SPD                    ! 3,78:1                              !  2.495! 48,8! 
    CDU/CSU                 ! 3,78:2                              !  1.818! 35,6! 
     FDP                    ! 3,78:3                              !    367!  7,2! 
     NPD                    ! 3,78:4                              !     14!  0,3! 

     DKP                   *! 3,78:5                              !     28!  0,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,78:9                              !    369!  7,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,78<1                              !     20!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    20A 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    IN DIESEM UMSCHLAG IST EIN STIMMZETTEL, DER SO AUSSIEHT WIE 
    BEI DER BUNDESTAGSWAHL. BITTE NEHMEN SIE DAS BLATT HERAUS 
    UND KREUZEN SIE DIE ERST- UND ZWEITSTIMME GEHEIM AN, WIE 
    SIE DAS IM HERBST DES VERGANGENEN JAHRES GETAN HABEN. 
    DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG 
    UND VERSCHLIESSEN IHN MIT DER SIEGELMARKE. 
 
    VARIABLE: BTW 1972 RECALL ZWEITST. 
    . 
             ZWEITSTIMME 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HABE GEWAEHLT           ! 3,77:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.111!100,0! 
     SPD                    ! 3,79:1                              !  2.294! 44,9! 
    CDU/CSU                 ! 3,79:2                              !  1.789! 35,0! 
     FDP                    ! 3,79:3                              !    591! 11,6! 
     NPD                    ! 3,79:4                              !     22!  0,4! 

     DKP                   *! 3,79:5                              !     32!  0,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,79:9                              !    365!  7,1! 
    KEINE ANGABE            ! 3,79<1                              !     18!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    21* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
    IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
    DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 
    BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI....? 
 
    VARIABLE: D-MODELL: BRANDT 
    . 
         WILLY BRANDT 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,10:00                             !    379!  6,5! 
    -> 01 <-                ! 4,10:01                             !    150!  2,6! 
    -> 02 <-                ! 4,10:02                             !    248!  4,3! 
    -> 03 <-                ! 4,10:03                             !    367!  6,3! 
    -> 04 <-                ! 4,10:04                             !    398!  6,9! 
    -> 05 <-                ! 4,10:05                             !    820! 14,1! 
    -> 06 <-                ! 4,10:06                             !    513!  8,9! 
    -> 07 <-                ! 4,10:07                             !    507!  8,7! 
    -> 08 <-                ! 4,10:08                             !    865! 14,9! 
    -> 09 <-                ! 4,10:09                             !    323!  5,6! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,10:10                             !  1.071! 18,5! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,10:98                             !     10!  0,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,10:99                             !    143!  2,5! 
    KEINE ANGABE            ! 4,10<00                             !      2!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    21* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
    IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
    DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 
    BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI....? 
 
    VARIABLE: D-MODELL: KOHL 
    . 
         HELMUT KOHL 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,12:00                             !    261!  4,5! 
    -> 01 <-                ! 4,12:01                             !    171!  3,0! 
    -> 02 <-                ! 4,12:02                             !    374!  6,5! 
    -> 03 <-                ! 4,12:03                             !    522!  9,0! 
    -> 04 <-                ! 4,12:04                             !    583! 10,1! 
    -> 05 <-                ! 4,12:05                             !    933! 16,1! 
    -> 06 <-                ! 4,12:06                             !    701! 12,1! 
    -> 07 <-                ! 4,12:07                             !    425!  7,3! 
    -> 08 <-                ! 4,12:08                             !    618! 10,7! 
    -> 09 <-                ! 4,12:09                             !    180!  3,1! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,12:10                             !    316!  5,5! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,12:98                             !    516!  8,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,12:99                             !    194!  3,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,12<00                             !      2!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    21* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
    IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
    DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 
    BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI....? 
 
    VARIABLE: D-MODELL: SCHEEL 
    . 
         WALTER SCHEEL 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,14:00                             !    153!  2,6! 
    -> 01 <-                ! 4,14:01                             !    113!  1,9! 
    -> 02 <-                ! 4,14:02                             !    241!  4,2! 
    -> 03 <-                ! 4,14:03                             !    377!  6,5! 
    -> 04 <-                ! 4,14:04                             !    451!  7,8! 
    -> 05 <-                ! 4,14:05                             !    846! 14,6! 
    -> 06 <-                ! 4,14:06                             !    746! 12,9! 
    -> 07 <-                ! 4,14:07                             !    699! 12,1! 
    -> 08 <-                ! 4,14:08                             !    910! 15,7! 
    -> 09 <-                ! 4,14:09                             !    413!  7,1! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,14:10                             !    618! 10,7! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,14:98                             !     66!  1,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,14:99                             !    159!  2,7! 
    KEINE ANGABE            ! 4,14<00                             !      3!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    21* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
    IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
    DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 
    BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI....? 
 
    VARIABLE: D-MODELL: STRAUSS 
    . 
         FRANZ-JOSEF STRAUSS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,16:00                             !  1.149! 19,8! 
    -> 01 <-                ! 4,16:01                             !    504!  8,7! 
    -> 02 <-                ! 4,16:02                             !    558!  9,6! 
    -> 03 <-                ! 4,16:03                             !    504!  8,7! 
    -> 04 <-                ! 4,16:04                             !    503!  8,7! 
    -> 05 <-                ! 4,16:05                             !    670! 11,6! 
    -> 06 <-                ! 4,16:06                             !    408!  7,0! 
    -> 07 <-                ! 4,16:07                             !    317!  5,5! 
    -> 08 <-                ! 4,16:08                             !    441!  7,6! 
    -> 09 <-                ! 4,16:09                             !    164!  2,8! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,16:10                             !    385!  6,6! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,16:98                             !     33!  0,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,16:99                             !    155!  2,7! 
    KEINE ANGABE            ! 4,16<00                             !      4!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    21* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
    IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
    DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 
    BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI....? 
 
    VARIABLE: D-MODELL: SCHMIDT 
    . 
         HELMUT SCHMIDT 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,18:00                             !    317!  5,5! 
    -> 01 <-                ! 4,18:01                             !    257!  4,4! 
    -> 02 <-                ! 4,18:02                             !    377!  6,5! 
    -> 03 <-                ! 4,18:03                             !    593! 10,2! 
    -> 04 <-                ! 4,18:04                             !    642! 11,1! 
    -> 05 <-                ! 4,18:05                             !    942! 16,3! 
    -> 06 <-                ! 4,18:06                             !    692! 11,9! 
    -> 07 <-                ! 4,18:07                             !    524!  9,0! 
    -> 08 <-                ! 4,18:08                             !    630! 10,9! 
    -> 09 <-                ! 4,18:09                             !    197!  3,4! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,18:10                             !    315!  5,4! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,18:98                             !    142!  2,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,18:99                             !    163!  2,8! 
    KEINE ANGABE            ! 4,18<00                             !      4!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    21* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
    IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
    DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 
    BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI....? 
 
    VARIABLE: D-MODELL: STOLTENBERG 
    . 
         GERHARD STOLTENBERG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,20:00                             !    326!  5,6! 
    -> 01 <-                ! 4,20:01                             !    218!  3,8! 
    -> 02 <-                ! 4,20:02                             !    421!  7,3! 
    -> 03 <-                ! 4,20:03                             !    516!  8,9! 
    -> 04 <-                ! 4,20:04                             !    604! 10,4! 
    -> 05 <-                ! 4,20:05                             !    781! 13,5! 
    -> 06 <-                ! 4,20:06                             !    641! 11,1! 
    -> 07 <-                ! 4,20:07                             !    423!  7,3! 
    -> 08 <-                ! 4,20:08                             !    557!  9,6! 
    -> 09 <-                ! 4,20:09                             !    199!  3,4! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,20:10                             !    416!  7,2! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,20:98                             !    515!  8,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,20:99                             !    175!  3,0! 
    KEINE ANGABE            ! 4,20<00                             !      4!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    21* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
    IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
    DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 
    BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI....? 
 
    VARIABLE: D-MODELL: CARSTENS 
    . 
         KARL CARSTENS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,22:00                             !    350!  6,0! 
    -> 01 <-                ! 4,22:01                             !    236!  4,1! 
    -> 02 <-                ! 4,22:02                             !    411!  7,1! 
    -> 03 <-                ! 4,22:03                             !    481!  8,3! 
    -> 04 <-                ! 4,22:04                             !    514!  8,9! 
    -> 05 <-                ! 4,22:05                             !    733! 12,6! 
    -> 06 <-                ! 4,22:06                             !    527!  9,1! 
    -> 07 <-                ! 4,22:07                             !    336!  5,8! 
    -> 08 <-                ! 4,22:08                             !    504!  8,7! 
    -> 09 <-                ! 4,22:09                             !    198!  3,4! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,22:10                             !    301!  5,2! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,22:98                             !  1.016! 17,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,22:99                             !    185!  3,2! 
    KEINE ANGABE            ! 4,22<00                             !      4!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    21* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
    IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
    DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 
    BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI....? 
 
    VARIABLE: D-MODELL: WEHNER 
    . 
         HERBERT WEHNER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,24:00                             !  1.119! 19,3! 
    -> 01 <-                ! 4,24:01                             !    522!  9,0! 
    -> 02 <-                ! 4,24:02                             !    539!  9,3! 
    -> 03 <-                ! 4,24:03                             !    510!  8,8! 
    -> 04 <-                ! 4,24:04                             !    489!  8,4! 
    -> 05 <-                ! 4,24:05                             !    655! 11,3! 
    -> 06 <-                ! 4,24:06                             !    486!  8,4! 
    -> 07 <-                ! 4,24:07                             !    343!  5,9! 
    -> 08 <-                ! 4,24:08                             !    442!  7,6! 
    -> 09 <-                ! 4,24:09                             !    178!  3,1! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,24:10                             !    215!  3,7! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,24:98                             !    129!  2,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,24:99                             !    165!  2,8! 
    KEINE ANGABE            ! 4,24<00                             !      4!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    21* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
    IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
    DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 
    BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI....? 
 
    VARIABLE: D-MODELL: S P D 
    . 
         SPD 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,26:00                             !    434!  7,5! 
    -> 01 <-                ! 4,26:01                             !    199!  3,4! 
    -> 02 <-                ! 4,26:02                             !    351!  6,1! 
    -> 03 <-                ! 4,26:03                             !    430!  7,4! 
    -> 04 <-                ! 4,26:04                             !    440!  7,6! 
    -> 05 <-                ! 4,26:05                             !    739! 12,8! 
    -> 06 <-                ! 4,26:06                             !    461!  8,0! 
    -> 07 <-                ! 4,26:07                             !    426!  7,3! 
    -> 08 <-                ! 4,26:08                             !    741! 12,8! 
    -> 09 <-                ! 4,26:09                             !    389!  6,7! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,26:10                             !    992! 17,1! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,26:98                             !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,26:99                             !    190!  3,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,26<00                             !      4!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    21* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
    IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
    DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 
    BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI....? 
 
    VARIABLE: D-MODELL: C D U 
    . 
         CDU 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,28:00                             !    418!  7,2! 
    -> 01 <-                ! 4,28:01                             !    228!  3,9! 
    -> 02 <-                ! 4,28:02                             !    443!  7,6! 
    -> 03 <-                ! 4,28:03                             !    490!  8,5! 
    -> 04 <-                ! 4,28:04                             !    542!  9,4! 
    -> 05 <-                ! 4,28:05                             !  1.033! 17,8! 
    -> 06 <-                ! 4,28:06                             !    592! 10,2! 
    -> 07 <-                ! 4,28:07                             !    420!  7,2! 
    -> 08 <-                ! 4,28:08                             !    683! 11,8! 
    -> 09 <-                ! 4,28:09                             !    260!  4,5! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,28:10                             !    482!  8,3! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,28:98                             !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,28:99                             !    201!  3,5! 
    KEINE ANGABE            ! 4,28<00                             !      4!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    21* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
    IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
    DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 
    BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI....? 
 
    VARIABLE: D-MODELL: C S U 
    . 
         CSU 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,30:00                             !    975! 16,8! 
    -> 01 <-                ! 4,30:01                             !    428!  7,4! 
    -> 02 <-                ! 4,30:02                             !    535!  9,2! 
    -> 03 <-                ! 4,30:03                             !    498!  8,6! 
    -> 04 <-                ! 4,30:04                             !    519!  9,0! 
    -> 05 <-                ! 4,30:05                             !    727! 12,5! 
    -> 06 <-                ! 4,30:06                             !    474!  8,2! 
    -> 07 <-                ! 4,30:07                             !    340!  5,9! 
    -> 08 <-                ! 4,30:08                             !    518!  8,9! 
    -> 09 <-                ! 4,30:09                             !    188!  3,2! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,30:10                             !    351!  6,1! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,30:98                             !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,30:99                             !    239!  4,1! 
    KEINE ANGABE            ! 4,30<00                             !      4!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    21* 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
    IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
    PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
    PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA. 
    DER ZAHLENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
    DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST 
    DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER WERT 10 
    BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
    WIE IST DAS BEI....? 
 
    VARIABLE: D-MODELL: F D P 
    . 
         FDP 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,32:00                             !    270!  4,7! 
    -> 01 <-                ! 4,32:01                             !    168!  2,9! 
    -> 02 <-                ! 4,32:02                             !    308!  5,3! 
    -> 03 <-                ! 4,32:03                             !    557!  9,6! 
    -> 04 <-                ! 4,32:04                             !    639! 11,0! 
    -> 05 <-                ! 4,32:05                             !  1.095! 18,9! 
    -> 06 <-                ! 4,32:06                             !    760! 13,1! 
    -> 07 <-                ! 4,32:07                             !    654! 11,3! 
    -> 08 <-                ! 4,32:08                             !    677! 11,7! 
    -> 09 <-                ! 4,32:09                             !    245!  4,2! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,32:10                             !    207!  3,6! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,32:98                             !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,32:99                             !    211!  3,6! 
    KEINE ANGABE            ! 4,32<00                             !      5!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    22* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    NEBEN DEN GROSSEN UND KLEINEN AUFGABEN IN DER POLITIK 
    GIBT ES SO ETWAS WIE EINE ALLGEMEINE HALTUNG, DIE MAN ZU DEN 
    POLITISCHEN VORGAENGEN IN UNSEREM STAAT HABEN KANN. WIR 
    HABEN EINMAL EINIGE SOLCHER MEINUNGEN AUF DIESEN KAERTCHEN 
    ZUSAMMENGESTELLT. 
    LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE MEINUNG DER SIE 
    AM MEISTEN ZUSTIMMEN, GANZ OBEN LIEGT UND DIE MEINUNG, DER 
    SIE AM WENIGSTEN ZUSTIMMEN, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: REFORM ITEM 1 
    . 
    VON KLEINEN SCHOENHEITSFEHLERN ABGESEHEN, IST UNSERE BUNDES- 
    REPUBLIK, SO WIE SIE HEUTE IST, IN ORDNUNG, SO DASS NICHT 
    VIEL GEAENDERT WERDEN MUSS. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 4,34:1                              !  1.730! 29,8! 
    RANGPLATZ 2             ! 4,34:2                              !  1.167! 20,1! 
    RANGPLATZ 3             ! 4,34:3                              !    927! 16,0! 
    RANGPLATZ 4             ! 4,34:4                              !    762! 13,1! 

    RANGPLATZ 5            *! 4,34:5                              !  1.029! 17,8! 
    NICHT EINGEORDNET       ! 4,34:9                              !    172!  3,0! 
    KEINE ANGABE            ! 4,34<1                              !      9!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    22* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    NEBEN DEN GROSSEN UND KLEINEN AUFGABEN IN DER POLITIK 
    GIBT ES SO ETWAS WIE EINE ALLGEMEINE HALTUNG, DIE MAN ZU DEN 
    POLITISCHEN VORGAENGEN IN UNSEREM STAAT HABEN KANN. WIR 
    HABEN EINMAL EINIGE SOLCHER MEINUNGEN AUF DIESEN KAERTCHEN 
    ZUSAMMENGESTELLT. 
    LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE MEINUNG DER SIE 
    AM MEISTEN ZUSTIMMEN, GANZ OBEN LIEGT UND DIE MEINUNG, DER 
    SIE AM WENIGSTEN ZUSTIMMEN, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: REFORM ITEM 2 
    . 
    GEWISSE REFORMEN MUESSEN IN UNSERER BUNDESREPUBLIK SEIN, 
    ABER DIE BUNDESREGIERUNG GEHT DABEI ZU SCHNELL VOR. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 4,35:1                              !    491!  8,5! 
    RANGPLATZ 2             ! 4,35:2                              !    877! 15,1! 
    RANGPLATZ 3             ! 4,35:3                              !  1.561! 26,9! 
    RANGPLATZ 4             ! 4,35:4                              !  1.815! 31,3! 

    RANGPLATZ 5            *! 4,35:5                              !    741! 12,8! 
    NICHT EINGEORDNET       ! 4,35:9                              !    299!  5,2! 
    KEINE ANGABE            ! 4,35<1                              !     12!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    22* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    NEBEN DEN GROSSEN UND KLEINEN AUFGABEN IN DER POLITIK 
    GIBT ES SO ETWAS WIE EINE ALLGEMEINE HALTUNG, DIE MAN ZU DEN 
    POLITISCHEN VORGAENGEN IN UNSEREM STAAT HABEN KANN. WIR 
    HABEN EINMAL EINIGE SOLCHER MEINUNGEN AUF DIESEN KAERTCHEN 
    ZUSAMMENGESTELLT. 
    LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE MEINUNG DER SIE 
    AM MEISTEN ZUSTIMMEN, GANZ OBEN LIEGT UND DIE MEINUNG, DER 
    SIE AM WENIGSTEN ZUSTIMMEN, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: REFORM ITEM 3 
    . 
    GEWISSE REFORMEN MUESSEN IN UNSERER BUNDESREPUBLIK SEIN, 
    DIE BUNDESREGIERUNG GEHT DABEI NUR ZU LANGSAM VOR. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 4,36:1                              !    879! 15,2! 
    RANGPLATZ 2             ! 4,36:2                              !  1.317! 22,7! 
    RANGPLATZ 3             ! 4,36:3                              !  1.431! 24,7! 
    RANGPLATZ 4             ! 4,36:4                              !  1.387! 23,9! 

    RANGPLATZ 5            *! 4,36:5                              !    477!  8,2! 
    NICHT EINGEORDNET       ! 4,36:9                              !    294!  5,1! 
    KEINE ANGABE            ! 4,36<1                              !     11!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    22* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    NEBEN DEN GROSSEN UND KLEINEN AUFGABEN IN DER POLITIK 
    GIBT ES SO ETWAS WIE EINE ALLGEMEINE HALTUNG, DIE MAN ZU DEN 
    POLITISCHEN VORGAENGEN IN UNSEREM STAAT HABEN KANN. WIR 
    HABEN EINMAL EINIGE SOLCHER MEINUNGEN AUF DIESEN KAERTCHEN 
    ZUSAMMENGESTELLT. 
    LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE MEINUNG DER SIE 
    AM MEISTEN ZUSTIMMEN, GANZ OBEN LIEGT UND DIE MEINUNG, DER 
    SIE AM WENIGSTEN ZUSTIMMEN, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: REFORM ITEM 4 
    . 
    ALLES IN ALLEM IST IN UNSERER BUNDESREPUBLIK SO VIEL FAUL, 
    DASS VIELES GRUNDLEGEND GEAENDERT WERDEN MUSS. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 4,37:1                              !    791! 13,6! 
    RANGPLATZ 2             ! 4,37:2                              !    571!  9,9! 
    RANGPLATZ 3             ! 4,37:3                              !    633! 10,9! 
    RANGPLATZ 4             ! 4,37:4                              !    822! 14,2! 

    RANGPLATZ 5            *! 4,37:5                              !  2.674! 46,1! 
    NICHT EINGEORDNET       ! 4,37:9                              !    293!  5,1! 
    KEINE ANGABE            ! 4,37<1                              !     12!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    22* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    NEBEN DEN GROSSEN UND KLEINEN AUFGABEN IN DER POLITIK 
    GIBT ES SO ETWAS WIE EINE ALLGEMEINE HALTUNG, DIE MAN ZU DEN 
    POLITISCHEN VORGAENGEN IN UNSEREM STAAT HABEN KANN. WIR 
    HABEN EINMAL EINIGE SOLCHER MEINUNGEN AUF DIESEN KAERTCHEN 
    ZUSAMMENGESTELLT. 
    LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS DIE MEINUNG DER SIE 
    AM MEISTEN ZUSTIMMEN, GANZ OBEN LIEGT UND DIE MEINUNG, DER 
    SIE AM WENIGSTEN ZUSTIMMEN, GANZ UNTEN LIEGT. 
 
    VARIABLE: REFORM ITEM 5 
    . 
    GEWISSE REFORMEN MUESSEN IN UNSERER BUNDESREPUBLIK SEIN, 
    ABER SIE DUERFEN DAS BEWAEHRTE NICHT IN FRAGE STELLEN. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 4,38:1                              !  1.756! 30,3! 
    RANGPLATZ 2             ! 4,38:2                              !  1.706! 29,4! 
    RANGPLATZ 3             ! 4,38:3                              !    961! 16,6! 
    RANGPLATZ 4             ! 4,38:4                              !    672! 11,6! 

    RANGPLATZ 5            *! 4,38:5                              !    521!  9,0! 
    NICHT EINGEORDNET       ! 4,38:9                              !    169!  2,9! 
    KEINE ANGABE            ! 4,38<1                              !     11!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    23* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    DAS INTERESSE AN POLITISCHEN DINGEN KANN RECHT UNTERSCHIED- 
    LICH SEIN. MANCHE LEUTE VERFOLGEN DAS, WAS IN DER POLITIK 
    GESCHIEHT SEHR AUFMERKSAM, ANDERE INTERESSIEREN SICH NICHT 
    SO DAFUER. WIE IST DAS BEI IHNEN? VERFOLGEN SIE IM ALLGE- 
    MEINEN DIE POLITISCHEN EREIGNISSE REGELMAESSIG, HAEUFIG, 
    GELEGENTLICH, SELTEN ODER EIGENTLICH NIE? 
 
    VARIABLE: POLIT. INTERESSE                    MW=/05;00/ 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    REGELMAESSIG            ! 4,39:1                              !  1.616! 27,9! 
    HAEUFIG                 ! 4,39:2                              !  1.323! 22,8! 
    GELEGENTLICH            ! 4,39:3                              !  1.700! 29,3! 
    SELTEN                  ! 4,39:4                              !    702! 12,1! 

    EIGENTLICH NIE         *! 4,39:5                              !    413!  7,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,39:9                              !     35!  0,6! 
    KEINE ANGABE            ! 4,39<1                              !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: SPD - BRANDT 
    . 
     SPD UND WILLY BRANDT 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,40:00                             !     96!  1,7! 
    -> 01 <-                ! 4,40:01                             !     42!  0,7! 
    -> 02 <-                ! 4,40:02                             !     82!  1,4! 
    -> 03 <-                ! 4,40:03                             !    126!  2,2! 
    -> 04 <-                ! 4,40:04                             !    154!  2,7! 
    -> 05 <-                ! 4,40:05                             !    389!  6,7! 
    -> 06 <-                ! 4,40:06                             !    362!  6,2! 
    -> 07 <-                ! 4,40:07                             !    389!  6,7! 
    -> 08 <-                ! 4,40:08                             !    941! 16,2! 
    -> 09 <-                ! 4,40:09                             !    594! 10,2! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,40:10                             !  2.280! 39,3! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,40:98                             !     11!  0,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,40:99                             !    323!  5,6! 
    KEINE ANGABE            ! 4,40<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: SPD - EPPLER 
    . 
     SPD UND ERHARD EPPLER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,42:00                             !     68!  1,2! 
    -> 01 <-                ! 4,42:01                             !     61!  1,1! 
    -> 02 <-                ! 4,42:02                             !    145!  2,5! 
    -> 03 <-                ! 4,42:03                             !    221!  3,8! 
    -> 04 <-                ! 4,42:04                             !    318!  5,5! 
    -> 05 <-                ! 4,42:05                             !    529!  9,1! 
    -> 06 <-                ! 4,42:06                             !    513!  8,9! 
    -> 07 <-                ! 4,42:07                             !    434!  7,5! 
    -> 08 <-                ! 4,42:08                             !    752! 13,0! 
    -> 09 <-                ! 4,42:09                             !    203!  3,5! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,42:10                             !    525!  9,1! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,42:98                             !  1.612! 27,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,42:99                             !    408!  7,0! 
    KEINE ANGABE            ! 4,42<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: SPD - KUEHN 
    . 
     SPD UND HEINZ KUEHN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,44:00                             !     58!  1,0! 
    -> 01 <-                ! 4,44:01                             !     71!  1,2! 
    -> 02 <-                ! 4,44:02                             !    135!  2,3! 
    -> 03 <-                ! 4,44:03                             !    200!  3,5! 
    -> 04 <-                ! 4,44:04                             !    305!  5,3! 
    -> 05 <-                ! 4,44:05                             !    505!  8,7! 
    -> 06 <-                ! 4,44:06                             !    483!  8,3! 
    -> 07 <-                ! 4,44:07                             !    463!  8,0! 
    -> 08 <-                ! 4,44:08                             !    852! 14,7! 
    -> 09 <-                ! 4,44:09                             !    381!  6,6! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,44:10                             !    813! 14,0! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,44:98                             !  1.129! 19,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,44:99                             !    394!  6,8! 
    KEINE ANGABE            ! 4,44<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: SPD - LEBER 
    . 
     SPD UND GEORG LEBER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,46:00                             !     51!  0,9! 
    -> 01 <-                ! 4,46:01                             !     63!  1,1! 
    -> 02 <-                ! 4,46:02                             !    140!  2,4! 
    -> 03 <-                ! 4,46:03                             !    242!  4,2! 
    -> 04 <-                ! 4,46:04                             !    311!  5,4! 
    -> 05 <-                ! 4,46:05                             !    635! 11,0! 
    -> 06 <-                ! 4,46:06                             !    686! 11,8! 
    -> 07 <-                ! 4,46:07                             !    596! 10,3! 
    -> 08 <-                ! 4,46:08                             !  1.004! 17,3! 
    -> 09 <-                ! 4,46:09                             !    443!  7,6! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,46:10                             !    943! 16,3! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,46:98                             !    319!  5,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,46:99                             !    356!  6,1! 
    KEINE ANGABE            ! 4,46<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: SPD - SCHMIDT 
    . 
     SPD UND HELMUT SCHMIDT 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,48:00                             !     65!  1,1! 
    -> 01 <-                ! 4,48:01                             !     85!  1,5! 
    -> 02 <-                ! 4,48:02                             !    134!  2,3! 
    -> 03 <-                ! 4,48:03                             !    187!  3,2! 
    -> 04 <-                ! 4,48:04                             !    302!  5,2! 
    -> 05 <-                ! 4,48:05                             !    496!  8,6! 
    -> 06 <-                ! 4,48:06                             !    575!  9,9! 
    -> 07 <-                ! 4,48:07                             !    584! 10,1! 
    -> 08 <-                ! 4,48:08                             !    990! 17,1! 
    -> 09 <-                ! 4,48:09                             !    628! 10,8! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,48:10                             !  1.272! 21,9! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,48:98                             !    124!  2,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,48:99                             !    347!  6,0! 
    KEINE ANGABE            ! 4,48<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: SPD - WEHNER 
    . 
     SPD UND HERBERT WEHNER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,50:00                             !    329!  5,7! 
    -> 01 <-                ! 4,50:01                             !    208!  3,6! 
    -> 02 <-                ! 4,50:02                             !    278!  4,8! 
    -> 03 <-                ! 4,50:03                             !    308!  5,3! 
    -> 04 <-                ! 4,50:04                             !    364!  6,3! 
    -> 05 <-                ! 4,50:05                             !    606! 10,5! 
    -> 06 <-                ! 4,50:06                             !    501!  8,6! 
    -> 07 <-                ! 4,50:07                             !    497!  8,6! 
    -> 08 <-                ! 4,50:08                             !    645! 11,1! 
    -> 09 <-                ! 4,50:09                             !    384!  6,6! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,50:10                             !  1.209! 20,9! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,50:98                             !    112!  1,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,50:99                             !    348!  6,0! 
    KEINE ANGABE            ! 4,50<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: SPD - GENSCHER 
    . 
     SPD UND HANS DIETRICH GENSCHER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,52:00                             !    103!  1,8! 
    -> 01 <-                ! 4,52:01                             !    117!  2,0! 
    -> 02 <-                ! 4,52:02                             !    319!  5,5! 
    -> 03 <-                ! 4,52:03                             !    519!  9,0! 
    -> 04 <-                ! 4,52:04                             !    637! 11,0! 
    -> 05 <-                ! 4,52:05                             !  1.033! 17,8! 
    -> 06 <-                ! 4,52:06                             !    826! 14,3! 
    -> 07 <-                ! 4,52:07                             !    555!  9,6! 
    -> 08 <-                ! 4,52:08                             !    591! 10,2! 
    -> 09 <-                ! 4,52:09                             !    167!  2,9! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,52:10                             !    230!  4,0! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,52:98                             !    296!  5,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,52:99                             !    396!  6,8! 
    KEINE ANGABE            ! 4,52<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: SPD - SCHEEL 
    . 
     SPD UND WALTER SCHEEL 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,54:00                             !     82!  1,4! 
    -> 01 <-                ! 4,54:01                             !    106!  1,8! 
    -> 02 <-                ! 4,54:02                             !    244!  4,2! 
    -> 03 <-                ! 4,54:03                             !    353!  6,1! 
    -> 04 <-                ! 4,54:04                             !    526!  9,1! 
    -> 05 <-                ! 4,54:05                             !  1.006! 17,4! 
    -> 06 <-                ! 4,54:06                             !    808! 13,9! 
    -> 07 <-                ! 4,54:07                             !    658! 11,4! 
    -> 08 <-                ! 4,54:08                             !    793! 13,7! 
    -> 09 <-                ! 4,54:09                             !    347!  6,0! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,54:10                             !    435!  7,5! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,54:98                             !     54!  0,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,54:99                             !    377!  6,5! 
    KEINE ANGABE            ! 4,54<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: CDU/CSU-BARZEL 
    . 
     CDU/CSU UND RAINER BARZEL 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,56:00                             !    230!  4,0! 
    -> 01 <-                ! 4,56:01                             !    157!  2,7! 
    -> 02 <-                ! 4,56:02                             !    337!  5,8! 
    -> 03 <-                ! 4,56:03                             !    341!  5,9! 
    -> 04 <-                ! 4,56:04                             !    408!  7,0! 
    -> 05 <-                ! 4,56:05                             !    647! 11,2! 
    -> 06 <-                ! 4,56:06                             !    555!  9,6! 
    -> 07 <-                ! 4,56:07                             !    416!  7,2! 
    -> 08 <-                ! 4,56:08                             !    832! 14,4! 
    -> 09 <-                ! 4,56:09                             !    342!  5,9! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,56:10                             !  1.124! 19,4! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,56:98                             !     47!  0,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,56:99                             !    352!  6,1! 
    KEINE ANGABE            ! 4,56<00                             !      8!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: CDU/CSU-CARSTENS 
    . 
     CDU/CSU UND KARL CARSTENS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,58:00                             !     61!  1,1! 
    -> 01 <-                ! 4,58:01                             !     44!  0,8! 
    -> 02 <-                ! 4,58:02                             !    143!  2,5! 
    -> 03 <-                ! 4,58:03                             !    187!  3,2! 
    -> 04 <-                ! 4,58:04                             !    256!  4,4! 
    -> 05 <-                ! 4,58:05                             !    379!  6,5! 
    -> 06 <-                ! 4,58:06                             !    365!  6,3! 
    -> 07 <-                ! 4,58:07                             !    365!  6,3! 
    -> 08 <-                ! 4,58:08                             !    842! 14,5! 
    -> 09 <-                ! 4,58:09                             !    589! 10,2! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,58:10                             !  1.349! 23,3! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,58:98                             !    845! 14,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,58:99                             !    364!  6,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,58<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: CDU/CSU-KATZER 
    . 
     CDU/CSU UND HANS KATZER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,60:00                             !     65!  1,1! 
    -> 01 <-                ! 4,60:01                             !     65!  1,1! 
    -> 02 <-                ! 4,60:02                             !    164!  2,8! 
    -> 03 <-                ! 4,60:03                             !    249!  4,3! 
    -> 04 <-                ! 4,60:04                             !    360!  6,2! 
    -> 05 <-                ! 4,60:05                             !    563!  9,7! 
    -> 06 <-                ! 4,60:06                             !    604! 10,4! 
    -> 07 <-                ! 4,60:07                             !    483!  8,3! 
    -> 08 <-                ! 4,60:08                             !    858! 14,8! 
    -> 09 <-                ! 4,60:09                             !    404!  7,0! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,60:10                             !    871! 15,0! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,60:98                             !    735! 12,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,60:99                             !    368!  6,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,60<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: CDU/CSU-KOEPPLER 
    . 
     CDU/CSU UND HEINRICH KOEPPLER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,62:00                             !     58!  1,0! 
    -> 01 <-                ! 4,62:01                             !     44!  0,8! 
    -> 02 <-                ! 4,62:02                             !    154!  2,7! 
    -> 03 <-                ! 4,62:03                             !    211!  3,6! 
    -> 04 <-                ! 4,62:04                             !    290!  5,0! 
    -> 05 <-                ! 4,62:05                             !    429!  7,4! 
    -> 06 <-                ! 4,62:06                             !    392!  6,8! 
    -> 07 <-                ! 4,62:07                             !    358!  6,2! 
    -> 08 <-                ! 4,62:08                             !    524!  9,0! 
    -> 09 <-                ! 4,62:09                             !    224!  3,9! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,62:10                             !    513!  8,9! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,62:98                             !  2.158! 37,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,62:99                             !    433!  7,5! 
    KEINE ANGABE            ! 4,62<00                             !      8!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 13 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: CDU/CSU-KOHL 
    . 
     CDU/CSU UND HELMUT KOHL 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,64:00                             !     43!  0,7! 
    -> 01 <-                ! 4,64:01                             !     50!  0,9! 
    -> 02 <-                ! 4,64:02                             !    102!  1,8! 
    -> 03 <-                ! 4,64:03                             !    201!  3,5! 
    -> 04 <-                ! 4,64:04                             !    259!  4,5! 
    -> 05 <-                ! 4,64:05                             !    403!  7,0! 
    -> 06 <-                ! 4,64:06                             !    468!  8,1! 
    -> 07 <-                ! 4,64:07                             !    396!  6,8! 
    -> 08 <-                ! 4,64:08                             !    912! 15,7! 
    -> 09 <-                ! 4,64:09                             !    633! 10,9! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,64:10                             !  1.531! 26,4! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,64:98                             !    424!  7,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,64:99                             !    367!  6,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,64<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 14 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: CDU/CSU-STOLTENB 
    . 
     CDU/CSU UND GERHARD STOLTENBERG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,66:00                             !     49!  0,8! 
    -> 01 <-                ! 4,66:01                             !     53!  0,9! 
    -> 02 <-                ! 4,66:02                             !    100!  1,7! 
    -> 03 <-                ! 4,66:03                             !    170!  2,9! 
    -> 04 <-                ! 4,66:04                             !    251!  4,3! 
    -> 05 <-                ! 4,66:05                             !    367!  6,3! 
    -> 06 <-                ! 4,66:06                             !    460!  7,9! 
    -> 07 <-                ! 4,66:07                             !    481!  8,3! 
    -> 08 <-                ! 4,66:08                             !    925! 16,0! 
    -> 09 <-                ! 4,66:09                             !    641! 11,1! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,66:10                             !  1.526! 26,3! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,66:98                             !    409!  7,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,66:99                             !    357!  6,2! 
    KEINE ANGABE            ! 4,66<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 15 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: CDU/CSU-STRAUSS 
    . 
     CDU/CSU UND FRANZ-JOSEF STRAUSS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,68:00                             !    228!  3,9! 
    -> 01 <-                ! 4,68:01                             !    156!  2,7! 
    -> 02 <-                ! 4,68:02                             !    232!  4,0! 
    -> 03 <-                ! 4,68:03                             !    231!  4,0! 
    -> 04 <-                ! 4,68:04                             !    333!  5,7! 
    -> 05 <-                ! 4,68:05                             !    525!  9,1! 
    -> 06 <-                ! 4,68:06                             !    460!  7,9! 
    -> 07 <-                ! 4,68:07                             !    419!  7,2! 
    -> 08 <-                ! 4,68:08                             !    714! 12,3! 
    -> 09 <-                ! 4,68:09                             !    410!  7,1! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,68:10                             !  1.695! 29,2! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,68:98                             !     38!  0,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,68:99                             !    348!  6,0! 
    KEINE ANGABE            ! 4,68<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 16 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: CDU/CSU-GENSCHER 
    . 
     CDU/CSU UND HANS-DIETRICH GENSCHER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,70:00                             !    233!  4,0! 
    -> 01 <-                ! 4,70:01                             !    200!  3,5! 
    -> 02 <-                ! 4,70:02                             !    578! 10,0! 
    -> 03 <-                ! 4,70:03                             !    692! 11,9! 
    -> 04 <-                ! 4,70:04                             !    770! 13,3! 
    -> 05 <-                ! 4,70:05                             !  1.063! 18,3! 
    -> 06 <-                ! 4,70:06                             !    701! 12,1! 
    -> 07 <-                ! 4,70:07                             !    352!  6,1! 
    -> 08 <-                ! 4,70:08                             !    323!  5,6! 
    -> 09 <-                ! 4,70:09                             !     73!  1,3! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,70:10                             !     87!  1,5! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,70:98                             !    280!  4,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,70:99                             !    437!  7,5! 
    KEINE ANGABE            ! 4,70<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 17 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: CDU/CSU-SCHEEL 
    . 
     CDU/CSU UND WALTER SCHEEL 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,72:00                             !    374!  6,5! 
    -> 01 <-                ! 4,72:01                             !    368!  6,3! 
    -> 02 <-                ! 4,72:02                             !    730! 12,6! 
    -> 03 <-                ! 4,72:03                             !    721! 12,4! 
    -> 04 <-                ! 4,72:04                             !    789! 13,6! 
    -> 05 <-                ! 4,72:05                             !    961! 16,6! 
    -> 06 <-                ! 4,72:06                             !    557!  9,6! 
    -> 07 <-                ! 4,72:07                             !    266!  4,6! 
    -> 08 <-                ! 4,72:08                             !    269!  4,6! 
    -> 09 <-                ! 4,72:09                             !    112!  1,9! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,72:10                             !    156!  2,7! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,72:98                             !     60!  1,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,72:99                             !    425!  7,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,72<00                             !      8!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 18 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: FDP - ERTL 
    . 
     FDP UND JOSEF ERTL 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,74:00                             !     28!  0,5! 
    -> 01 <-                ! 4,74:01                             !     61!  1,1! 
    -> 02 <-                ! 4,74:02                             !    124!  2,1! 
    -> 03 <-                ! 4,74:03                             !    232!  4,0! 
    -> 04 <-                ! 4,74:04                             !    288!  5,0! 
    -> 05 <-                ! 4,74:05                             !    503!  8,7! 
    -> 06 <-                ! 4,74:06                             !    549!  9,5! 
    -> 07 <-                ! 4,74:07                             !    473!  8,2! 
    -> 08 <-                ! 4,74:08                             !    913! 15,8! 
    -> 09 <-                ! 4,74:09                             !    451!  7,8! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,74:10                             !  1.278! 22,0! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,74:98                             !    510!  8,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,74:99                             !    379!  6,5! 
    KEINE ANGABE            ! 4,74<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 19 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: FDP - FRIDERICHS 
    . 
     FDP UND HANS FRIDERICHS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,76:00                             !     34!  0,6! 
    -> 01 <-                ! 4,76:01                             !     50!  0,9! 
    -> 02 <-                ! 4,76:02                             !    140!  2,4! 
    -> 03 <-                ! 4,76:03                             !    212!  3,7! 
    -> 04 <-                ! 4,76:04                             !    244!  4,2! 
    -> 05 <-                ! 4,76:05                             !    430!  7,4! 
    -> 06 <-                ! 4,76:06                             !    495!  8,5! 
    -> 07 <-                ! 4,76:07                             !    467!  8,1! 
    -> 08 <-                ! 4,76:08                             !    907! 15,6! 
    -> 09 <-                ! 4,76:09                             !    472!  8,1! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,76:10                             !  1.097! 18,9! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,76:98                             !    867! 15,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,76:99                             !    374!  6,5! 
    KEINE ANGABE            ! 4,76<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 20 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: FDP - GENSCHER 
    . 
     FDP UND HANS-DIETRICH GENSCHER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 4,78:00                             !     30!  0,5! 
    -> 01 <-                ! 4,78:01                             !     39!  0,7! 
    -> 02 <-                ! 4,78:02                             !    115!  2,0! 
    -> 03 <-                ! 4,78:03                             !    200!  3,5! 
    -> 04 <-                ! 4,78:04                             !    290!  5,0! 
    -> 05 <-                ! 4,78:05                             !    503!  8,7! 
    -> 06 <-                ! 4,78:06                             !    525!  9,1! 
    -> 07 <-                ! 4,78:07                             !    456!  7,9! 
    -> 08 <-                ! 4,78:08                             !    910! 15,7! 
    -> 09 <-                ! 4,78:09                             !    559!  9,6! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 4,78:10                             !  1.519! 26,2! 
    KENNE ICH NICHT         ! 4,78:98                             !    275!  4,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 4,78:99                             !    368!  6,3! 
    KEINE ANGABE            ! 4,78<00                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 21 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: FDP - SCHEEL 
    . 
     FDP UND WALTER SCHEEL 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 5,10:00                             !     38!  0,7! 
    -> 01 <-                ! 5,10:01                             !     38!  0,7! 
    -> 02 <-                ! 5,10:02                             !     96!  1,7! 
    -> 03 <-                ! 5,10:03                             !    104!  1,8! 
    -> 04 <-                ! 5,10:04                             !    175!  3,0! 
    -> 05 <-                ! 5,10:05                             !    330!  5,7! 
    -> 06 <-                ! 5,10:06                             !    303!  5,2! 
    -> 07 <-                ! 5,10:07                             !    325!  5,6! 
    -> 08 <-                ! 5,10:08                             !    731! 12,6! 
    -> 09 <-                ! 5,10:09                             !    693! 12,0! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 5,10:10                             !  2.557! 44,1! 
    KENNE ICH NICHT         ! 5,10:98                             !     51!  0,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 5,10:99                             !    353!  6,1! 
    KEINE ANGABE            ! 5,10<00                             !      2!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 22 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: FDP - BRANDT 
    . 
     FDP UND WILLY BRANDT 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 5,12:00                             !    138!  2,4! 
    -> 01 <-                ! 5,12:01                             !    114!  2,0! 
    -> 02 <-                ! 5,12:02                             !    231!  4,0! 
    -> 03 <-                ! 5,12:03                             !    327!  5,6! 
    -> 04 <-                ! 5,12:04                             !    492!  8,5! 
    -> 05 <-                ! 5,12:05                             !  1.114! 19,2! 
    -> 06 <-                ! 5,12:06                             !    816! 14,1! 
    -> 07 <-                ! 5,12:07                             !    614! 10,6! 
    -> 08 <-                ! 5,12:08                             !    852! 14,7! 
    -> 09 <-                ! 5,12:09                             !    264!  4,6! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 5,12:10                             !    424!  7,3! 
    KENNE ICH NICHT         ! 5,12:98                             !     21!  0,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 5,12:99                             !    387!  6,7! 
    KEINE ANGABE            ! 5,12<00                             !      2!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 23 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: FDP - SCHMIDT 
    . 
     FDP UND HELMUT SCHMIDT 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 5,14:00                             !    160!  2,8! 
    -> 01 <-                ! 5,14:01                             !    175!  3,0! 
    -> 02 <-                ! 5,14:02                             !    352!  6,1! 
    -> 03 <-                ! 5,14:03                             !    509!  8,8! 
    -> 04 <-                ! 5,14:04                             !    685! 11,8! 
    -> 05 <-                ! 5,14:05                             !  1.053! 18,2! 
    -> 06 <-                ! 5,14:06                             !    828! 14,3! 
    -> 07 <-                ! 5,14:07                             !    544!  9,4! 
    -> 08 <-                ! 5,14:08                             !    605! 10,4! 
    -> 09 <-                ! 5,14:09                             !    155!  2,7! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 5,14:10                             !    208!  3,6! 
    KENNE ICH NICHT         ! 5,14:98                             !    123!  2,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 5,14:99                             !    397!  6,8! 
    KEINE ANGABE            ! 5,14<00                             !      2!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 24 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: FDP - CARSTENS 
    . 
     FDP UND KARL CARSTENS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 5,16:00                             !    274!  4,7! 
    -> 01 <-                ! 5,16:01                             !    308!  5,3! 
    -> 02 <-                ! 5,16:02                             !    629! 10,9! 
    -> 03 <-                ! 5,16:03                             !    634! 10,9! 
    -> 04 <-                ! 5,16:04                             !    715! 12,3! 
    -> 05 <-                ! 5,16:05                             !    870! 15,0! 
    -> 06 <-                ! 5,16:06                             !    548!  9,5! 
    -> 07 <-                ! 5,16:07                             !    249!  4,3! 
    -> 08 <-                ! 5,16:08                             !    201!  3,5! 
    -> 09 <-                ! 5,16:09                             !     43!  0,7! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 5,16:10                             !    102!  1,8! 
    KENNE ICH NICHT         ! 5,16:98                             !    804! 13,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 5,16:99                             !    417!  7,2! 
    KEINE ANGABE            ! 5,16<00                             !      2!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 25 
 
    ES GIBT IM BUNDESTAG DREI PARTEIEN, DIE DURCH VERSCHIEDENE 
    POLITIKER IN DER OEFFENTLICHKEIT VERTRETEN WERDEN. DIESE 
    POLITIKER KOENNEN MIT IHRER EIGENEN PARTEI UND DEN PARTEIEN, 
    DENEN SIE NICHT ANGEHOEREN, UNTERSCHIEDLICH STARK UEBEREIN- 
    STIMMEN. 
    WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA EINMAL SAGEN, WIE 
    STARK IHRER MEINUNG NACH DIE UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN DEN 
    EINZELNEN PARTEIEN UND POLITIKERN IST. WIE IST DAS BEI .... 
    (PARTEI) UND ....(POLITIKER)? 
 
    VARIABLE: D-MOD.: FDP - KOHL 
    . 
     FDP UND HELMUT KOHL 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KEINE UEBEREINSTIMMUNG  ! 5,18:00                             !    294!  5,1! 
    -> 01 <-                ! 5,18:01                             !    386!  6,7! 
    -> 02 <-                ! 5,18:02                             !    621! 10,7! 
    -> 03 <-                ! 5,18:03                             !    674! 11,6! 
    -> 04 <-                ! 5,18:04                             !    799! 13,8! 
    -> 05 <-                ! 5,18:05                             !    928! 16,0! 
    -> 06 <-                ! 5,18:06                             !    571!  9,9! 
    -> 07 <-                ! 5,18:07                             !    239!  4,1! 
    -> 08 <-                ! 5,18:08                             !    240!  4,1! 
    -> 09 <-                ! 5,18:09                             !     78!  1,3! 

    VOELLIGE UEBEREINSTIMM.*! 5,18:10                             !    111!  1,9! 
    KENNE ICH NICHT         ! 5,18:98                             !    420!  7,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 5,18:99                             !    433!  7,5! 
    KEINE ANGABE            ! 5,18<00                             !      2!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM 
    EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: EINSATZ F. ARBEITER 
    . 
          A R B E I T E R 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
      SPD                   ! 5,20:1                              !  4.436! 76,5! 
      CDU                   ! 5,21:1                              !    907! 15,6! 
      FDP                   ! 5,22:1                              !    509!  8,8! 
      CSU                   ! 5,23:1                              !    296!  5,1! 
      NPD                   ! 5,24:1                              !     53!  0,9! 
      DKP                   ! 5,25:1                              !    349!  6,0! 

     ANDERE                *! 5,26:1                              !     19!  0,3! 

    KEINE VON ALLEN        *! 5,26:8                              !    240!  4,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 5,26:9                              !    397!  6,8! 
    KEINE ANGABE            ! 5,20<1*5,21<1*5,22<1*5,23<1*5,24<1*F!      9!  0,2! 
                            ! 5,25<1*5,26#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM 
    EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: EINSATZ F. BEAMTE 
    . 
          B E A M T E 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
      SPD                   ! 5,27:1                              !  1.715! 29,6! 
      CDU                   ! 5,28:1                              !  2.832! 48,9! 
      FDP                   ! 5,29:1                              !  1.567! 27,0! 
      CSU                   ! 5,30:1                              !    877! 15,1! 
      NPD                   ! 5,31:1                              !     58!  1,0! 
      DKP                   ! 5,32:1                              !     21!  0,4! 

     ANDERE                *! 5,33:1                              !      8!  0,1! 

    KEINE VON ALLEN        *! 5,33:8                              !    172!  3,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 5,33:9                              !    767! 13,2! 
    KEINE ANGABE            ! 5,27<1*5,28<1*5,29<1*5,30<1*5,31<1*F!      6!  0,1! 
                            ! 5,32<1*5,33#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM 
    EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: EINSATZ F. ANGESTELLTE 
    . 
          A N G E S T E L L T E 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
      SPD                   ! 5,34:1                              !  2.556! 44,1! 
      CDU                   ! 5,35:1                              !  2.333! 40,3! 
      FDP                   ! 5,36:1                              !  1.698! 29,3! 
      CSU                   ! 5,37:1                              !    731! 12,6! 
      NPD                   ! 5,38:1                              !     40!  0,7! 
      DKP                   ! 5,39:1                              !     28!  0,5! 

     ANDERE                *! 5,40:1                              !      3!  0,1! 

    KEINE VON ALLEN        *! 5,40:8                              !    152!  2,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 5,40:9                              !    724! 12,5! 
    KEINE ANGABE            ! 5,34<1*5,35<1*5,36<1*5,37<1*5,38<1*F!      7!  0,1! 
                            ! 5,39<1*5,40#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM 
    EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: EINSATZ F. RENTNER 
    . 
          R E N T N E R 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
      SPD                   ! 5,41:1                              !  2.963! 51,1! 
      CDU                   ! 5,42:1                              !  2.423! 41,8! 
      FDP                   ! 5,43:1                              !    766! 13,2! 
      CSU                   ! 5,44:1                              !    739! 12,8! 
      NPD                   ! 5,45:1                              !     29!  0,5! 
      DKP                   ! 5,46:1                              !     77!  1,3! 

     ANDERE                *! 5,47:1                              !      7!  0,1! 

    KEINE VON ALLEN        *! 5,47:8                              !    328!  5,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 5,47:9                              !    501!  8,6! 
    KEINE ANGABE            ! 5,41<1*5,42<1*5,43<1*5,44<1*5,45<1*F!      6!  0,1! 
                            ! 5,46<1*5,47#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM 
    EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: EINSATZ F. JUNGE MENSCH 
    . 
          J U N G E   M E N S C H E N 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
      SPD                   ! 5,48:1                              !  3.549! 61,2! 
      CDU                   ! 5,49:1                              !  1.325! 22,9! 
      FDP                   ! 5,50:1                              !  1.204! 20,8! 
      CSU                   ! 5,51:1                              !    553!  9,5! 
      NPD                   ! 5,52:1                              !    177!  3,1! 
      DKP                   ! 5,53:1                              !    316!  5,5! 

     ANDERE                *! 5,54:1                              !     21!  0,4! 

    KEINE VON ALLEN        *! 5,54:8                              !    390!  6,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 5,54:9                              !    832! 14,4! 
    KEINE ANGABE            ! 5,48<1*5,49<1*5,50<1*5,51<1*5,52<1*F!      6!  0,1! 
                            ! 5,53<1*5,54#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM 
    EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: EINSATZ F. PROTESTANTEN 
    . 
          P R O T E S T A N T E N 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
      SPD                   ! 5,55:1                              !  2.049! 35,4! 
      CDU                   ! 5,56:1                              !  1.679! 29,0! 
      FDP                   ! 5,57:1                              !    861! 14,9! 
      CSU                   ! 5,58:1                              !    477!  8,2! 
      NPD                   ! 5,59:1                              !     60!  1,0! 
      DKP                   ! 5,60:1                              !     37!  0,6! 

     ANDERE                *! 5,61:1                              !      6!  0,1! 

    KEINE VON ALLEN        *! 5,61:8                              !    584! 10,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 5,61:9                              !  1.578! 27,2! 
    KEINE ANGABE            ! 5,55<1*5,56<1*5,57<1*5,58<1*5,59<1*F!      7!  0,1! 
                            ! 5,60<1*5,61#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM 
    EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: EINSATZ F. KATHOLIKEN 
    . 
          K A T H O L I K E N 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
      SPD                   ! 5,62:1                              !    492!  8,5! 
      CDU                   ! 5,63:1                              !  3.632! 62,7! 
      FDP                   ! 5,64:1                              !    276!  4,8! 
      CSU                   ! 5,65:1                              !  2.187! 37,7! 
      NPD                   ! 5,66:1                              !     36!  0,6! 
      DKP                   ! 5,67:1                              !     14!  0,2! 

     ANDERE                *! 5,68:1                              !      4!  0,1! 

    KEINE VON ALLEN        *! 5,68:8                              !    298!  5,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 5,68:9                              !    908! 15,7! 
    KEINE ANGABE            ! 5,62<1*5,63<1*5,64<1*5,65<1*5,66<1*F!      7!  0,1! 
                            ! 5,67<1*5,68#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM 
    EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: EINSATZ F. LANDWIRTE 
    . 
          L A N D W I R T E 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
      SPD                   ! 5,69:1                              !  1.017! 17,5! 
      CDU                   ! 5,70:1                              !  2.663! 45,9! 
      FDP                   ! 5,71:1                              !  1.624! 28,0! 
      CSU                   ! 5,72:1                              !  1.239! 21,4! 
      NPD                   ! 5,73:1                              !    137!  2,4! 
      DKP                   ! 5,74:1                              !     26!  0,4! 

     ANDERE                *! 5,75:1                              !      6!  0,1! 

    KEINE VON ALLEN        *! 5,75:8                              !    206!  3,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 5,75:9                              !    842! 14,5! 
    KEINE ANGABE            ! 5,69<1*5,70<1*5,71<1*5,72<1*5,73<1*F!      7!  0,1! 
                            ! 5,74<1*5,75#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM 
    EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: EINSATZ F. KL.SELBST. 
    . 
          K L E I N E   S E L B S T A E N D I G E 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
      SPD                   ! 6,10:1                              !  1.239! 21,4! 
      CDU                   ! 6,11:1                              !  2.466! 42,5! 
      FDP                   ! 6,12:1                              !  1.851! 31,9! 
      CSU                   ! 6,13:1                              !    823! 14,2! 
      NPD                   ! 6,14:1                              !     38!  0,7! 
      DKP                   ! 6,15:1                              !     14!  0,2! 

     ANDERE                *! 6,16:1                              !      5!  0,1! 

    KEINE VON ALLEN        *! 6,16:8                              !    330!  5,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,16:9                              !    829! 14,3! 
    KEINE ANGABE            ! 6,10<1*6,11<1*6,12<1*6,13<1*6,14<1*F!      8!  0,1! 
                            ! 6,15<1*6,16#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM 
    EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: EINSATZ F. UNTERNEHMER 
    . 
          U N T E R N E H M E R 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
      SPD                   ! 6,17:1                              !    641! 11,1! 
      CDU                   ! 6,18:1                              !  3.931! 67,8! 
      FDP                   ! 6,19:1                              !  1.262! 21,8! 
      CSU                   ! 6,20:1                              !  1.343! 23,2! 
      NPD                   ! 6,21:1                              !     53!  0,9! 
      DKP                   ! 6,22:1                              !      7!  0,1! 

     ANDERE                *! 6,23:1                              !      5!  0,1! 

    KEINE VON ALLEN        *! 6,23:8                              !    115!  2,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,23:9                              !    631! 10,9! 
    KEINE ANGABE            ! 6,17<1*6,18<1*6,19<1*6,20<1*6,21<1*F!      9!  0,2! 
                            ! 6,22<1*6,23#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. BITTE 
    SAGEN SIE MIR ZU JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
    WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN SICH IHRER ANSICHT NACH AM 
    EHESTEN DAFUER EINSETZEN. 
 
    VARIABLE: EINSATZ F. LEUTE WIE M. 
    . 
          L E U T E   W I E   M I C H 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
      SPD                   ! 6,24:1                              !  2.727! 47,0! 
      CDU                   ! 6,25:1                              !  1.662! 28,7! 
      FDP                   ! 6,26:1                              !    849! 14,6! 
      CSU                   ! 6,27:1                              !    565!  9,7! 
      NPD                   ! 6,28:1                              !     34!  0,6! 
      DKP                   ! 6,29:1                              !     83!  1,4! 

     ANDERE                *! 6,30:1                              !     10!  0,2! 

    KEINE VON ALLEN        *! 6,30:8                              !    554!  9,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,30:9                              !    597! 10,3! 
    KEINE ANGABE            ! 6,24<1*6,25<1*6,26<1*6,27<1*6,28<1*F!      7!  0,1! 
                            ! 6,29<1*6,30#/1*8*9/                 !       !     ! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE DIESE LISTE MIT DEN NAMEN DER CDU/CSU - POLITIKER 
    BETRACHTEN: WER VON DIESEN POLITIKERN IST IHRER MEINUNG NACH 
    WOHL AM EHESTEN GEEIGNET, KANZLERKANDIDAT DER CDU/CSU BEI 
    DER BUNDESTAGSWAHL 1976 ZU WERDEN? 
 
    VARIABLE: KANZLERKANDIDAT DER CDU 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    RAINER BARZEL           ! 6,31:1                              !    642! 11,1! 
    KURT BIEDENKOPF         ! 6,31:2                              !     82!  1,4! 
    KARL CARSTENS           ! 6,31:3                              !    748! 12,9! 
    HANS KATZER             ! 6,31:4                              !    192!  3,3! 
    HELMUT KOHL             ! 6,31:5                              !  1.506! 26,0! 
    GERHARD SCHROEDER       ! 6,31:6                              !    839! 14,5! 
    GERHARD STOLTENBERG     ! 6,31:7                              !  1.047! 18,1! 

    FRANZ-JOSEF STRAUSS    *! 6,31:8                              !    448!  7,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,31:9                              !    284!  4,9! 
    KEINE ANGABE            ! 6,31<1                              !      8!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    VIELE LEUTE IN DER BUNDESREPUBLIK NEIGEN LAENGERE ZEIT EINER 
    BESTIMMTEN POLITISCHEN PARTEI ZU, AUCH WENN SIE AB UND ZU 
    MAL EINE ANDERE PARTEI WAEHLEN. WIE IST DAS BEI IHNEN: NEI- 
    GEN SIE - GANZ ALLGEMEIN GESPROCHEN - EINER BESTIMMTEN PAR- 
    TEI ZU? WENN JA, WELCHER? 
 
    VARIABLE: PARTY - ID 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    NEIN                    ! 6,32:0                              !  2.238! 38,6! 
    SPD                     ! 6,32:1                              !  1.801! 31,1! 
    CDU                     ! 6,32:2                              !  1.085! 18,7! 
    FDP                     ! 6,32:3                              !    227!  3,9! 
    CSU                     ! 6,32:4                              !    228!  3,9! 
    NPD                     ! 6,32:5                              !      9!  0,2! 
    DKP                     ! 6,32:6                              !     28!  0,5! 
    SPD/FDP                 ! 6,32:7                              !     14!  0,2! 

    CDU/CSU                *! 6,32:8                              !     55!  0,9! 
    ANDERE PARTEIEN UND KA  ! 6,32:9                              !    106!  1,8! 
    VERWEIGERT              ! 6,32<0                              !      5!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    27A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIE STARK ODER WIE SCHWACH NEIGEN SIE - ALLES ZUSAMMENGE- 
    NOMMEN - DIESER PARTEI ZU: SEHR STARK, ZIEMLICH STARK, 
    MAESSIG, ZIEMLICH SCHWACH ODER SEHR SCHWACH? 
 
    VARIABLE: PARTY - ID  STAERKE 
    . 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NEIGE EINER PARTEI ZU   ! 6,32:/1+2+3+4+5+6+7+8/              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  3.447!100,0! 
    SEHR STARK              ! 6,33:1                              !    566! 16,4! 
    ZIEMLICH STARK          ! 6,33:2                              !  1.615! 46,9! 
    MAESSIG                 ! 6,33:3                              !  1.160! 33,7! 
    ZIEMLICH SCHWACH        ! 6,33:4                              !     69!  2,0! 
    SEHR SCHWACH            ! 6,33:5                              !     24!  0,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,33:9                              !      8!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 6,33<1                              !      5!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN 
    WIE Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, POLIZEI 
    USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES VERTRAUEN 
    HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE DIESER INSTITU- 
    TIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN VERTRAUEN HABEN, GANZ 
    OBEN LIEGT UND DIE INSTITUTION, ZU DER IHR VERTRAUEN AM GE- 
    RINGSTEN IST, GANZ UNTEN LIEGT! 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN ZU KANZLER 
    . 
                 KANZLER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HABE VERTRAUEN         *! 6,34#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.003!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 6,35:1                              !  1.415! 28,3! 
    RANGPLATZ 2             ! 6,35:2                              !    630! 12,6! 
    RANGPLATZ 3             ! 6,35:3                              !    495!  9,9! 
    RANGPLATZ 4             ! 6,35:4                              !    474!  9,5! 
    RANGPLATZ 5             ! 6,35:5                              !    384!  7,7! 
    RANGPLATZ 6             ! 6,35:6                              !    319!  6,4! 
    RANGPLATZ 7             ! 6,35:7                              !    415!  8,3! 

    RANGPLATZ 8            *! 6,35:8                              !    667! 13,3! 
    KEINE ANGABE            ! 6,35:9                              !    181!  3,6! 
 
    REST                    !                                     !     23!  0,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN 
    WIE Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, POLIZEI 
    USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES VERTRAUEN 
    HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE DIESER INSTITU- 
    TIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN VERTRAUEN HABEN, GANZ 
    OBEN LIEGT UND DIE INSTITUTION, ZU DER IHR VERTRAUEN AM GE- 
    RINGSTEN IST, GANZ UNTEN LIEGT! 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN ZU REGIERUNG 
    . 
                 REGIERUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HABE VERTRAUEN         *! 6,34#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.003!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 6,36:1                              !    812! 16,2! 
    RANGPLATZ 2             ! 6,36:2                              !  1.426! 28,5! 
    RANGPLATZ 3             ! 6,36:3                              !    499! 10,0! 
    RANGPLATZ 4             ! 6,36:4                              !    423!  8,5! 
    RANGPLATZ 5             ! 6,36:5                              !    369!  7,4! 
    RANGPLATZ 6             ! 6,36:6                              !    364!  7,3! 
    RANGPLATZ 7             ! 6,36:7                              !    608! 12,2! 

    RANGPLATZ 8            *! 6,36:8                              !    309!  6,2! 
    KEINE ANGABE            ! 6,36:9                              !    170!  3,4! 
 
    REST                    !                                     !     23!  0,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN 
    WIE Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, POLIZEI 
    USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES VERTRAUEN 
    HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE DIESER INSTITU- 
    TIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN VERTRAUEN HABEN, GANZ 
    OBEN LIEGT UND DIE INSTITUTION, ZU DER IHR VERTRAUEN AM GE- 
    RINGSTEN IST, GANZ UNTEN LIEGT! 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN ZU OPPOSITION 
    . 
                 OPPOSITION 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HABE VERTRAUEN         *! 6,34#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.003!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 6,37:1                              !    764! 15,3! 
    RANGPLATZ 2             ! 6,37:2                              !    322!  6,4! 
    RANGPLATZ 3             ! 6,37:3                              !    367!  7,3! 
    RANGPLATZ 4             ! 6,37:4                              !    484!  9,7! 
    RANGPLATZ 5             ! 6,37:5                              !    495!  9,9! 
    RANGPLATZ 6             ! 6,37:6                              !    467!  9,3! 
    RANGPLATZ 7             ! 6,37:7                              !    498! 10,0! 

    RANGPLATZ 8            *! 6,37:8                              !  1.414! 28,3! 
    KEINE ANGABE            ! 6,37:9                              !    167!  3,3! 
 
    REST                    !                                     !     25!  0,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN 
    WIE Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, POLIZEI 
    USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES VERTRAUEN 
    HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE DIESER INSTITU- 
    TIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN VERTRAUEN HABEN, GANZ 
    OBEN LIEGT UND DIE INSTITUTION, ZU DER IHR VERTRAUEN AM GE- 
    RINGSTEN IST, GANZ UNTEN LIEGT! 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN ZU BUNDESTAG 
    . 
                 BUNDESTAG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HABE VERTRAUEN         *! 6,34#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.003!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 6,38:1                              !    463!  9,3! 
    RANGPLATZ 2             ! 6,38:2                              !    646! 12,9! 
    RANGPLATZ 3             ! 6,38:3                              !  1.269! 25,4! 
    RANGPLATZ 4             ! 6,38:4                              !    689! 13,8! 
    RANGPLATZ 5             ! 6,38:5                              !    538! 10,8! 
    RANGPLATZ 6             ! 6,38:6                              !    594! 11,9! 
    RANGPLATZ 7             ! 6,38:7                              !    386!  7,7! 

    RANGPLATZ 8            *! 6,38:8                              !    233!  4,7! 
    KEINE ANGABE            ! 6,38:9                              !    163!  3,3! 
 
    REST                    !                                     !     22!  0,4! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN 
    WIE Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, POLIZEI 
    USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES VERTRAUEN 
    HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE DIESER INSTITU- 
    TIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN VERTRAUEN HABEN, GANZ 
    OBEN LIEGT UND DIE INSTITUTION, ZU DER IHR VERTRAUEN AM GE- 
    RINGSTEN IST, GANZ UNTEN LIEGT! 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN ZU GERICHTE 
    . 
                 GERICHTE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HABE VERTRAUEN         *! 6,34#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.003!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 6,39:1                              !    476!  9,5! 
    RANGPLATZ 2             ! 6,39:2                              !    453!  9,1! 
    RANGPLATZ 3             ! 6,39:3                              !    567! 11,3! 
    RANGPLATZ 4             ! 6,39:4                              !    728! 14,6! 
    RANGPLATZ 5             ! 6,39:5                              !    719! 14,4! 
    RANGPLATZ 6             ! 6,39:6                              !    713! 14,3! 
    RANGPLATZ 7             ! 6,39:7                              !    649! 13,0! 

    RANGPLATZ 8            *! 6,39:8                              !    512! 10,2! 
    KEINE ANGABE            ! 6,39:9                              !    163!  3,3! 
 
    REST                    !                                     !     23!  0,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN 
    WIE Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, POLIZEI 
    USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES VERTRAUEN 
    HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE DIESER INSTITU- 
    TIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN VERTRAUEN HABEN, GANZ 
    OBEN LIEGT UND DIE INSTITUTION, ZU DER IHR VERTRAUEN AM GE- 
    RINGSTEN IST, GANZ UNTEN LIEGT! 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN ZU BEHOERDEN 
    . 
                 BEHOERDEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HABE VERTRAUEN         *! 6,34#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.003!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 6,40:1                              !    173!  3,5! 
    RANGPLATZ 2             ! 6,40:2                              !    433!  8,7! 
    RANGPLATZ 3             ! 6,40:3                              !    521! 10,4! 
    RANGPLATZ 4             ! 6,40:4                              !    602! 12,0! 
    RANGPLATZ 5             ! 6,40:5                              !    836! 16,7! 
    RANGPLATZ 6             ! 6,40:6                              !    874! 17,5! 
    RANGPLATZ 7             ! 6,40:7                              !    777! 15,5! 

    RANGPLATZ 8            *! 6,40:8                              !    606! 12,1! 
    KEINE ANGABE            ! 6,40:9                              !    158!  3,2! 
 
    REST                    !                                     !     23!  0,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN 
    WIE Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, POLIZEI 
    USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES VERTRAUEN 
    HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE DIESER INSTITU- 
    TIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN VERTRAUEN HABEN, GANZ 
    OBEN LIEGT UND DIE INSTITUTION, ZU DER IHR VERTRAUEN AM GE- 
    RINGSTEN IST, GANZ UNTEN LIEGT! 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN ZU POLIZEI 
    . 
                 POLIZEI 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HABE VERTRAUEN         *! 6,34#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.003!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 6,41:1                              !    379!  7,6! 
    RANGPLATZ 2             ! 6,41:2                              !    471!  9,4! 
    RANGPLATZ 3             ! 6,41:3                              !    554! 11,1! 
    RANGPLATZ 4             ! 6,41:4                              !    550! 11,0! 
    RANGPLATZ 5             ! 6,41:5                              !    720! 14,4! 
    RANGPLATZ 6             ! 6,41:6                              !    832! 16,6! 
    RANGPLATZ 7             ! 6,41:7                              !    767! 15,3! 

    RANGPLATZ 8            *! 6,41:8                              !    539! 10,8! 
    KEINE ANGABE            ! 6,41:9                              !    167!  3,3! 
 
    REST                    !                                     !     24!  0,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES VERSCHIEDENE INSTITUTIONEN 
    WIE Z.B. KANZLER, REGIERUNG, BUNDESTAG, GERICHTE, POLIZEI 
    USW. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES VERTRAUEN 
    HABEN. AUF DIESEN KAERTCHEN HIER SIND EINIGE DIESER INSTITU- 
    TIONEN AUFGEFUEHRT. LEGEN SIE DIE KAERTCHEN BITTE SO, DASS 
    DIE INSTITUTION, ZU DER SIE AM MEISTEN VERTRAUEN HABEN, GANZ 
    OBEN LIEGT UND DIE INSTITUTION, ZU DER IHR VERTRAUEN AM GE- 
    RINGSTEN IST, GANZ UNTEN LIEGT! 
 
    VARIABLE: VERTRAUEN ZU LANDESREG. 
    . 
                 LANDESREGIERUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HABE VERTRAUEN         *! 6,34#8                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.003!100,0! 
    RANGPLATZ 1             ! 6,42:1                              !    366!  7,3! 
    RANGPLATZ 2             ! 6,42:2                              !    436!  8,7! 
    RANGPLATZ 3             ! 6,42:3                              !    571! 11,4! 
    RANGPLATZ 4             ! 6,42:4                              !    846! 16,9! 
    RANGPLATZ 5             ! 6,42:5                              !    755! 15,1! 
    RANGPLATZ 6             ! 6,42:6                              !    661! 13,2! 
    RANGPLATZ 7             ! 6,42:7                              !    651! 13,0! 

    RANGPLATZ 8            *! 6,42:8                              !    537! 10,7! 
    KEINE ANGABE            ! 6,42:9                              !    158!  3,2! 
 
    REST                    !                                     !     22!  0,4! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    29A 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER SCHWAN- 
    KUNGEN UNTERWORFEN. WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN EINZELNEN IN- 
    STITUTIONEN SAGEN: IST IN DER LETZTEN ZEIT IHR VERTRAUEN 
    EHER GROESSER GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN GLEICHGEBLIEBEN, 
    ODER IST IHR VERTRAUEN EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ... ? 
 
    VARIABLE: VERTR. KANZLER >,=,< 
    . 
                  "KANZLER" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 6,43:1                              !    782! 13,5! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 6,43:2                              !  3.032! 52,3! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 6,43:3                              !  1.854! 32,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,43:9                              !    119!  2,1! 
    KEINE ANGABE            ! 6,43<1                              !      9!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    29A 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER SCHWAN- 
    KUNGEN UNTERWORFEN. WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN EINZELNEN IN- 
    STITUTIONEN SAGEN: IST IN DER LETZTEN ZEIT IHR VERTRAUEN 
    EHER GROESSER GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN GLEICHGEBLIEBEN, 
    ODER IST IHR VERTRAUEN EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ... ? 
 
    VARIABLE: VERTR. REGIERUNG >,=,< 
    . 
                  "REGIERUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 6,44:1                              !    555!  9,6! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 6,44:2                              !  3.152! 54,4! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 6,44:3                              !  1.960! 33,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,44:9                              !    120!  2,1! 
    KEINE ANGABE            ! 6,44<1                              !      9!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    29A 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER SCHWAN- 
    KUNGEN UNTERWORFEN. WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN EINZELNEN IN- 
    STITUTIONEN SAGEN: IST IN DER LETZTEN ZEIT IHR VERTRAUEN 
    EHER GROESSER GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN GLEICHGEBLIEBEN, 
    ODER IST IHR VERTRAUEN EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ... ? 
 
    VARIABLE: VERTR. OPPOSITION >,=,< 
    . 
                  "OPPOSITION" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 6,45:1                              !  1.073! 18,5! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 6,45:2                              !  3.289! 56,7! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 6,45:3                              !  1.284! 22,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,45:9                              !    133!  2,3! 
    KEINE ANGABE            ! 6,45<1                              !     17!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    29A 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER SCHWAN- 
    KUNGEN UNTERWORFEN. WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN EINZELNEN IN- 
    STITUTIONEN SAGEN: IST IN DER LETZTEN ZEIT IHR VERTRAUEN 
    EHER GROESSER GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN GLEICHGEBLIEBEN, 
    ODER IST IHR VERTRAUEN EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ... ? 
 
    VARIABLE: VERTR. BUNDESTAG >,=,< 
    . 
                  "BUNDESTAG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 6,46:1                              !    336!  5,8! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 6,46:2                              !  4.295! 74,1! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 6,46:3                              !  1.016! 17,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,46:9                              !    136!  2,3! 
    KEINE ANGABE            ! 6,46<1                              !     13!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    29A 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER SCHWAN- 
    KUNGEN UNTERWORFEN. WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN EINZELNEN IN- 
    STITUTIONEN SAGEN: IST IN DER LETZTEN ZEIT IHR VERTRAUEN 
    EHER GROESSER GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN GLEICHGEBLIEBEN, 
    ODER IST IHR VERTRAUEN EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ... ? 
 
    VARIABLE: VERTR. GERICHTE >,=,< 
    . 
                  "GERICHTE" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 6,47:1                              !    227!  3,9! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 6,47:2                              !  4.603! 79,4! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 6,47:3                              !    820! 14,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,47:9                              !    133!  2,3! 
    KEINE ANGABE            ! 6,47<1                              !     13!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    29A 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER SCHWAN- 
    KUNGEN UNTERWORFEN. WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN EINZELNEN IN- 
    STITUTIONEN SAGEN: IST IN DER LETZTEN ZEIT IHR VERTRAUEN 
    EHER GROESSER GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN GLEICHGEBLIEBEN, 
    ODER IST IHR VERTRAUEN EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ... ? 
 
    VARIABLE: VERTR. BEHOERDEN >,=,< 
    . 
                  "BEHOERDEN" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 6,48:1                              !    215!  3,7! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 6,48:2                              !  4.663! 80,5! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 6,48:3                              !    776! 13,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,48:9                              !    131!  2,3! 
    KEINE ANGABE            ! 6,48<1                              !     11!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    29A 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER SCHWAN- 
    KUNGEN UNTERWORFEN. WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN EINZELNEN IN- 
    STITUTIONEN SAGEN: IST IN DER LETZTEN ZEIT IHR VERTRAUEN 
    EHER GROESSER GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN GLEICHGEBLIEBEN, 
    ODER IST IHR VERTRAUEN EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ... ? 
 
    VARIABLE: VERTR. POLIZEI >,=,< 
    . 
                  "POLIZEI" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 6,49:1                              !    506!  8,7! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 6,49:2                              !  4.528! 78,1! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 6,49:3                              !    622! 10,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,49:9                              !    130!  2,2! 
    KEINE ANGABE            ! 6,49<1                              !     10!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    29A 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    DAS VERTRAUEN ZU DIESEN INSTITUTIONEN IST MITUNTER SCHWAN- 
    KUNGEN UNTERWORFEN. WAS WUERDEN SIE ZU DIESEN EINZELNEN IN- 
    STITUTIONEN SAGEN: IST IN DER LETZTEN ZEIT IHR VERTRAUEN 
    EHER GROESSER GEWORDEN, IST IHR VERTRAUEN GLEICHGEBLIEBEN, 
    ODER IST IHR VERTRAUEN EHER GERINGER GEWORDEN? 
    WIE IST DAS BEI ... ? 
 
    VARIABLE: VERTR. LANDESREG. >,=,< 
    . 
                  "LANDESREGIERUNG" 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    EHER GROESSER GEWORDEN  ! 6,50:1                              !    532!  9,2! 
    GLEICHGEBLIEBEN         ! 6,50:2                              !  4.448! 76,7! 

    EHER GERINGER GEWORDEN *! 6,50:3                              !    674! 11,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,50:9                              !    129!  2,2! 
    KEINE ANGABE            ! 6,50<1                              !     13!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    30* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    ES GIBT MANCHMAL DINGE, DIE EINEM AN UNSERER BUNDESREPUBLIK 
    NICHT GEFALLEN. WENN DIE BUNDESREPUBLIK SO WERDEN SOLLTE, 
    WIE SIE SICH DAS PERSOENLICH VORSTELLEN, WAS MUESSTE GE- 
    SCHEHEN, ICH MEINE, GIBT ES DA DINGE, DIE GEAENDERT WERDEN 
    MUESSTEN? 
 
    VARIABLE: AENDERUNGEN BRD 1. NENN 
    . 
                           1. NENNUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    FORTSETZ.BISH.OSTPOLITIK! 6,51:01                             !     46!  0,8! 
    AENDERUNG DER OSTPOLITIK! 6,51:02                             !    147!  2,5! 
    INTENSIVIERUNG EUROPAPOL! 6,51:03                             !     23!  0,4! 
    VORSICHT BEI EUROPAPOL. ! 6,51:04                             !      0!  0,0! 
    BESSERE BEZ. ZU DEN USA ! 6,51:05                             !     11!  0,2! 
    UNABHAENGIGK. VON  USA  ! 6,51:06                             !     14!  0,2! 
    UNABHAENGIGERE AUSSENPOL! 6,51:07                             !     33!  0,6! 
    KEINE UNABH. AUSSENPOL. ! 6,51:08                             !      2!  0,0! 
    AUSSEN-,FRIEDENSPOL.ALLG! 6,51:09                             !     62!  1,1! 
    PRO FREIE,SOZIALE MARKTW! 6,51:10                             !     19!  0,3! 
    PRO PLANWIRTSCHAFT      ! 6,51:11                             !     27!  0,5! 
    KONTROLLE UNTERNEHMER   ! 6,51:12                             !     18!  0,3! 
    KONTR. PREISE,LOEHNE ETC! 6,51:13                             !    158!  2,7! 
    PREISE,ARBEITSPLAETZE   ! 6,51:14                             !    809! 14,0! 
    PRO STEUERGERECHTIGKEIT ! 6,51:15                             !    236!  4,1! 
    WENIGER STAATSAUSGABEN  ! 6,51:16                             !     60!  1,0! 
    MEHR STAATSAUSGABEN     ! 6,51:17                             !      3!  0,1! 
    WENIGER ENTWICKLUNGSHIL.! 6,51:18                             !     32!  0,6! 
    SONST. ZU WIPOL.U.FINPOL! 6,51:19                             !    134!  2,3! 
    LAW AND ORDER,KEIN 218  ! 6,51:20                             !    451!  7,8! 
    FUER STRAFRECHTSREFORM  ! 6,51:21                             !     33!  0,6! 
    MEHR UMWELTSCHUTZ       ! 6,51:22                             !    106!  1,8! 
    GER.BEHDLG GASTARBEITER ! 6,51:23                             !     18!  0,3! 
    NICHT ZU VIELE GASTARB. ! 6,51:24                             !     74!  1,3! 
    GEGEN WILDE STREIKS ETC.! 6,51:25                             !     11!  0,2! 
    OEFF. VERKEHRSMITTEL    ! 6,51:26                             !     10!  0,2! 
    INDIVIDUALVERK.FOERDERN ! 6,51:27                             !     28!  0,5! 
    MEHR SOZ.WOHNUNGSBAU    ! 6,51:28                             !     52!  0,9! 
    SONSTIGES INNENPOLITIK  ! 6,51:29                             !     76!  1,3! 
    GLEICHE BILDUNGSCHANCEN ! 6,51:30                             !     36!  0,6! 
    PRO SCHUL-,HOCHSCHULREF.! 6,51:31                             !     60!  1,0! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHALT! 6,51:32                             !      5!  0,1! 
    MEHR U.BESS.SCHULEN ETC.! 6,51:33                             !     68!  1,2! 
    ALLG. MEHR F.JUGEND TUN ! 6,51:34                             !     58!  1,0! 
    SONST.BILD.-KULTURPOLIT.! 6,51:35                             !     43!  0,7! 
    BESSERE KRANKENVERSORG. ! 6,51:36                             !     17!  0,3! 
    MEHR AERZTE,KRANKENHAEUS! 6,51:37                             !     14!  0,2! 
    MEHR F.D. ALTEN TUN     ! 6,51:38                             !     71!  1,2! 
    RENTENREF.,HOEHERE RENT.! 6,51:39                             !    178!  3,1! 
    MEHR F. MUETTER TUN     ! 6,51:40                             !     23!  0,4! 
    MEHR F. KINDER TUN      ! 6,51:41                             !     33!  0,6! 
    MEHR SOZ. GERECHTIGKEIT ! 6,51:42                             !    296!  5,1! 
    MEHR MITBESTIMMUNG ALLG.! 6,51:43                             !     39!  0,7! 
    MEHR VERBRAUCHERAUFKLAER! 6,51:44                             !      5!  0,1! 
    SONSTIGES SOZIALPOLITIK ! 6,51:49                             !     79!  1,4! 
    PRO FREIH.DEM.GRUNDORDN.! 6,51:50                             !     62!  1,1! 
    MEHR SOZIALISMUS        ! 6,51:51                             !     23!  0,4! 
    MEHR RECHTE F.D.EINZELN.! 6,51:52                             !     15!  0,3! 
    WENIG.RECHTE F.D.EINZELN! 6,51:53                             !      6!  0,1! 
    REALISTISCHE REFORMEN   ! 6,51:54                             !     32!  0,6! 
    BESSERE,AKTIVERE POLITIK! 6,51:55                             !     65!  1,1! 
    VERSPRECHEN EINLOESEN   ! 6,51:56                             !     42!  0,7! 



    KEIN STREIT IN REGIERUNG! 6,51:57                             !     12!  0,2! 
    ALLG.KRITIK AN REGIERUNG! 6,51:58                             !     15!  0,3! 
    REGIERUNGSWECHSEL,CDU   ! 6,51:59                             !    137!  2,4! 
    BEST.REG. SOLL BLEIBEN  ! 6,51:60                             !      6!  0,1! 
    EINIGKEIT I.D.PARTEIEN  ! 6,51:61                             !     27!  0,5! 
    EINIGKEIT ZW.D.PARTEIEN ! 6,51:62                             !     60!  1,0! 
    MEHR EINFLUSS FUER FDP  ! 6,51:63                             !      4!  0,1! 
    MEHR BEACHT.D. OPPOSTION! 6,51:64                             !      6!  0,1! 
    WENIGER KORRUPTION      ! 6,51:65                             !     43!  0,7! 
    MEHR POLITIKER AUS IDEAL! 6,51:66                             !     37!  0,6! 
    ORNUNG U.VERTRAUEN-STAAT! 6,51:67                             !     11!  0,2! 
    GEGEN SINK.MORAL ALLG.  ! 6,51:68                             !     18!  0,3! 
    WEN. FOERDERALISMUS     ! 6,51:69                             !      9!  0,2! 
    MEHR FOERDERALISMUS     ! 6,51:70                             !      2!  0,0! 
    MEHR GEWERKSCH.-EINFLUSS! 6,51:71                             !      0!  0,0! 
    WEN. GEWERKSCH.-EINFLUSS! 6,51:72                             !      3!  0,1! 
    MEHR EINFLUSS F. KIRCHE ! 6,51:73                             !      0!  0,0! 
    WEN. EINFLUSS F. KIRCHE ! 6,51:74                             !      1!  0,0! 
    MEHR EINFLUSS F. EXTREM.! 6,51:75                             !      1!  0,0! 
    WEN. EINFLUSS F. EXTREM.! 6,51:76                             !     19!  0,3! 
    WEN. EINFLUSS F. SONST. ! 6,51:77                             !      6!  0,1! 
    MEHR BUERGERGEMEINSINN  ! 6,51:78                             !     18!  0,3! 
    WEHRPFLICHT ABSCHAFFEN  ! 6,51:79                             !     35!  0,6! 
    VIELES SOLLTE S.AENDERN ! 6,51:90                             !     37!  0,6! 
    BIN ZUFRIEDEN,ALLES O.K.! 6,51:91                             !    148!  2,6! 

    SONSTIGE NENNUNGEN     *! 6,51:98                             !    198!  3,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,51:99                             !    973! 16,8! 
    KEINE ANGABE            ! 6,51<01                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    30* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    ES GIBT MANCHMAL DINGE, DIE EINEM AN UNSERER BUNDESREPUBLIK 
    NICHT GEFALLEN. WENN DIE BUNDESREPUBLIK SO WERDEN SOLLTE, 
    WIE SIE SICH DAS PERSOENLICH VORSTELLEN, WAS MUESSTE GE- 
    SCHEHEN, ICH MEINE, GIBT ES DA DINGE, DIE GEAENDERT WERDEN 
    MUESSTEN? 
 
    VARIABLE: AENDERUNGEN BRD 2. NENN 
    . 
                           2. NENNUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    FORTSETZ.BISH.OSTPOLITIK! 6,53:01                             !     20!  0,3! 
    AENDERUNG DER OSTPOLITIK! 6,53:02                             !     67!  1,2! 
    INTENSIVIERUNG EUROPAPOL! 6,53:03                             !     22!  0,4! 
    VORSICHT BEI EUROPAPOL. ! 6,53:04                             !      1!  0,0! 
    BESSERE BEZ. ZU DEN USA ! 6,53:05                             !      9!  0,2! 
    UNABHAENGIGK. VON  USA  ! 6,53:06                             !      4!  0,1! 
    UNABHAENGIGERE AUSSENPOL! 6,53:07                             !     12!  0,2! 
    KEINE UNABH. AUSSENPOL. ! 6,53:08                             !      2!  0,0! 
    AUSSEN-,FRIEDENSPOL.ALLG! 6,53:09                             !     32!  0,6! 
    PRO FREIE,SOZIALE MARKTW! 6,53:10                             !     11!  0,2! 
    PRO PLANWIRTSCHAFT      ! 6,53:11                             !      6!  0,1! 
    KONTROLLE UNTERNEHMER   ! 6,53:12                             !     17!  0,3! 
    KONTR. PREISE,LOEHNE ETC! 6,53:13                             !     86!  1,5! 
    PREISE,ARBEITSPLAETZE   ! 6,53:14                             !    326!  5,6! 
    PRO STEUERGERECHTIGKEIT ! 6,53:15                             !    126!  2,2! 
    WENIGER STAATSAUSGABEN  ! 6,53:16                             !     34!  0,6! 
    MEHR STAATSAUSGABEN     ! 6,53:17                             !      2!  0,0! 
    WENIGER ENTWICKLUNGSHIL.! 6,53:18                             !     26!  0,4! 
    SONST. ZU WIPOL.U.FINPOL! 6,53:19                             !     91!  1,6! 
    LAW AND ORDER,KEIN 218  ! 6,53:20                             !    216!  3,7! 
    FUER STRAFRECHTSREFORM  ! 6,53:21                             !     17!  0,3! 
    MEHR UMWELTSCHUTZ       ! 6,53:22                             !    104!  1,8! 
    GER.BEHDLG GASTARBEITER ! 6,53:23                             !      4!  0,1! 
    NICHT ZU VIELE GASTARB. ! 6,53:24                             !     41!  0,7! 
    GEGEN WILDE STREIKS ETC.! 6,53:25                             !     14!  0,2! 
    OEFF. VERKEHRSMITTEL    ! 6,53:26                             !      9!  0,2! 
    INDIVIDUALVERK.FOERDERN ! 6,53:27                             !     36!  0,6! 
    MEHR SOZ.WOHNUNGSBAU    ! 6,53:28                             !     56!  1,0! 
    SONSTIGES INNENPOLITIK  ! 6,53:29                             !     49!  0,8! 
    GLEICHE BILDUNGSCHANCEN ! 6,53:30                             !     28!  0,5! 
    PRO SCHUL-,HOCHSCHULREF.! 6,53:31                             !     32!  0,6! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHALT! 6,53:32                             !      8!  0,1! 
    MEHR U.BESS.SCHULEN ETC.! 6,53:33                             !     45!  0,8! 
    ALLG. MEHR F.JUGEND TUN ! 6,53:34                             !     33!  0,6! 
    SONST.BILD.-KULTURPOLIT.! 6,53:35                             !     39!  0,7! 
    BESSERE KRANKENVERSORG. ! 6,53:36                             !     21!  0,4! 
    MEHR AERZTE,KRANKENHAEUS! 6,53:37                             !     23!  0,4! 
    MEHR F.D. ALTEN TUN     ! 6,53:38                             !     32!  0,6! 
    RENTENREF.,HOEHERE RENT.! 6,53:39                             !     92!  1,6! 
    MEHR F. MUETTER TUN     ! 6,53:40                             !     15!  0,3! 
    MEHR F. KINDER TUN      ! 6,53:41                             !     48!  0,8! 
    MEHR SOZ. GERECHTIGKEIT ! 6,53:42                             !     88!  1,5! 
    MEHR MITBESTIMMUNG ALLG.! 6,53:43                             !     26!  0,4! 
    MEHR VERBRAUCHERAUFKLAER! 6,53:44                             !      0!  0,0! 
    SONSTIGES SOZIALPOLITIK ! 6,53:49                             !     55!  0,9! 
    PRO FREIH.DEM.GRUNDORDN.! 6,53:50                             !     19!  0,3! 
    MEHR SOZIALISMUS        ! 6,53:51                             !      1!  0,0! 
    MEHR RECHTE F.D.EINZELN.! 6,53:52                             !      6!  0,1! 
    WENIG.RECHTE F.D.EINZELN! 6,53:53                             !      2!  0,0! 
    REALISTISCHE REFORMEN   ! 6,53:54                             !      4!  0,1! 
    BESSERE,AKTIVERE POLITIK! 6,53:55                             !     10!  0,2! 
    VERSPRECHEN EINLOESEN   ! 6,53:56                             !     12!  0,2! 



    KEIN STREIT IN REGIERUNG! 6,53:57                             !      1!  0,0! 
    ALLG.KRITIK AN REGIERUNG! 6,53:58                             !      5!  0,1! 
    REGIERUNGSWECHSEL,CDU   ! 6,53:59                             !      4!  0,1! 
    BEST.REG. SOLL BLEIBEN  ! 6,53:60                             !      0!  0,0! 
    EINIGKEIT I.D.PARTEIEN  ! 6,53:61                             !      4!  0,1! 
    EINIGKEIT ZW.D.PARTEIEN ! 6,53:62                             !     20!  0,3! 
    MEHR EINFLUSS FUER FDP  ! 6,53:63                             !      0!  0,0! 
    MEHR BEACHT.D. OPPOSTION! 6,53:64                             !      3!  0,1! 
    WENIGER KORRUPTION      ! 6,53:65                             !     11!  0,2! 
    MEHR POLITIKER AUS IDEAL! 6,53:66                             !     15!  0,3! 
    ORNUNG U.VERTRAUEN-STAAT! 6,53:67                             !      6!  0,1! 
    GEGEN SINK.MORAL ALLG.  ! 6,53:68                             !     10!  0,2! 
    WEN. FOERDERALISMUS     ! 6,53:69                             !      6!  0,1! 
    MEHR FOERDERALISMUS     ! 6,53:70                             !      0!  0,0! 
    MEHR GEWERKSCH.-EINFLUSS! 6,53:71                             !      3!  0,1! 
    WEN. GEWERKSCH.-EINFLUSS! 6,53:72                             !      3!  0,1! 
    MEHR EINFLUSS F. KIRCHE ! 6,53:73                             !      1!  0,0! 
    WEN. EINFLUSS F. KIRCHE ! 6,53:74                             !      3!  0,1! 
    MEHR EINFLUSS F. EXTREM.! 6,53:75                             !      3!  0,1! 
    WEN. EINFLUSS F. EXTREM.! 6,53:76                             !     11!  0,2! 
    WEN. EINFLUSS F. SONST. ! 6,53:77                             !      4!  0,1! 
    MEHR BUERGERGEMEINSINN  ! 6,53:78                             !      6!  0,1! 
    WEHRPFLICHT ABSCHAFFEN  ! 6,53:79                             !     17!  0,3! 
    VIELES SOLLTE S.AENDERN ! 6,53:90                             !      4!  0,1! 
    BIN ZUFRIEDEN,ALLES O.K.! 6,53:91                             !      0!  0,0! 

    SONSTIGE NENNUNGEN     *! 6,53:98                             !     90!  1,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,53:99                             !      0!  0,0! 
    FUER AUFSUMMIERUNG/KA.  ! 6,53:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  3.487! 60,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:    30* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    ES GIBT MANCHMAL DINGE, DIE EINEM AN UNSERER BUNDESREPUBLIK 
    NICHT GEFALLEN. WENN DIE BUNDESREPUBLIK SO WERDEN SOLLTE, 
    WIE SIE SICH DAS PERSOENLICH VORSTELLEN, WAS MUESSTE GE- 
    SCHEHEN, ICH MEINE, GIBT ES DA DINGE, DIE GEAENDERT WERDEN 
    MUESSTEN? 
 
    VARIABLE: AENDERUNGEN BRD 3. NENN 
    . 
                           3. NENNUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    FORTSETZ.BISH.OSTPOLITIK! 6,55:01                             !     14!  0,2! 
    AENDERUNG DER OSTPOLITIK! 6,55:02                             !     23!  0,4! 
    INTENSIVIERUNG EUROPAPOL! 6,55:03                             !     19!  0,3! 
    VORSICHT BEI EUROPAPOL. ! 6,55:04                             !      1!  0,0! 
    BESSERE BEZ. ZU DEN USA ! 6,55:05                             !      6!  0,1! 
    UNABHAENGIGK. VON  USA  ! 6,55:06                             !      5!  0,1! 
    UNABHAENGIGERE AUSSENPOL! 6,55:07                             !      9!  0,2! 
    KEINE UNABH. AUSSENPOL. ! 6,55:08                             !      1!  0,0! 
    AUSSEN-,FRIEDENSPOL.ALLG! 6,55:09                             !     32!  0,6! 
    PRO FREIE,SOZIALE MARKTW! 6,55:10                             !      5!  0,1! 
    PRO PLANWIRTSCHAFT      ! 6,55:11                             !      5!  0,1! 
    KONTROLLE UNTERNEHMER   ! 6,55:12                             !      3!  0,1! 
    KONTR. PREISE,LOEHNE ETC! 6,55:13                             !     27!  0,5! 
    PREISE,ARBEITSPLAETZE   ! 6,55:14                             !    114!  2,0! 
    PRO STEUERGERECHTIGKEIT ! 6,55:15                             !     48!  0,8! 
    WENIGER STAATSAUSGABEN  ! 6,55:16                             !     19!  0,3! 
    MEHR STAATSAUSGABEN     ! 6,55:17                             !      1!  0,0! 
    WENIGER ENTWICKLUNGSHIL.! 6,55:18                             !      9!  0,2! 
    SONST. ZU WIPOL.U.FINPOL! 6,55:19                             !     43!  0,7! 
    LAW AND ORDER,KEIN 218  ! 6,55:20                             !     80!  1,4! 
    FUER STRAFRECHTSREFORM  ! 6,55:21                             !     17!  0,3! 
    MEHR UMWELTSCHUTZ       ! 6,55:22                             !     73!  1,3! 
    GER.BEHDLG GASTARBEITER ! 6,55:23                             !      2!  0,0! 
    NICHT ZU VIELE GASTARB. ! 6,55:24                             !     22!  0,4! 
    GEGEN WILDE STREIKS ETC.! 6,55:25                             !      2!  0,0! 
    OEFF. VERKEHRSMITTEL    ! 6,55:26                             !      7!  0,1! 
    INDIVIDUALVERK.FOERDERN ! 6,55:27                             !     14!  0,2! 
    MEHR SOZ.WOHNUNGSBAU    ! 6,55:28                             !     21!  0,4! 
    SONSTIGES INNENPOLITIK  ! 6,55:29                             !     23!  0,4! 
    GLEICHE BILDUNGSCHANCEN ! 6,55:30                             !      9!  0,2! 
    PRO SCHUL-,HOCHSCHULREF.! 6,55:31                             !     14!  0,2! 
    ALTES SCHULSYSTEM ERHALT! 6,55:32                             !      2!  0,0! 
    MEHR U.BESS.SCHULEN ETC.! 6,55:33                             !     29!  0,5! 
    ALLG. MEHR F.JUGEND TUN ! 6,55:34                             !     15!  0,3! 
    SONST.BILD.-KULTURPOLIT.! 6,55:35                             !     15!  0,3! 
    BESSERE KRANKENVERSORG. ! 6,55:36                             !     15!  0,3! 
    MEHR AERZTE,KRANKENHAEUS! 6,55:37                             !     13!  0,2! 
    MEHR F.D. ALTEN TUN     ! 6,55:38                             !     14!  0,2! 
    RENTENREF.,HOEHERE RENT.! 6,55:39                             !     41!  0,7! 
    MEHR F. MUETTER TUN     ! 6,55:40                             !     10!  0,2! 
    MEHR F. KINDER TUN      ! 6,55:41                             !     32!  0,6! 
    MEHR SOZ. GERECHTIGKEIT ! 6,55:42                             !     34!  0,6! 
    MEHR MITBESTIMMUNG ALLG.! 6,55:43                             !      9!  0,2! 
    MEHR VERBRAUCHERAUFKLAER! 6,55:44                             !      1!  0,0! 
    SONSTIGES SOZIALPOLITIK ! 6,55:49                             !     32!  0,6! 
    PRO FREIH.DEM.GRUNDORDN.! 6,55:50                             !      8!  0,1! 
    MEHR SOZIALISMUS        ! 6,55:51                             !      1!  0,0! 
    MEHR RECHTE F.D.EINZELN.! 6,55:52                             !      9!  0,2! 
    WENIG.RECHTE F.D.EINZELN! 6,55:53                             !      2!  0,0! 
    REALISTISCHE REFORMEN   ! 6,55:54                             !      6!  0,1! 
    BESSERE,AKTIVERE POLITIK! 6,55:55                             !      3!  0,1! 
    VERSPRECHEN EINLOESEN   ! 6,55:56                             !      4!  0,1! 



    KEIN STREIT IN REGIERUNG! 6,55:57                             !      2!  0,0! 
    ALLG.KRITIK AN REGIERUNG! 6,55:58                             !      0!  0,0! 
    REGIERUNGSWECHSEL,CDU   ! 6,55:59                             !      3!  0,1! 
    BEST.REG. SOLL BLEIBEN  ! 6,55:60                             !      1!  0,0! 
    EINIGKEIT I.D.PARTEIEN  ! 6,55:61                             !      2!  0,0! 
    EINIGKEIT ZW.D.PARTEIEN ! 6,55:62                             !      4!  0,1! 
    MEHR EINFLUSS FUER FDP  ! 6,55:63                             !      0!  0,0! 
    MEHR BEACHT.D. OPPOSTION! 6,55:64                             !      1!  0,0! 
    WENIGER KORRUPTION      ! 6,55:65                             !     11!  0,2! 
    MEHR POLITIKER AUS IDEAL! 6,55:66                             !      5!  0,1! 
    ORNUNG U.VERTRAUEN-STAAT! 6,55:67                             !      4!  0,1! 
    GEGEN SINK.MORAL ALLG.  ! 6,55:68                             !      5!  0,1! 
    WEN. FOERDERALISMUS     ! 6,55:69                             !      3!  0,1! 
    MEHR FOERDERALISMUS     ! 6,55:70                             !      1!  0,0! 
    MEHR GEWERKSCH.-EINFLUSS! 6,55:71                             !      0!  0,0! 
    WEN. GEWERKSCH.-EINFLUSS! 6,55:72                             !      0!  0,0! 
    MEHR EINFLUSS F. KIRCHE ! 6,55:73                             !      3!  0,1! 
    WEN. EINFLUSS F. KIRCHE ! 6,55:74                             !      1!  0,0! 
    MEHR EINFLUSS F. EXTREM.! 6,55:75                             !      0!  0,0! 
    WEN. EINFLUSS F. EXTREM.! 6,55:76                             !      7!  0,1! 
    WEN. EINFLUSS F. SONST. ! 6,55:77                             !      2!  0,0! 
    MEHR BUERGERGEMEINSINN  ! 6,55:78                             !      6!  0,1! 
    WEHRPFLICHT ABSCHAFFEN  ! 6,55:79                             !     14!  0,2! 
    VIELES SOLLTE S.AENDERN ! 6,55:90                             !      0!  0,0! 
    BIN ZUFRIEDEN,ALLES O.K.! 6,55:91                             !      0!  0,0! 

    SONSTIGE NENNUNGEN     *! 6,55:98                             !     50!  0,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,55:99                             !      1!  0,0! 
    FUER AUFSUMMIERUNG/KA.  ! 6,55:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  4.707! 81,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   901* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WUERDEN SIE MIR BITTE NOCH IHR GENAUES GEBURTSDATUM SAGEN? 
 
    VARIABLE: ALTER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 

    UNTER 18 JAHRE         *! 6,61>55*6,61<60                     !    130!  2,2! 
    18 - 24 JAHRE           ! 6,61<56*6,61>48                     !    454!  7,8! 
    25 - 29 JAHRE           ! 6,61<49*6,61>43                     !    411!  7,1! 
    30 - 44 JAHRE           ! 6,61<44*6,61>28                     !  1.757! 30,3! 
    45 - 59 JAHRE           ! 6,61<29*6,61>13                     !  1.347! 23,2! 

    60 JAHRE UND AELTER    *! 6,61#’  ’*(6,61<14+6,61>73)         !  1.643! 28,3! 
    18 - 20 JAHRE           ! 6,61<56*6,61>52                     !    177!  3,1! 
    21 - 44 JAHRE           ! 6,61<53*6,61>28                     !  2.445! 42,2! 
    45 - 59 JAHRE           ! 6,61<29*6,61>13                     !  1.347! 23,2! 

    60 JAHRE UND AELTER    *! 6,61#’  ’*(6,61<14+6,61>73)         !  1.643! 28,3! 
    18 - 24 JAHRE           ! 6,61<56*6,61>48                     !    454!  7,8! 
    25 - 34 JAHRE           ! 6,61<49*6,61>38                     !  1.039! 17,9! 
    35 - 44 JAHRE           ! 6,61<39*6,61>28                     !  1.129! 19,5! 
    45 - 59 JAHRE           ! 6,61<29*6,61>13                     !  1.347! 23,2! 

    60 JAHRE UND AELTER    *! 6,61#’  ’*(6,61<14+6,61>73)         !  1.643! 28,3! 
    KEINE ANGABE            ! 6,61:’  ’                           !     50!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   902* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE? 
 
    VARIABLE: FAMILIENSTAND 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    LEDIG                   ! 6,63:1                              !    777! 13,4! 
    VERHEIRATET             ! 6,63:2                              !  3.934! 67,9! 
    VERWITWET               ! 6,63:3                              !    920! 15,9! 
    GESCHIEDEN              ! 6,63:4                              !    133!  2,3! 

    GETRENNT LEBEND        *! 6,63:5                              !     19!  0,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,63:9                              !     10!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 6,63<1                              !      3!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   903* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE STELLUNG SIE HIER IM HAUSHALT 
    HABEN, OB SIE HAUSHALTUNGSVORSTAND SIND, EHEPARTNER DES 
    HAUSHALTUNGSVORSTANDES ODER EINE ANDERE STELLUNG IM HAUSHALT 
    HABEN. 
 
    VARIABLE: STELLUNG IM HAUSHALT 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    HH-VORSTAND             ! 6,64:1                              !  3.602! 62,1! 
    EHEPARTNER DES HH-VORSTD! 6,64:2                              !  1.707! 29,5! 
    KIND DES HH-VORSTANDS   ! 6,64:3                              !    398!  6,9! 
    SCHWIEGERKIND D.HH-VORST! 6,64:4                              !      7!  0,1! 
    ELTERN/SCHWIEGERELTERN  ! 6,64:5                              !     31!  0,5! 

    ANDERE STELLUNG IM HH  *! 6,64:6                              !     46!  0,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,64:9                              !      1!  0,0! 
    KEINE ANGABE            ! 6,64<1                              !      4!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   903A 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? SAGEN SIE 
    BITTE, WAS ALLES ZUTRIFFT! 
 
    VARIABLE: AUSB.HHV: VOLKSSCHULE 
    . 
          VOLKSSCHULE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BEFRAGTER # HHVST,S3A-S5! 6,64:/2+3+4+5+6/                    !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.189!100,0! 
     JA                     ! 6,65:1                              !  2.093! 95,6! 

     NEIN                  *! 6,65:2                              !     92!  4,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,65:9                              !      1!  0,0! 
    KEINE ANGABE            ! 6,65<1                              !      3!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   903A 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? SAGEN SIE 
    BITTE, WAS ALLES ZUTRIFFT! 
 
    VARIABLE: AUSB.HHV: MITTL.REIFE 
    . 
          MITTLERE REIFE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BEFRAGTER # HHVST,S3A-S5! 6,64:/2+3+4+5+6/                    !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.189!100,0! 
     JA                     ! 6,66:1                              !    436! 19,9! 

     NEIN                  *! 6,66:2                              !  1.744! 79,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,66:9                              !      2!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 6,66<1                              !      7!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   903A 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? SAGEN SIE 
    BITTE, WAS ALLES ZUTRIFFT! 
 
    VARIABLE: AUSB.HHV: FS/HS/MS O.A. 
    . 
          FACH-,HANDELS- ODER MITTELSCHULE OHNE ABSCHLUSS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BEFRAGTER # HHVST,S3A-S5! 6,64:/2+3+4+5+6/                    !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.189!100,0! 
     JA                     ! 6,67:1                              !    112!  5,1! 

     NEIN                  *! 6,67:2                              !  2.066! 94,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,67:9                              !      2!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 6,67<1                              !      9!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   903A 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? SAGEN SIE 
    BITTE, WAS ALLES ZUTRIFFT! 
 
    VARIABLE: AUSB.HHV: FS/HS/MS M.A. 
    . 
          FACH-,HANDELS- ODER MITTELSCHULE  MIT ABSCHLUSS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BEFRAGTER # HHVST,S3A-S5! 6,64:/2+3+4+5+6/                    !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.189!100,0! 
     JA                     ! 6,68:1                              !    315! 14,4! 

     NEIN                  *! 6,68:2                              !  1.862! 85,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,68:9                              !      2!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 6,68<1                              !     10!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   903A 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? SAGEN SIE 
    BITTE, WAS ALLES ZUTRIFFT! 
 
    VARIABLE: AUSB.HHV: HOEH.SCH.O.A. 
    . 
          HOEHERE SCHULE OHNE ABSCHLUSS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BEFRAGTER # HHVST,S3A-S5! 6,64:/2+3+4+5+6/                    !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.189!100,0! 
     JA                     ! 6,69:1                              !     41!  1,9! 

     NEIN                  *! 6,69:2                              !  2.134! 97,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,69:9                              !      2!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 6,69<1                              !     12!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   903A 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? SAGEN SIE 
    BITTE, WAS ALLES ZUTRIFFT! 
 
    VARIABLE: AUSB.HHV: ABITUR 
    . 
          ABITUR 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BEFRAGTER # HHVST,S3A-S5! 6,64:/2+3+4+5+6/                    !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.189!100,0! 
     JA                     ! 6,70:1                              !    186!  8,5! 

     NEIN                  *! 6,70:2                              !  1.991! 91,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,70:9                              !      2!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 6,70<1                              !     10!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   903A 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? SAGEN SIE 
    BITTE, WAS ALLES ZUTRIFFT! 
 
    VARIABLE: AUSB.HHV: STUDIUM  O.A. 
    . 
          STUDIUM AN FACHHOCHSCHULE ODER HOCHSCHULE OHNE EXAMEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BEFRAGTER # HHVST,S3A-S5! 6,64:/2+3+4+5+6/                    !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.189!100,0! 
     JA                     ! 6,71:1                              !     49!  2,2! 

     NEIN                  *! 6,71:2                              !  2.129! 97,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,71:9                              !      2!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 6,71<1                              !      9!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   903A 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? SAGEN SIE 
    BITTE, WAS ALLES ZUTRIFFT! 
 
    VARIABLE: AUSB.HHV: STUDIUM  M.A. 
    . 
          ABGESCHL. STUDIUM AN FACHHOCHSCHULE ODER HOCHSCHULE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BEFRAGTER # HHVST,S3A-S5! 6,64:/2+3+4+5+6/                    !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.189!100,0! 
     JA                     ! 6,72:1                              !    152!  6,9! 

     NEIN                  *! 6,72:2                              !  2.023! 92,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,72:9                              !      2!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 6,72<1                              !     12!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   903A 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? SAGEN SIE 
    BITTE, WAS ALLES ZUTRIFFT! 
 
    VARIABLE: AUSB.HHV: LEHRE O.A. 
    . 
          LEHRE OHNE ABSCHLUSS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BEFRAGTER # HHVST,S3A-S5! 6,64:/2+3+4+5+6/                    !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.189!100,0! 
     JA                     ! 6,73:1                              !    128!  5,8! 

     NEIN                  *! 6,73:2                              !  2.046! 93,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,73:9                              !      2!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 6,73<1                              !     13!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   903A 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? SAGEN SIE 
    BITTE, WAS ALLES ZUTRIFFT! 
 
    VARIABLE: AUSB.HHV: LEHRE M.A. 
    . 
          LEHRE MIT ABSCHLUSS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BEFRAGTER # HHVST,S3A-S5! 6,64:/2+3+4+5+6/                    !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.189!100,0! 
     JA                     ! 6,74:1                              !  1.346! 61,5! 

     NEIN                  *! 6,74:2                              !    835! 38,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,74:9                              !      2!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 6,74<1                              !      6!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   903A 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? SAGEN SIE 
    BITTE, WAS ALLES ZUTRIFFT! 
 
    VARIABLE: AUSB.HHV: PRUEF.BEAMTEN 
    . 
          PRUEFUNGEN FUER DIE BEAMTENLAUFBAHN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BEFRAGTER # HHVST,S3A-S5! 6,64:/2+3+4+5+6/                    !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.189!100,0! 
     JA                     ! 6,75:1                              !    157!  7,2! 

     NEIN                  *! 6,75:2                              !  2.020! 92,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,75:9                              !      2!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 6,75<1                              !     10!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   903A 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? SAGEN SIE 
    BITTE, WAS ALLES ZUTRIFFT! 
 
    VARIABLE: AUSB.HHV: MEISTERPRUEF. 
    . 
          MEISTERPRUEFUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BEFRAGTER # HHVST,S3A-S5! 6,64:/2+3+4+5+6/                    !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.189!100,0! 
     JA                     ! 6,76:1                              !    166!  7,6! 

     NEIN                  *! 6,76:2                              !  2.008! 91,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,76:9                              !      2!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 6,76<1                              !     13!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   903A 
                                                                STATEMENT: 13 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? SAGEN SIE 
    BITTE, WAS ALLES ZUTRIFFT! 
 
    VARIABLE: AUSB.HHV: FORTBILDUNG 
    . 
          LEHRGAENGE, BERUFLICHE FORTBILDUNGSKURSE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BEFRAGTER # HHVST,S3A-S5! 6,64:/2+3+4+5+6/                    !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.189!100,0! 
     JA                     ! 6,77:1                              !    542! 24,8! 

     NEIN                  *! 6,77:2                              !  1.636! 74,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,77:9                              !      2!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 6,77<1                              !      9!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   903A 
                                                                STATEMENT: 14 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? SAGEN SIE 
    BITTE, WAS ALLES ZUTRIFFT! 
 
    VARIABLE: AUSB.HHV: UMSCHULUNG 
    . 
          UMSCHULUNGSKURSE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BEFRAGTER # HHVST,S3A-S5! 6,64:/2+3+4+5+6/                    !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.189!100,0! 
     JA                     ! 6,78:1                              !    103!  4,7! 

     NEIN                  *! 6,78:2                              !  2.066! 94,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 6,78:9                              !      2!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 6,78<1                              !     18!  0,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   904* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    IST DER HAUSHALTUNGSVORSTAND BERUFSTAETIG ODER WAS TRIFFT 
    SONST ZU? 
 
    VARIABLE: BERUFSTAET. HHV 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BEFRAGTER NICHT HV     *! 6,64#1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.194!100,0! 
    GANZTAGS                ! 7,10:1                              !  1.750! 79,8! 
    HALBTAGS, TEILZEITBESCH.! 7,10:2                              !     15!  0,7! 
    Z.ZT. ARBEITSLOS        ! 7,10:3                              !      8!  0,4! 
    IN BERUFSAUSBILDUNG     ! 7,10:4                              !      6!  0,3! 
    RENTNER,PENSIONAERE     ! 7,10:5                              !    322! 14,7! 
    HAUSFRAU                ! 7,10:6                              !     46!  2,1! 
    SCHULAUSB.STUD.MILITAERD! 7,10:7                              !     14!  0,6! 

    NEBENBERUFLICHE TAETIGK*! 7,10:8                              !      0!  0,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,10:9                              !     19!  0,9! 
    KEINE ANGABE            ! 7,10<1                              !     14!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   904A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WAR DER HAUSHALTUNGSVORSTAND FRUEHER BERUFSTAETIG ? 
 
    VARIABLE: BERUFSTAET. HHV VERGANG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT HV,NICHT BERUFST.*! 6,64#1*7,10#/1*2/                   !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    429!100,0! 
    NEIN, (BISHER) NIE      ! 7,11:1                              !     34!  7,9! 

    JA, WAR BERUFSTAETIG   *! 7,11:2                              !    369! 86,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,11:9                              !     10!  2,3! 
    KEINE ANGABE            ! 7,11<1                              !     16!  3,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   904B 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SAGEN SIE MIR BITTE MOEGLICHST GENAU, WELCHEN BERUF DER 
    HAUSHALTUNGSVORSTAND AUSUEBT, BZW. ZULETZT AUSGEUEBT HAT? 
 
    VARIABLE: BERUF HHV 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT HV,HV BERUFSTAET.*! 6,64#1*(7,10:/1+2/+7,12:2)          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.851!100,0! 
    ARBEITER                ! 7,12:1                              !    329! 17,8! 
    ARBEITER MIT GESELLENPR.! 7,12:2                              !    481! 26,0! 
    ANGESTELLTE             ! 7,12:3                              !    426! 23,0! 
    LEITENDE ANGESTELLTE    ! 7,12:4                              !    161!  8,7! 
    SELBSTAENDIGE           ! 7,12:5                              !    166!  9,0! 
    FREIE BERUFE            ! 7,12:6                              !     30!  1,6! 
    LANDWIRTE               ! 7,12:7                              !     56!  3,0! 
    BEAMTE BIS GEHOB.DIENST ! 7,12:8                              !    144!  7,8! 

    BEAMTE AB HOEHERER DST.*! 7,12:9                              !     53!  2,9! 
    KEINE ANGABE            ! 7,12<1                              !      5!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   904C 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WO IST DER HAUSHALTUNGSVORSTAND BESCHAEFTIGT BZW. BE- 
    SCHAEFTIGT GEWESEN? IST DAS...... 
 
    VARIABLE: BERUF HHV SEKTOR 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT HV               *! 6,64#1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.194!100,0! 
    OEFFENTLICHER DIENST    ! 7,13:1+7,12:/8+9/                   !    467! 21,3! 
    HANDWERK                ! 7,13:2                              !    398! 18,1! 
    INDUSTRIE               ! 7,13:3                              !    837! 38,1! 
    HANDEL UND BANKEN       ! 7,13:4                              !    170!  7,7! 
    DIENSTLEISTUNGSBEREICH  ! 7,13:5                              !    168!  7,7! 

    LANDWIRTSCHAFT         *! 7,13:6                              !     88!  4,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,13:9                              !     20!  0,9! 
    KEINE ANGABE            ! 7,13<1                              !    267! 12,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   905* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMENRECHNEN: WIE HOCH IST DANN 
    ETWA DAS MONATLICHE NETTOEINKOMMEN DES HAUSHALTUNGSVORSTAN- 
    DES, ALSO NACH ABZUG DER STEUERN UND DER SOZIALVERSICHERUNG? 
    BITTE NENNEN SIE MIR ANHAND DIESER LISTE DEN BUCHSTABEN, DER 
    AUF IHN ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: EINKOMMEN HHV 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT HV               *! 6,64#1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.194!100,0! 
          BIS UNTER  600DM  ! 7,14:1                              !     70!  3,2! 
      600 BIS UNTER  800DM  ! 7,14:2                              !    145!  6,6! 
      800 BIS UNTER 1000DM  ! 7,14:3                              !    286! 13,0! 
     1000 BIS UNTER 1200DM  ! 7,14:4                              !    465! 21,2! 
     1200 BIS UNTER 1400DM  ! 7,14:5                              !    455! 20,7! 
     1400 BIS UNTER 1600DM  ! 7,14:6                              !    243! 11,1! 
     1600 BIS UNTER 1800DM  ! 7,14:7                              !    115!  5,2! 
     1800 BIS UNTER 2000DM  ! 7,14:8                              !     92!  4,2! 

     2000DM UND MEHR       *! 7,14:9                              !    231! 10,5! 
    KEINE ANGABE            ! 7,14<1                              !     92!  4,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HABEN SIE SELBST? SAGEN SIE MIR BITTE 
    ALLES, WAS AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: AUSB.BEFR:VOLKSSCHULE 
    . 
          VOLKSSCHULE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     JA                     ! 7,15:1                              !  5.579! 96,3! 

     NEIN                  *! 7,15:2                              !    203!  3,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,15:9                              !      8!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 7,15<1                              !      6!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HABEN SIE SELBST? SAGEN SIE MIR BITTE 
    ALLES, WAS AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: AUSB.BEFR:MITTL.REIFE 
    . 
          MITTLERE REIFE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     JA                     ! 7,16:1                              !  1.109! 19,1! 

     NEIN                  *! 7,16:2                              !  4.668! 80,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,16:9                              !      9!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 7,16<1                              !     10!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HABEN SIE SELBST? SAGEN SIE MIR BITTE 
    ALLES, WAS AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: AUSB.BEFR:FS/HS/MS O.A. 
    . 
          FACH-,HANDELS- ODER MITTELSCHULE OHNE ABSCHLUSS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     JA                     ! 7,17:1                              !    275!  4,7! 

     NEIN                  *! 7,17:2                              !  5.492! 94,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,17:9                              !      9!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 7,17<1                              !     20!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HABEN SIE SELBST? SAGEN SIE MIR BITTE 
    ALLES, WAS AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: AUSB.BEFR:FS/HS/MS M.A. 
    . 
          FACH-,HANDELS- ODER MITTELSCHULE  MIT ABSCHLUSS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     JA                     ! 7,18:1                              !    764! 13,2! 

     NEIN                  *! 7,18:2                              !  5.005! 86,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,18:9                              !      9!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 7,18<1                              !     18!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HABEN SIE SELBST? SAGEN SIE MIR BITTE 
    ALLES, WAS AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: AUSB.BEFR:HOEH.SCH.O.A. 
    . 
          HOEHERE SCHULE OHNE ABSCHLUSS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     JA                     ! 7,19:1                              !    169!  2,9! 

     NEIN                  *! 7,19:2                              !  5.599! 96,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,19:9                              !      9!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 7,19<1                              !     19!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HABEN SIE SELBST? SAGEN SIE MIR BITTE 
    ALLES, WAS AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: AUSB.BEFR:ABITUR 
    . 
          ABITUR 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     JA                     ! 7,20:1                              !    459!  7,9! 

     NEIN                  *! 7,20:2                              !  5.311! 91,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,20:9                              !      9!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 7,20<1                              !     17!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HABEN SIE SELBST? SAGEN SIE MIR BITTE 
    ALLES, WAS AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: AUSB.BEFR:STUDIUM O.A. 
    . 
          STUDIUM AN FACHHOCHSCHULE ODER HOCHSCHULE OHNE EXAMEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     JA                     ! 7,21:1                              !    190!  3,3! 

     NEIN                  *! 7,21:2                              !  5.578! 96,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,21:9                              !      9!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 7,21<1                              !     19!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HABEN SIE SELBST? SAGEN SIE MIR BITTE 
    ALLES, WAS AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: AUSB.BEFR:STUDIUM M.A. 
    . 
          ABGESCHL. STUDIUM AN FACHHOCHSCHULE ODER HOCHSCHULE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     JA                     ! 7,22:1                              !    343!  5,9! 

     NEIN                  *! 7,22:2                              !  5.429! 93,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,22:9                              !      9!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 7,22<1                              !     15!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HABEN SIE SELBST? SAGEN SIE MIR BITTE 
    ALLES, WAS AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: AUSB.BEFR:LEHRE O.A. 
    . 
          LEHRE OHNE ABSCHLUSS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     JA                     ! 7,23:1                              !    367!  6,3! 

     NEIN                  *! 7,23:2                              !  5.394! 93,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,23:9                              !      9!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 7,23<1                              !     26!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HABEN SIE SELBST? SAGEN SIE MIR BITTE 
    ALLES, WAS AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: AUSB.BEFR:LEHRE M.A. 
    . 
          LEHRE MIT ABSCHLUSS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     JA                     ! 7,24:1                              !  2.816! 48,6! 

     NEIN                  *! 7,24:2                              !  2.960! 51,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,24:9                              !      8!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 7,24<1                              !     12!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HABEN SIE SELBST? SAGEN SIE MIR BITTE 
    ALLES, WAS AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: AUSB.BEFR:PRUEF.BEAMT. 
    . 
          PRUEFUNGEN FUER DIE BEAMTENLAUFBAHN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     JA                     ! 7,25:1                              !    315!  5,4! 

     NEIN                  *! 7,25:2                              !  5.454! 94,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,25:9                              !      9!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 7,25<1                              !     18!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HABEN SIE SELBST? SAGEN SIE MIR BITTE 
    ALLES, WAS AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: AUSB.BEFR:MEISTERPRUEF. 
    . 
          MEISTERPRUEFUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     JA                     ! 7,26:1                              !    311!  5,4! 

     NEIN                  *! 7,26:2                              !  5.456! 94,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,26:9                              !      8!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 7,26<1                              !     21!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT: 13 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HABEN SIE SELBST? SAGEN SIE MIR BITTE 
    ALLES, WAS AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: AUSB.BEFR:FORTBILDUNG 
    . 
          LEHRGAENGE, BERUFLICHE FORTBILDUNGSKURSE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     JA                     ! 7,27:1                              !  1.139! 19,7! 

     NEIN                  *! 7,27:2                              !  4.630! 79,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,27:9                              !     10!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 7,27<1                              !     17!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT: 14 
 
    WELCHE AUSBILDUNG HABEN SIE SELBST? SAGEN SIE MIR BITTE 
    ALLES, WAS AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: AUSB.BEFR:UMSCHULUNG 
    . 
          UMSCHULUNGSKURSE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
     JA                     ! 7,28:1                              !    211!  3,6! 

     NEIN                  *! 7,28:2                              !  5.547! 95,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,28:9                              !     11!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 7,28<1                              !     26!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   907* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SIND SIE BERUFSTAETIG - WAS DAVON TRIFFT AUF SIE ZU? 
 
    VARIABLE: BERUFSTAET. BEFRAGTER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    GANZTAGS                ! 7,29:1                              !  2.598! 44,8! 
    HALBTAGS, TEILZEITBESCH.! 7,29:2                              !    326!  5,6! 
    Z.ZT. ARBEITSLOS        ! 7,29:3                              !     27!  0,5! 
    IN BERUFSAUSBILDUNG     ! 7,29:4                              !     63!  1,1! 
    RENTNER,PENSIONAERE     ! 7,29:5                              !  1.045! 18,0! 
    HAUSFRAU                ! 7,29:6                              !  1.447! 25,0! 
    SCHULAUSB.STUD.MILITAERD! 7,29:7                              !    241!  4,2! 

    NEBENBERUFLICHE TAETIGK*! 7,29:8                              !     30!  0,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,29:9                              !     12!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 7,29<1                              !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   907A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE IHRE DERZEITIGE BERUFLICHE TAETIGKEIT EINMAL BE- 
    WERTEN, WIE ZUFRIEDEN SIND SIE DAMIT? WUERDEN SIE SAGEN: 
    SEHR ZUFRIEDEN, ZUFRIEDEN, TEILS/TEILS, UNZUFRIEDEN ODER 
    SEHR UNZUFRIEDEN? 
 
    VARIABLE: ZUFRIED.HEIT DES BEFRAGT 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    Z.ZT. BESCHAEFTIGT      ! 7,29:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.924!100,0! 
    SEHR ZUFRIEDEN          ! 7,30:1                              !    500! 17,1! 
    ZUFRIEDEN               ! 7,30:2                              !  1.614! 55,2! 
    TEILS/TEILS             ! 7,30:3                              !    631! 21,6! 
    UNZUFRIEDEN             ! 7,30:4                              !    136!  4,7! 

    SEHR UNZUFRIEDEN       *! 7,30:5                              !     29!  1,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,30:9                              !     13!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 7,30<1                              !      1!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   907B 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    UND WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
 
    VARIABLE: ZUFRIEDENHT.GRUND 1.N. 
    . 
                  1. NENNUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    Z.ZT. BESCHAEFTIGT      ! 7,29:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.924!100,0! 
    BIN UNKUENDBAR          ! 7,31:01                             !     21!  0,7! 
    HABE MANGELBERUF        ! 7,31:02                             !      1!  0,0! 
    BERUF WIRD GEBRAUCHT    ! 7,31:03                             !     11!  0,4! 
    BERUF HAT ZUKUNFT       ! 7,31:04                             !     12!  0,4! 
    BERUF(BRANCHE)GEFOERDERT! 7,31:05                             !     18!  0,6! 
    KEINE KONJUNKTURSCHW.   ! 7,31:06                             !     14!  0,5! 
    BIN OHNE KONKURRENZ     ! 7,31:07                             !      3!  0,1! 
    ARBEIT GIBTS IMMER      ! 7,31:09                             !     25!  0,9! 
    WERDE GUT BEZAHLT       ! 7,31:10                             !    164!  5,6! 
    HABE MEIN AUSKOMMEN     ! 7,31:11                             !    114!  3,9! 
    HABE SICHERES EINKOMMEN ! 7,31:12                             !     29!  1,0! 
    GUTE AUFSTIEGSMOEGLK.   ! 7,31:13                             !     35!  1,2! 
    HAB ERREICHT W. ICH WILL! 7,31:14                             !     59!  2,0! 
    GUTE POSITION           ! 7,31:15                             !     89!  3,0! 
    GUTES BETRIEBSKLIMA     ! 7,31:16                             !    136!  4,7! 
    HABE ABWECHSLUNG        ! 7,31:17                             !     66!  2,3! 
    ANGENEHME ARBEIT        ! 7,31:18                             !     46!  1,6! 
    HABE VIEL VERANTWORTUNG ! 7,31:19                             !    114!  3,9! 
    BERUF MACHT SPASS       ! 7,31:20                             !    783! 26,8! 
    BIN ALLGEM. ZUFRIEDEN   ! 7,31:29                             !    252!  8,6! 
    ES GIBT ZUVIEL IM BERUF ! 7,31:30                             !      1!  0,0! 
    KEINE BERUFSZUKUNFT     ! 7,31:31                             !      5!  0,2! 
    BRANCHE OHNE UNTERST.   ! 7,31:32                             !      4!  0,1! 
    BERUF KRISENANFAELLIG   ! 7,31:33                             !     32!  1,1! 
    KONKURRENZ IST GROSS    ! 7,31:34                             !      4!  0,1! 
    WENIG ARBEITSPLAETZE    ! 7,31:35                             !      5!  0,2! 
    WERDE AUSGEBEUTET       ! 7,31:36                             !     13!  0,4! 
    SONSTIGE BEGRUENDUNGEN  ! 7,31:39                             !     32!  1,1! 
    UNGERECHTE BEZAHLUNG    ! 7,31:40                             !     70!  2,4! 
    WENIGER ALS DTSCH.KOLL. ! 7,31:41                             !      1!  0,0! 
    SCHWANKENDES EINKOMMEN  ! 7,31:42                             !     88!  3,0! 
    KEIN AUFSTIEG (AUSB.)   ! 7,31:43                             !     21!  0,7! 
    KEIN AUFSTIEG (ALLGEM.) ! 7,31:44                             !     26!  0,9! 
    AUSBILDUNG, BERUF       ! 7,31:45                             !     23!  0,8! 
    BETRIEBSKLIMA SCHLECHT  ! 7,31:46                             !     28!  1,0! 
    ARBEIT UNBEFRIEDIGEND   ! 7,31:47                             !    112!  3,8! 
    NICHT AUSGEFUELLT       ! 7,31:48                             !     26!  0,9! 
    SONST.NEG. GRUENDE      ! 7,31:49                             !    109!  3,7! 
    BIN NEU IM BERUF        ! 7,31:91                             !      4!  0,1! 

    SONST. GEMEINPLAETZE   *! 7,31:98                             !    106!  3,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,31:99                             !    213!  7,3! 
    KEINE ANGABE            ! 7,31<01                             !      9!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   907B 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    UND WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
 
    VARIABLE: ZUFRIEDENHT.GRUND 2.N. 
    . 
                  2. NENNUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    Z.ZT. BESCHAEFTIGT      ! 7,29:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.924!100,0! 
    BIN UNKUENDBAR          ! 7,33:01                             !      3!  0,1! 
    HABE MANGELBERUF        ! 7,33:02                             !      0!  0,0! 
    BERUF WIRD GEBRAUCHT    ! 7,33:03                             !      4!  0,1! 
    BERUF HAT ZUKUNFT       ! 7,33:04                             !      0!  0,0! 
    BERUF(BRANCHE)GEFOERDERT! 7,33:05                             !      6!  0,2! 
    KEINE KONJUNKTURSCHW.   ! 7,33:06                             !      3!  0,1! 
    BIN OHNE KONKURRENZ     ! 7,33:07                             !      0!  0,0! 
    ARBEIT GIBTS IMMER      ! 7,33:09                             !      4!  0,1! 
    WERDE GUT BEZAHLT       ! 7,33:10                             !     81!  2,8! 
    HABE MEIN AUSKOMMEN     ! 7,33:11                             !     22!  0,8! 
    HABE SICHERES EINKOMMEN ! 7,33:12                             !      5!  0,2! 
    GUTE AUFSTIEGSMOEGLK.   ! 7,33:13                             !      7!  0,2! 
    HAB ERREICHT W. ICH WILL! 7,33:14                             !      3!  0,1! 
    GUTE POSITION           ! 7,33:15                             !     11!  0,4! 
    GUTES BETRIEBSKLIMA     ! 7,33:16                             !     47!  1,6! 
    HABE ABWECHSLUNG        ! 7,33:17                             !     24!  0,8! 
    ANGENEHME ARBEIT        ! 7,33:18                             !     18!  0,6! 
    HABE VIEL VERANTWORTUNG ! 7,33:19                             !     14!  0,5! 
    BERUF MACHT SPASS       ! 7,33:20                             !     56!  1,9! 
    BIN ALLGEM. ZUFRIEDEN   ! 7,33:29                             !     12!  0,4! 
    ES GIBT ZUVIEL IM BERUF ! 7,33:30                             !      0!  0,0! 
    KEINE BERUFSZUKUNFT     ! 7,33:31                             !      0!  0,0! 
    BRANCHE OHNE UNTERST.   ! 7,33:32                             !      1!  0,0! 
    BERUF KRISENANFAELLIG   ! 7,33:33                             !      6!  0,2! 
    KONKURRENZ IST GROSS    ! 7,33:34                             !      0!  0,0! 
    WENIG ARBEITSPLAETZE    ! 7,33:35                             !      1!  0,0! 
    WERDE AUSGEBEUTET       ! 7,33:36                             !      2!  0,1! 
    SONSTIGE BEGRUENDUNGEN  ! 7,33:39                             !      4!  0,1! 
    UNGERECHTE BEZAHLUNG    ! 7,33:40                             !      6!  0,2! 
    WENIGER ALS DTSCH.KOLL. ! 7,33:41                             !      0!  0,0! 
    SCHWANKENDES EINKOMMEN  ! 7,33:42                             !     13!  0,4! 
    KEIN AUFSTIEG (AUSB.)   ! 7,33:43                             !      1!  0,0! 
    KEIN AUFSTIEG (ALLGEM.) ! 7,33:44                             !      3!  0,1! 
    AUSBILDUNG, BERUF       ! 7,33:45                             !      3!  0,1! 
    BETRIEBSKLIMA SCHLECHT  ! 7,33:46                             !      4!  0,1! 
    ARBEIT UNBEFRIEDIGEND   ! 7,33:47                             !     12!  0,4! 
    NICHT AUSGEFUELLT       ! 7,33:48                             !      4!  0,1! 
    SONST.NEG. GRUENDE      ! 7,33:49                             !     10!  0,3! 
    BIN NEU IM BERUF        ! 7,33:91                             !      0!  0,0! 

    SONST. GEMEINPLAETZE   *! 7,33:98                             !     12!  0,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,33:99                             !      0!  0,0! 
    FUER AUFSUMMIERUNG/KA.  ! 7,33:’§’                            !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !  2.522! 86,3! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   907C 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE BEURTEILEN SIE IHRE PERSOENLICHEN AUSSICHTEN IM BE- 
    RUF? WUERDEN SIE SAGEN, DIESE SIND SEHR GUT, GUT, TEILS/ 
    TEILS, SCHLECHT, SEHR SCHLECHT? 
 
    VARIABLE: BER.AUSSICHT.BEFR. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    Z.ZT. BESCHAEFTIGT      ! 7,29:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.924!100,0! 
    SEHR GUT                ! 7,35:1                              !    179!  6,1! 
    GUT                     ! 7,35:2                              !  1.429! 48,9! 
    TEILS/TEILS             ! 7,35:3                              !    977! 33,4! 
    SCHLECHT                ! 7,35:4                              !    262!  9,0! 

    SEHR SCHLECHT          *! 7,35:5                              !     45!  1,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,35:9                              !     29!  1,0! 
    KEINE ANGABE            ! 7,35<1                              !      3!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   907D 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    UND WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
 
    VARIABLE: BER.AUSSICHT.GRUND 1.N. 
    . 
                 1.NENNUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    Z.ZT. BESCHAEFTIGT      ! 7,29:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.924!100,0! 
    BIN UNKUENDBAR          ! 7,36:01                             !     32!  1,1! 
    HABE MANGELBERUF        ! 7,36:02                             !     40!  1,4! 
    BERUF WIRD GEBRAUCHT    ! 7,36:03                             !    120!  4,1! 
    BERUF HAT ZUKUNFT       ! 7,36:04                             !     61!  2,1! 
    BERUF(BRANCHE)GEFOERDERT! 7,36:05                             !     21!  0,7! 
    KEINE KONJUNKTURSCHW.   ! 7,36:06                             !     78!  2,7! 
    BIN OHNE KONKURRENZ     ! 7,36:07                             !     12!  0,4! 
    ARBEIT GIBTS IMMER      ! 7,36:09                             !     47!  1,6! 
    WERDE GUT BEZAHLT       ! 7,36:10                             !     63!  2,2! 
    HABE MEIN AUSKOMMEN     ! 7,36:11                             !     33!  1,1! 
    HABE SICHERES EINKOMMEN ! 7,36:12                             !     15!  0,5! 
    AUFSTIEG DURCH WEITERB. ! 7,36:13                             !    130!  4,4! 
    BESSER DURCH AUSWEITUNG ! 7,36:14                             !    104!  3,6! 
    BESSER ALLGEMEIN        ! 7,36:15                             !    204!  7,0! 
    VERSTEHE MEIN FACH      ! 7,36:16                             !     46!  1,6! 
    GUTES BETRIEBSKLIMA     ! 7,36:17                             !     60!  2,1! 
    LEICHTE INT. ARBEIT     ! 7,36:18                             !     66!  2,3! 
    HABE W. ERREICHT(HANDIK)! 7,36:19                             !     37!  1,3! 
    GUTE STELLE             ! 7,36:20                             !     78!  2,7! 
    WEISS MIR ZU HELFEN     ! 7,36:21                             !     27!  0,9! 
    BIN ZUFRIEDEN (ALLGEM.) ! 7,36:22                             !     88!  3,0! 
    SONST. POS. BEGRUENDUNG ! 7,36:29                             !     95!  3,2! 
    KEIN MANGELBERUF        ! 7,36:30                             !      8!  0,3! 
    KEINE ZUKUNFT IM BERUF  ! 7,36:31                             !     25!  0,9! 
    KEINE HILFE FUER BRANCHE! 7,36:32                             !     11!  0,4! 
    BERUF KRISENANFAELLIG   ! 7,36:33                             !    115!  3,9! 
    KONKURRENZ IST GROSS    ! 7,36:34                             !     28!  1,0! 
    KEINE ARBEITSPLAETZE    ! 7,36:35                             !      9!  0,3! 
    WERDE AUSGEBEUTET       ! 7,36:36                             !     10!  0,3! 
    SONST.BEGRUEND.(WETTER) ! 7,36:39                             !     39!  1,3! 
    VERDIENE ZU WENIG       ! 7,36:40                             !     53!  1,8! 
    SCHWANKENDES EINKOMMEN  ! 7,36:41                             !      6!  0,2! 
    KEIN AUFSTIEG (AUSBILD.)! 7,36:42                             !     96!  3,3! 
    KEIN AUFSTIEG (IMMOBIL.)! 7,36:43                             !     14!  0,5! 
    KEIN AUFSTIEG (ALLGEM.) ! 7,36:44                             !    222!  7,6! 
    BETRIEBSKLIMA NEG.      ! 7,36:45                             !     16!  0,5! 
    ARBEIT SCHLECHT (UNINT.)! 7,36:46                             !     19!  0,6! 
    BIN ZU ALT (AELTER)     ! 7,36:47                             !    111!  3,8! 
    ZUKUNFT UNGEWISS        ! 7,36:49                             !     73!  2,5! 
    ES WIRD SICH WENIG AEND.! 7,36:90                             !     37!  1,3! 
    KANN MAN HEUTE NICHT SA.! 7,36:91                             !     17!  0,6! 

    ALLGEMEINPLAETZE       *! 7,36:98                             !    168!  5,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,36:99                             !    360! 12,3! 
    KEINE ANGABE            ! 7,36<01                             !     30!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   907D 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    UND WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
 
    VARIABLE: BER.AUSSICHT.GRUND 2.N. 
    . 
                2. NENNUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    Z.ZT. BESCHAEFTIGT      ! 7,29:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.924!100,0! 
    BIN UNKUENDBAR          ! 7,38:01                             !      2!  0,1! 
    HABE MANGELBERUF        ! 7,38:02                             !      0!  0,0! 
    BERUF WIRD GEBRAUCHT    ! 7,38:03                             !      5!  0,2! 
    BERUF HAT ZUKUNFT       ! 7,38:04                             !      1!  0,0! 
    BERUF(BRANCHE)GEFOERDERT! 7,38:05                             !      0!  0,0! 
    KEINE KONJUNKTURSCHW.   ! 7,38:06                             !      5!  0,2! 
    BIN OHNE KONKURRENZ     ! 7,38:07                             !      0!  0,0! 
    ARBEIT GIBTS IMMER      ! 7,38:09                             !      1!  0,0! 
    WERDE GUT BEZAHLT       ! 7,38:10                             !      8!  0,3! 
    HABE MEIN AUSKOMMEN     ! 7,38:11                             !      3!  0,1! 
    HABE SICHERES EINKOMMEN ! 7,38:12                             !      3!  0,1! 
    AUFSTIEG DURCH WEITERB. ! 7,38:13                             !      2!  0,1! 
    BESSER DURCH AUSWEITUNG ! 7,38:14                             !      2!  0,1! 
    BESSER ALLGEMEIN        ! 7,38:15                             !      9!  0,3! 
    VERSTEHE MEIN FACH      ! 7,38:16                             !      6!  0,2! 
    GUTES BETRIEBSKLIMA     ! 7,38:17                             !      8!  0,3! 
    LEICHTE INT. ARBEIT     ! 7,38:18                             !      9!  0,3! 
    HABE W. ERREICHT(HANDIK)! 7,38:19                             !      2!  0,1! 
    GUTE STELLE             ! 7,38:20                             !      4!  0,1! 
    WEISS MIR ZU HELFEN     ! 7,38:21                             !      0!  0,0! 
    BIN ZUFRIEDEN (ALLGEM.) ! 7,38:22                             !      3!  0,1! 
    SONST. POS. BEGRUENDUNG ! 7,38:29                             !      7!  0,2! 
    KEIN MANGELBERUF        ! 7,38:30                             !      0!  0,0! 
    KEINE ZUKUNFT IM BERUF  ! 7,38:31                             !      0!  0,0! 
    KEINE HILFE FUER BRANCHE! 7,38:32                             !      0!  0,0! 
    BERUF KRISENANFAELLIG   ! 7,38:33                             !      7!  0,2! 
    KONKURRENZ IST GROSS    ! 7,38:34                             !      2!  0,1! 
    KEINE ARBEITSPLAETZE    ! 7,38:35                             !      0!  0,0! 
    WERDE AUSGEBEUTET       ! 7,38:36                             !      1!  0,0! 
    SONST.BEGRUEND.(WETTER) ! 7,38:39                             !      2!  0,1! 
    VERDIENE ZU WENIG       ! 7,38:40                             !      8!  0,3! 
    SCHWANKENDES EINKOMMEN  ! 7,38:41                             !      0!  0,0! 
    KEIN AUFSTIEG (AUSBILD.)! 7,38:42                             !      2!  0,1! 
    KEIN AUFSTIEG (IMMOBIL.)! 7,38:43                             !      0!  0,0! 
    KEIN AUFSTIEG (ALLGEM.) ! 7,38:44                             !      3!  0,1! 
    BETRIEBSKLIMA NEG.      ! 7,38:45                             !      2!  0,1! 
    ARBEIT SCHLECHT (UNINT.)! 7,38:46                             !      3!  0,1! 
    BIN ZU ALT (AELTER)     ! 7,38:47                             !      5!  0,2! 
    ZUKUNFT UNGEWISS        ! 7,38:49                             !      1!  0,0! 
    ES WIRD SICH WENIG AEND.! 7,38:90                             !      0!  0,0! 
    KANN MAN HEUTE NICHT SA.! 7,38:91                             !      0!  0,0! 

    ALLGEMEINPLAETZE       *! 7,38:98                             !     15!  0,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,38:99                             !      0!  0,0! 
    KEINE 2. NENNUNG        ! 7,38<01                             !  2.793! 95,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   908* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
    VARIABLE: BERUFSTAET.BEFR.VERGANG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    Z.ZT.NICHT BESCHAEFTIGT*! 7,29#1*7,29#2                       !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.872!100,0! 
    NEIN                    ! 7,40:1                              !    906! 31,5! 

    JA                     *! 7,40:2                              !  1.903! 66,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,40:9                              !     11!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 7,40<1                              !     52!  1,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   908A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SAGEN SIE MIR BITTE AUCH, WELCHEN BERUF SIE SELBST AUSUEBEN 
    BZW. AUSGEUEBT HABEN. 
 
    VARIABLE: BERUF BEFRAGTER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    ARBEITER                ! 7,41:1                              !  1.181! 20,4! 
    ARBEITER MIT GESELLENPR.! 7,41:2                              !    697! 12,0! 
    ANGESTELLTE             ! 7,41:3                              !  1.682! 29,0! 
    LEITENDE ANGESTELLTE    ! 7,41:4                              !    257!  4,4! 
    SELBSTAENDIGE           ! 7,41:5                              !    355!  6,1! 
    FREIE BERUFE            ! 7,41:6                              !     70!  1,2! 
    LANDWIRTE               ! 7,41:7                              !    158!  2,7! 
    BEAMTE BIS GEHOB.DIENST ! 7,41:8                              !    303!  5,2! 

    BEAMTE AB HOEHERER DST.*! 7,41:9                              !     78!  1,3! 
    KEINE ANGABE            ! 7,41<1                              !  1.015! 17,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   908B 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WO SIND SIE BESCHAEFTIGT BZW. BESCHAEFTIGT GEWESEN? 
    IST DAS...... 
 
    VARIABLE: BERUFSSEKTOR BEFRAGTER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    OEFFENTLICHER DIENST    ! 7,42:1+7,41:/8+9/                   !    945! 16,3! 
    HANDWERK                ! 7,42:2                              !    765! 13,2! 
    INDUSTRIE               ! 7,42:3                              !  1.701! 29,3! 
    HANDEL UND BANKEN       ! 7,42:4                              !    520!  9,0! 
    DIENSTLEISTUNGSBEREICH  ! 7,42:5                              !    606! 10,5! 

    LANDWIRTSCHAFT         *! 7,42:6                              !    236!  4,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,42:9                              !     86!  1,5! 
    KEINE ANGABE            ! 7,42<1                              !  1.302! 22,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   909* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMENRECHNEN: WIE HOCH IST DANN 
    ETWA DAS MONATLICHE NETTO-EINKOMMEN VON IHNEN, ALSO NACH 
    ABZUG DER STEUERN UND DER SOZIALVERSICHERUNG? BITTE NENNEN 
    SIE MIR ANHAND DIESER LISTE DEN BUCHSTABEN, DER AUF SIE 
    ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: EINKOMMEN BEFRAGTER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
          BIS UNTER  600DM  ! 7,43:01                             !    823! 14,2! 
      600 BIS UNTER  800DM  ! 7,43:02                             !    713! 12,3! 
      800 BIS UNTER 1000DM  ! 7,43:03                             !    705! 12,2! 
     1000 BIS UNTER 1200DM  ! 7,43:04                             !    698! 12,0! 
     1200 BIS UNTER 1400DM  ! 7,43:05                             !    599! 10,3! 
     1400 BIS UNTER 1600DM  ! 7,43:06                             !    366!  6,3! 
     1600 BIS UNTER 1800DM  ! 7,43:07                             !    187!  3,2! 
     1800 BIS UNTER 2000DM  ! 7,43:08                             !    134!  2,3! 
     2000 DM UND MEHR       ! 7,43:09                             !    295!  5,1! 

    KEIN PERSOENLICHES EINK*! 7,43:98                             !  1.071! 18,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,43:99                             !    189!  3,3! 
    KEINE ANGABE            ! 7,43<01                             !     16!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   910* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIEVIELE PERSONEN GEHOEREN, SIE SELBST MITGERECHNET, ZU 
    DIESEM HAUSHALT? 
 
    VARIABLE: ANZAHL PERSONEN IM HH 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    1 PERSON                ! 7,45:1                              !  1.187! 20,5! 
    2 PERSONEN              ! 7,45:2                              !  1.703! 29,4! 
    3 PERSONEN              ! 7,45:3                              !  1.194! 20,6! 
    4 PERSONEN              ! 7,45:4                              !  1.017! 17,5! 
    5 PERSONEN              ! 7,45:5                              !    431!  7,4! 
    6 PERSONEN              ! 7,45:6                              !    146!  2,5! 
    7 PERSONEN              ! 7,45:7                              !     64!  1,1! 
    8 PERSONEN              ! 7,45:8                              !     17!  0,3! 

    9 UND MEHR PERSONEN    *! 7,45:9                              !     10!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 7,45<1                              !     27!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   911* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIEVIELE PERSONEN TRAGEN INSGESAMT ZUM GESAMTEINKOMMEN 
    DES HAUSHALTS BEI? 
 
    VARIABLE: ANZ.PERS. MITVERDIENEND 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    1 PERSON                ! 7,46:1                              !  3.676! 63,4! 
    2 PERSONEN              ! 7,46:2                              !  1.690! 29,2! 
    3 PERSONEN              ! 7,46:3                              !    305!  5,3! 
    4 PERSONEN              ! 7,46:4                              !     78!  1,3! 

    5 UND MEHR PERSONEN    *! 7,46:5                              !     23!  0,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,46:9                              !     15!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 7,46<1                              !      9!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   912* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WENN SIE EINMAL IHREN GANZEN HAUSHALT NEHMEN, IN WELCHE 
    DIESER GRUPPEN FAELLT DANN DAS GESAMTNETTOEINKOMMEN ALLER 
    FAMILIENMITGLIEDER ZUSAMMEN IM MONAT (WENN MAN ALSO STEUERN 
    UND SOZIALABGABEN ABRECHNET). 
    BITTE NENNEN SIE MIR ANHAND DIESER LISTE DEN BUCHSTABEN, 
    DER FUER DEN HAUSHALT ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: EINKOMMEN HAUSHALT 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    2 PERSONEN UND MEHR     ! 7,46:/2+3+4+5/                      !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.096!100,0! 
         BIS UNTER  600DM   ! 7,47:01                             !      6!  0,3! 
     600 BIS UNTER  800DM   ! 7,47:02                             !     30!  1,4! 
     800 BIS UNTER 1000DM   ! 7,47:03                             !     65!  3,1! 
    1000 BIS UNTER 1200DM   ! 7,47:04                             !    114!  5,4! 
    1200 BIS UNTER 1400DM   ! 7,47:05                             !    150!  7,2! 
    1400 BIS UNTER 1600DM   ! 7,47:06                             !    209! 10,0! 
    1600 BIS UNTER 1800DM   ! 7,47:07                             !    269! 12,8! 
    1800 BIS UNTER 2000DM   ! 7,47:08                             !    351! 16,7! 
    2000 BIS UNTER 2500DM   ! 7,47:09                             !    449! 21,4! 
    2500 BIS UNTER 3000DM   ! 7,47:10                             !    186!  8,9! 
    3000 BIS UNTER 3500DM   ! 7,47:11                             !     87!  4,2! 

    3500 UND MEHR          *! 7,47:12                             !    103!  4,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,47:99                             !     70!  3,3! 
    KEINE ANGABE            ! 7,47<01                             !      7!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   913* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WENN SIE EINMAL VON NORMALEN LOHN- UND GEHALTSERHOEHUNGEN 
    ABSEHEN. KOENNEN SIE DA HEUTE SCHON IRGENDWELCHE UMSTAENDE 
    ODER EREIGNISSE ABSEHEN, DIE IM LAUFE DER NAECHSTEN 12 MO- 
    NATE ZU EINER ERHOEHUNG ODER VERMINDERUNG IHRES GESAMTEN 
    HAUSHALTSNETTOEINKOMMENS FUEHREN WERDEN ? 
 
    VARIABLE: EINK.VERAENDERUNGEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    NEIN                    ! 7,49:1                              !  4.748! 81,9! 
    JA, ERHOEHUNG           ! 7,49:2                              !    658! 11,4! 

    JA, VERMINDERUNG       *! 7,49:3                              !    357!  6,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,49:9                              !     21!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 7,49<1                              !     11!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   913A 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    UND WELCHE UMSTAENDE ODER EREIGNISSE SIND DAS? 
 
    VARIABLE: EINK.VERAEND.GRUND 1.N. 
    . 
                1.NENNUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ERHOEHUNG/VERMIND: JA   ! 7,49:/2+3/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.015!100,0! 
    AUSWEITUNG              ! 7,50:01                             !     16!  1,6! 
    BEFOERDERUNG            ! 7,50:02                             !     80!  7,9! 
    ARBEITSPLATZWECHSEL     ! 7,50:03                             !     23!  2,3! 
    ARBEIT NEBENBEI         ! 7,50:04                             !      5!  0,5! 
    NEUE ENTLOHNUNG         ! 7,50:06                             !      6!  0,6! 
    AUFSTIEG (ALTER,GRUPPE) ! 7,50:07                             !     28!  2,8! 
    TARIF STEIGT            ! 7,50:08                             !    175! 17,2! 
    RENTEN ERHOEHT          ! 7,50:09                             !    124! 12,2! 
    LEHRE ZU ENDE           ! 7,50:10                             !     60!  5,9! 
    FAM.ANGEH.AUS AUSBILDUNG! 7,50:11                             !     16!  1,6! 
    ZUWENDUNG (ERBE ETC.)   ! 7,50:12                             !     10!  1,0! 
    VERKAUF VON EIGENTUM    ! 7,50:13                             !      7!  0,7! 
    WEHRDIENST ZU ENDE      ! 7,50:14                             !      8!  0,8! 
    MEHR GELD               ! 7,50:15                             !      8!  0,8! 

    SONST.EINKOMMENSVERB.  *! 7,50:19                             !     60!  5,9! 
    KURZARBEIT              ! 7,50:20                             !     57!  5,6! 
    AKKORD FAELLT WEG ETC.  ! 7,50:21                             !      2!  0,2! 
    SCHWARZARBEIT FAELLT WEG! 7,50:23                             !      4!  0,4! 
    MIETERHOEHUNG           ! 7,50:24                             !     21!  2,1! 
    KOSTEN STEIGEN          ! 7,50:25                             !     20!  2,0! 
    STEUERN STEIGEN         ! 7,50:26                             !     16!  1,6! 
    PREISE STEIGEN          ! 7,50:27                             !     96!  9,5! 
    KEINE RENTENERHOEHUNG   ! 7,50:28                             !      6!  0,6! 
    KAPITALVERM.GEFAEHRDET  ! 7,50:29                             !      6!  0,6! 
    PENSIONIERT (SELBST)    ! 7,50:30                             !     21!  2,1! 
    PENSIONIERT (ANGEH.)    ! 7,50:31                             !     15!  1,5! 
    ZUWENDUNG FAELLT WEG    ! 7,50:32                             !      8!  0,8! 
    KRANKHEIT               ! 7,50:33                             !     11!  1,1! 
    MUSS ZUR BUWEHR         ! 7,50:34                             !      5!  0,5! 
    GELD WENIGER            ! 7,50:35                             !      1!  0,1! 

    SONST.EINKOMMENSVERL.  *! 7,50:39                             !     39!  3,8! 
    ALLGEMEINPLAETZE        ! 7,50:98                             !     24!  2,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,50:99                             !     28!  2,8! 
    KEINE ANGABE            ! 7,50<01                             !      9!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   913A 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    UND WELCHE UMSTAENDE ODER EREIGNISSE SIND DAS? 
 
    VARIABLE: EINK.VERAEND.GRUND 2.N. 
    . 
                2.NENNUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    AUSWEITUNG              ! 7,52:01                             !      1!  0,0! 
    BEFOERDERUNG            ! 7,52:02                             !      6!  0,1! 
    ARBEITSPLATZWECHSEL     ! 7,52:03                             !      1!  0,0! 
    ARBEIT NEBENBEI         ! 7,52:04                             !      1!  0,0! 
    NEUE ENTLOHNUNG         ! 7,52:06                             !      3!  0,1! 
    AUFSTIEG (ALTER,GRUPPE) ! 7,52:07                             !      0!  0,0! 
    TARIF STEIGT            ! 7,52:08                             !      3!  0,1! 
    RENTEN ERHOEHT          ! 7,52:09                             !      2!  0,0! 
    LEHRE ZU ENDE           ! 7,52:10                             !      2!  0,0! 
    FAM.ANGEH.AUS AUSBILDUNG! 7,52:11                             !      3!  0,1! 
    ZUWENDUNG (ERBE ETC.)   ! 7,52:12                             !      0!  0,0! 
    VERKAUF VON EIGENTUM    ! 7,52:13                             !      0!  0,0! 
    WEHRDIENST ZU ENDE      ! 7,52:14                             !      0!  0,0! 
    MEHR GELD               ! 7,52:15                             !      1!  0,0! 

    SONST.EINKOMMENSVERB.  *! 7,52:19                             !      3!  0,1! 
    KURZARBEIT              ! 7,52:20                             !      4!  0,1! 
    AKKORD FAELLT WEG ETC.  ! 7,52:21                             !      1!  0,0! 
    SCHWARZARBEIT FAELLT WEG! 7,52:23                             !      1!  0,0! 
    MIETERHOEHUNG           ! 7,52:24                             !      9!  0,2! 
    KOSTEN STEIGEN          ! 7,52:25                             !      5!  0,1! 
    STEUERN STEIGEN         ! 7,52:26                             !      4!  0,1! 
    PREISE STEIGEN          ! 7,52:27                             !      8!  0,1! 
    KEINE RENTENERHOEHUNG   ! 7,52:28                             !      4!  0,1! 
    KAPITALVERM.GEFAEHRDET  ! 7,52:29                             !      2!  0,0! 
    PENSIONIERT (SELBST)    ! 7,52:30                             !      0!  0,0! 
    PENSIONIERT (ANGEH.)    ! 7,52:31                             !      1!  0,0! 
    ZUWENDUNG FAELLT WEG    ! 7,52:32                             !      0!  0,0! 
    KRANKHEIT               ! 7,52:33                             !      1!  0,0! 
    MUSS ZUR BUWEHR         ! 7,52:34                             !      0!  0,0! 
    GELD WENIGER            ! 7,52:35                             !      1!  0,0! 

    SONST.EINKOMMENSVERL.  *! 7,52:39                             !      4!  0,1! 
    ALLGEMEINPLAETZE        ! 7,52:98                             !      3!  0,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,52:99                             !      0!  0,0! 
    FUER AUFSUMMIERUNG/KA.  ! 7,52:’§’                            !      0!  0,0! 
    KEINE 2. NENNUNG        ! 7,52<01                             !  5.722! 98,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   914* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    NUN EINMAL EINE GANZ ANDERE FRAGE. WO HABEN SIE DEN GROESS- 
    TEN TEIL IHRER KINDHEIT UND JUGEND BIS ETWA ZUM 15. LEBENS- 
    JAHR VERBRACHT? ICH MEINE DA NICHT DEN ORT, SONDERN DIE GE- 
    GEND. WUERDEN SIE DANN SAGEN, DIESE GEGEND WAR DAMALS EHER.. 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND BIS 15 J. 01 
    . 
        STAEDTISCH / LAENDLICH 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    STAEDTISCH              ! 7,54:1                              !  2.761! 47,6! 

    LAENDLICH              *! 7,54:2                              !  3.006! 51,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,54:9                              !     23!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 7,54<1                              !      6!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   914* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    NUN EINMAL EINE GANZ ANDERE FRAGE. WO HABEN SIE DEN GROESS- 
    TEN TEIL IHRER KINDHEIT UND JUGEND BIS ETWA ZUM 15. LEBENS- 
    JAHR VERBRACHT? ICH MEINE DA NICHT DEN ORT, SONDERN DIE GE- 
    GEND. WUERDEN SIE DANN SAGEN, DIESE GEGEND WAR DAMALS EHER.. 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND BIS 15 J. 02 
    . 
        KATHOLISCH / PROTESTANTISCH 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    KATHOLISCH              ! 7,55:1                              !  2.707! 46,7! 

    PROTESTANTISCH         *! 7,55:2                              !  2.931! 50,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,55:9                              !    146!  2,5! 
    KEINE ANGABE            ! 7,55<1                              !     12!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   914* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    NUN EINMAL EINE GANZ ANDERE FRAGE. WO HABEN SIE DEN GROESS- 
    TEN TEIL IHRER KINDHEIT UND JUGEND BIS ETWA ZUM 15. LEBENS- 
    JAHR VERBRACHT? ICH MEINE DA NICHT DEN ORT, SONDERN DIE GE- 
    GEND. WUERDEN SIE DANN SAGEN, DIESE GEGEND WAR DAMALS EHER.. 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND BIS 15 J. 03 
    . 
        NEU- / ALTBAUTEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    NEUBAUTEN               ! 7,56:1                              !  1.145! 19,8! 

    ALTBAUTEN              *! 7,56:2                              !  4.507! 77,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,56:9                              !    133!  2,3! 
    KEINE ANGABE            ! 7,56<1                              !     11!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   914* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    NUN EINMAL EINE GANZ ANDERE FRAGE. WO HABEN SIE DEN GROESS- 
    TEN TEIL IHRER KINDHEIT UND JUGEND BIS ETWA ZUM 15. LEBENS- 
    JAHR VERBRACHT? ICH MEINE DA NICHT DEN ORT, SONDERN DIE GE- 
    GEND. WUERDEN SIE DANN SAGEN, DIESE GEGEND WAR DAMALS EHER.. 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND BIS 15 J. 04 
    . 
        NORD- / SUEDDEUTSCHLAND 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    NORDEN DEUTSCHLANDS     ! 7,57:1                              !  2.909! 50,2! 

    SUEDEN DEUTSCHLANDS    *! 7,57:2                              !  2.431! 41,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,57:9                              !    417!  7,2! 
    KEINE ANGABE            ! 7,57<1                              !     39!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   914* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    NUN EINMAL EINE GANZ ANDERE FRAGE. WO HABEN SIE DEN GROESS- 
    TEN TEIL IHRER KINDHEIT UND JUGEND BIS ETWA ZUM 15. LEBENS- 
    JAHR VERBRACHT? ICH MEINE DA NICHT DEN ORT, SONDERN DIE GE- 
    GEND. WUERDEN SIE DANN SAGEN, DIESE GEGEND WAR DAMALS EHER.. 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND BIS 15 J. 05 
    . 
        EIN- UND ZWEI- / MEHRFAMILIENHAEUSER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    1- UND 2-FAMILIENHAEUSER! 7,58:1                              !  3.412! 58,9! 

    MEHRFAMILIENHAEUSER    *! 7,58:2                              !  2.270! 39,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,58:9                              !    100!  1,7! 
    KEINE ANGABE            ! 7,58<1                              !     14!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   914* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    NUN EINMAL EINE GANZ ANDERE FRAGE. WO HABEN SIE DEN GROESS- 
    TEN TEIL IHRER KINDHEIT UND JUGEND BIS ETWA ZUM 15. LEBENS- 
    JAHR VERBRACHT? ICH MEINE DA NICHT DEN ORT, SONDERN DIE GE- 
    GEND. WUERDEN SIE DANN SAGEN, DIESE GEGEND WAR DAMALS EHER.. 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND BIS 15 J. 06 
    . 
        BEVOELKERUNG: ALTEINGESESSEN / ZUGEZOGEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    BEVOELK.:ALTEINGESESSEN ! 7,59:1                              !  5.061! 87,3! 

    BEVOELK.:ZUGEZOGEN     *! 7,59:2                              !    655! 11,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,59:9                              !     75!  1,3! 
    KEINE ANGABE            ! 7,59<1                              !      5!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   914* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    NUN EINMAL EINE GANZ ANDERE FRAGE. WO HABEN SIE DEN GROESS- 
    TEN TEIL IHRER KINDHEIT UND JUGEND BIS ETWA ZUM 15. LEBENS- 
    JAHR VERBRACHT? ICH MEINE DA NICHT DEN ORT, SONDERN DIE GE- 
    GEND. WUERDEN SIE DANN SAGEN, DIESE GEGEND WAR DAMALS EHER.. 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND BIS 15 J. 07 
    . 
        SELBST: ALTEINGESESSEN / ZUGEZOGEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    SELBST: ALTEINGESESSEN  ! 7,60:1                              !  4.962! 85,6! 

    SELBST: ZUGEZOGEN      *! 7,60:2                              !    776! 13,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,60:9                              !     53!  0,9! 
    KEINE ANGABE            ! 7,60<1                              !      5!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   915* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND KOENNEN SIE UNS ANHAND DIESER LISTE DIESE GEGEND EINMAL 
    NAEHER BESCHREIBEN? 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND LISTE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    DORF LAENDLICH          ! 7,61:01                             !  1.380! 23,8! 
    DORF NAEHE MITTEL-/GR.ST! 7,61:02                             !    879! 15,2! 
    LAENDL.KLEIN, ZENTRUM   ! 7,61:03                             !    648! 11,2! 
    LAENDL.KLEIN, VORORT ETC! 7,61:04                             !    369!  6,4! 
    INDUSTR.KLEIN, ZENTRUM  ! 7,61:05                             !    197!  3,4! 
    INDUSTR.KLEIN,VORORT ETC! 7,61:06                             !    192!  3,3! 
    MITTEL WENIG IND.ZENTRUM! 7,61:07                             !    223!  3,8! 
    MITTEL WENIG IND.VORORT ! 7,61:08                             !    183!  3,2! 
    MITTEL VIEL IND. ZENTRUM! 7,61:09                             !    194!  3,3! 
    MITTEL VIEL IND. VORORT ! 7,61:10                             !    129!  2,2! 
    GROSS   STADTMITTE      ! 7,61:11                             !    528!  9,1! 
    GROSS ZW.ZENTRUM+VORORT ! 7,61:12                             !    421!  7,3! 
    GROSS VORORT STAEDTISCH ! 7,61:13                             !    352!  6,1! 

    GROSS VORORT LAENDLICH *! 7,61:14                             !     71!  1,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,61:99                             !     22!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 7,61<01                             !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   916* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    UND WIE IST ES MIT DER GEGEND, IN DER SIE HEUTE WOHNEN? IST 
    DAS DIE GLEICHE GEGEND, DIE SIE EBEN BESCHRIEBEN HABEN, ODER 
    IST DAS EINE ANDERE? 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND HEUTE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    GLEICHE GEGEND          ! 7,63:1                              !  3.024! 52,2! 

    ANDERE GEGEND          *! 7,63:2                              !  2.748! 47,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,63:9                              !      6!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 7,63<1                              !     18!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   916A 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    IST DIE GEGEND IN DER SIE HEUTE WOHNEN EHER...... 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND HEUTE     01 
    . 
        STAEDTISCH / LAENDLICH 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ANDERE GEGEND           ! 7,63:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.748!100,0! 
    STAEDTISCH              ! 7,64:1                              !  1.930! 70,2! 

    LAENDLICH              *! 7,64:2                              !    796! 29,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,64:9                              !     13!  0,5! 
    KEINE ANGABE            ! 7,64<1                              !      9!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   916A 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    IST DIE GEGEND IN DER SIE HEUTE WOHNEN EHER...... 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND HEUTE     02 
    . 
        KATHOLISCH / PROTESTANTISCH 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ANDERE GEGEND           ! 7,63:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.748!100,0! 
    KATHOLISCH              ! 7,65:1                              !  1.136! 41,3! 

    PROTESTANTISCH         *! 7,65:2                              !  1.473! 53,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,65:9                              !    123!  4,5! 
    KEINE ANGABE            ! 7,65<1                              !     16!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   916A 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    IST DIE GEGEND IN DER SIE HEUTE WOHNEN EHER...... 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND HEUTE     03 
    . 
        NEU- / ALTBAUTEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ANDERE GEGEND           ! 7,63:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.748!100,0! 
    NEUBAUTEN               ! 7,66:1                              !  1.688! 61,4! 

    ALTBAUTEN              *! 7,66:2                              !    974! 35,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,66:9                              !     78!  2,8! 
    KEINE ANGABE            ! 7,66<1                              !      8!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   916A 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    IST DIE GEGEND IN DER SIE HEUTE WOHNEN EHER...... 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND HEUTE     04 
    . 
        NORD- / SUEDDEUTSCHLAND 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ANDERE GEGEND           ! 7,63:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.748!100,0! 
    NORDEN DEUTSCHLANDS     ! 7,67:1                              !  1.395! 50,8! 

    SUEDEN DEUTSCHLANDS    *! 7,67:2                              !  1.231! 44,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,67:9                              !    110!  4,0! 
    KEINE ANGABE            ! 7,67<1                              !     12!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   916A 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    IST DIE GEGEND IN DER SIE HEUTE WOHNEN EHER...... 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND HEUTE     05 
    . 
        EIN- UND ZWEI- / MEHRFAMILIENHAEUSER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ANDERE GEGEND           ! 7,63:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.748!100,0! 
    1- UND 2-FAMILIENHAEUSER! 7,68:1                              !  1.186! 43,2! 

    MEHRFAMILIENHAEUSER    *! 7,68:2                              !  1.499! 54,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,68:9                              !     55!  2,0! 
    KEINE ANGABE            ! 7,68<1                              !      8!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   916A 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    IST DIE GEGEND IN DER SIE HEUTE WOHNEN EHER...... 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND HEUTE     06 
    . 
        BEVOELKERUNG: ALTEINGESESSEN / ZUGEZOGEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ANDERE GEGEND           ! 7,63:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.748!100,0! 
    BEVOELK.:ALTEINGESESSEN ! 7,69:1                              !  1.125! 40,9! 

    BEVOELK.:ZUGEZOGEN     *! 7,69:2                              !  1.534! 55,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,69:9                              !     80!  2,9! 
    KEINE ANGABE            ! 7,69<1                              !      9!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   916A 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    IST DIE GEGEND IN DER SIE HEUTE WOHNEN EHER...... 
 
    VARIABLE: WOHNGEGEND HEUTE     07 
    . 
        SELBST: ALTEINGESESSEN / ZUGEZOGEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ANDERE GEGEND           ! 7,63:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.748!100,0! 
    SELBST: ALTEINGESESSEN  ! 7,70:1                              !    309! 11,2! 

    SELBST: ZUGEZOGEN      *! 7,70:2                              !  2.413! 87,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,70:9                              !     18!  0,7! 
    KEINE ANGABE            ! 7,70<1                              !      8!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   917* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WELCHE KONFESSION HABEN SIE? 
 
    VARIABLE: KONFESSION 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    EVANGELISCH             ! 7,71:1                              !  2.966! 51,2! 
    ROEMISCH KATHOLISCH     ! 7,71:2                              !  2.492! 43,0! 
    ANDERE                  ! 7,71:3                              !     76!  1,3! 

    KEINE                  *! 7,71:4                              !    240!  4,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,71:9                              !     17!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 7,71<1                              !      5!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   917A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUR KIRCHE? 
 
    VARIABLE: KIRCHGANG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    KONFESSION JA           ! 7,71:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.534!100,0! 
    MEHRMALS IN DER WOCHE   ! 7,72:1                              !    152!  2,7! 
    EINMAL IN DER WOCHE     ! 7,72:2                              !  1.062! 19,2! 
    MINDESTENS 1 X IM MONAT ! 7,72:3                              !    741! 13,4! 
    MEHRMALS IM JAHR        ! 7,72:4                              !  1.317! 23,8! 
    1 X IM JAHR             ! 7,72:5                              !    592! 10,7! 
    SELTENER ALS 1 X IM JAHR! 7,72:6                              !    779! 14,1! 

    NIE                    *! 7,72:7                              !    864! 15,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,72:9                              !     21!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 7,72<1                              !      6!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   917B 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    NEHMEN SIE, VOM KIRCHGANG EINMAL ABGESEHEN, AM KIRCHENLEBEN 
    TEIL? 
    ICH LESE IHNEN EINMAL EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR. SAGEN SIE 
    MIR BITTE JEWEILS, OB SIE DAS TUN ODER NICHT. 
 
    VARIABLE: RELIG. PARTIZIPATION 01 
    . 
    ZAHLE REGELMAESSIG MEINE KIRCHENSTEUER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    KONFESSION JA           ! 7,71:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.534!100,0! 
    JA                      ! 7,73:1                              !  4.207! 76,0! 

    NEIN                   *! 7,73:2                              !  1.285! 23,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,73:9                              !     36!  0,7! 
    KEINE ANGABE            ! 7,73<1                              !      6!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   917B 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    NEHMEN SIE, VOM KIRCHGANG EINMAL ABGESEHEN, AM KIRCHENLEBEN 
    TEIL? 
    ICH LESE IHNEN EINMAL EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR. SAGEN SIE 
    MIR BITTE JEWEILS, OB SIE DAS TUN ODER NICHT. 
 
    VARIABLE: RELIG. PARTIZIPATION 02 
    . 
    RICHTE MEIN LEBEN AN CHRISTLICHEN GRUNDSAETZEN AUS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    KONFESSION JA           ! 7,71:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.534!100,0! 
    JA                      ! 7,74:1                              !  3.848! 69,5! 

    NEIN                   *! 7,74:2                              !  1.593! 28,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,74:9                              !     79!  1,4! 
    KEINE ANGABE            ! 7,74<1                              !     14!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   917B 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    NEHMEN SIE, VOM KIRCHGANG EINMAL ABGESEHEN, AM KIRCHENLEBEN 
    TEIL? 
    ICH LESE IHNEN EINMAL EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR. SAGEN SIE 
    MIR BITTE JEWEILS, OB SIE DAS TUN ODER NICHT. 
 
    VARIABLE: RELIG. PARTIZIPATION 03 
    . 
    SPENDE GELEGENTLICH FUER KIRCHLICHE ZWECKE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    KONFESSION JA           ! 7,71:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.534!100,0! 
    JA                      ! 7,75:1                              !  3.319! 60,0! 

    NEIN                   *! 7,75:2                              !  2.134! 38,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,75:9                              !     71!  1,3! 
    KEINE ANGABE            ! 7,75<1                              !     10!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   917B 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    NEHMEN SIE, VOM KIRCHGANG EINMAL ABGESEHEN, AM KIRCHENLEBEN 
    TEIL? 
    ICH LESE IHNEN EINMAL EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR. SAGEN SIE 
    MIR BITTE JEWEILS, OB SIE DAS TUN ODER NICHT. 
 
    VARIABLE: RELIG. PARTIZIPATION 04 
    . 
    GEHE ZUM ABENDMAHL BZW. KOMMUNION 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    KONFESSION JA           ! 7,71:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.534!100,0! 
    JA                      ! 7,76:1                              !  2.400! 43,4! 

    NEIN                   *! 7,76:2                              !  3.054! 55,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,76:9                              !     72!  1,3! 
    KEINE ANGABE            ! 7,76<1                              !      8!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   917B 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    NEHMEN SIE, VOM KIRCHGANG EINMAL ABGESEHEN, AM KIRCHENLEBEN 
    TEIL? 
    ICH LESE IHNEN EINMAL EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR. SAGEN SIE 
    MIR BITTE JEWEILS, OB SIE DAS TUN ODER NICHT. 
 
    VARIABLE: RELIG. PARTIZIPATION 05 
    . 
    BESUCHE VERANSTALTUNGEN DER KIRCHE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    KONFESSION JA           ! 7,71:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.534!100,0! 
    JA                      ! 7,77:1                              !  1.583! 28,6! 

    NEIN                   *! 7,77:2                              !  3.867! 69,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,77:9                              !     74!  1,3! 
    KEINE ANGABE            ! 7,77<1                              !     10!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   917B 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    NEHMEN SIE, VOM KIRCHGANG EINMAL ABGESEHEN, AM KIRCHENLEBEN 
    TEIL? 
    ICH LESE IHNEN EINMAL EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR. SAGEN SIE 
    MIR BITTE JEWEILS, OB SIE DAS TUN ODER NICHT. 
 
    VARIABLE: RELIG. PARTIZIPATION 06 
    . 
    BIN AKTIV IN DER GEMEINDEARBEIT 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    KONFESSION JA           ! 7,71:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.534!100,0! 
    JA                      ! 7,78:1                              !    334!  6,0! 

    NEIN                   *! 7,78:2                              !  5.103! 92,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,78:9                              !     82!  1,5! 
    KEINE ANGABE            ! 7,78<1                              !     15!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   917C 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SPIELTE IN IHREM ELTERNHAUS DIE RELIGIOESE ERZIEHUNG EINE 
    SEHR GROSSE ROLLE, EINE GROSSE ROLLE, EINE GEWISSE ROLLE, 
    KEINE ROLLE, WURDE SIE EHER ABGELEHNT ODER WURDE SIE ENT- 
    SCHIEDEN ABGELEHNT? 
 
    VARIABLE: RELIGION ELTERNHAUS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    SEHR GROSSE ROLLE       ! 7,79:1                              !    611! 10,5! 
    GROSSE ROLLE            ! 7,79:2                              !  1.153! 19,9! 
    GEWISSE ROLLE           ! 7,79:3                              !  2.417! 41,7! 
    KEINE ROLLE             ! 7,79:4                              !  1.432! 24,7! 
    WURDE EHER ABGELEHNT    ! 7,79:5                              !    118!  2,0! 

    WURDE ENTSCHIEDEN ABGEL*! 7,79:6                              !     31!  0,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 7,79:9                              !     19!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 7,79<1                              !     15!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   918* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SIND SIE MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT? 
 
    VARIABLE: GEWERKSCHAFTSMITGLIED ? 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    NEIN                    ! 8,10:1                              !  4.665! 80,5! 

    JA                     *! 8,10:2                              !  1.114! 19,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,10:9                              !      8!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 8,10<1                              !      9!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   918A 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    SAGEN SIE MIR BITTE NOCH, WAS ALLES IN DIESEM ZUSAMMENHANG 
    AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: GEWERKSCH. PARTIZIPAT.1 
    . 
    ZAHLE GEWERKSCHAFTSBEITRAEGE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    GEWERKSCHAFTSMITGLIED   ! 8,10:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.114!100,0! 
    JA                      ! 8,11:1                              !  1.078! 96,8! 

    NEIN                   *! 8,11:2                              !     21!  1,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,11:9                              !      9!  0,8! 
    KEINE ANGABE            ! 8,11<1                              !      6!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   918A 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    SAGEN SIE MIR BITTE NOCH, WAS ALLES IN DIESEM ZUSAMMENHANG 
    AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: GEWERKSCH. PARTIZIPAT.2 
    . 
    LESE GEWERKSCHAFTSZEITUNGEN UND MITTEILUNGEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    GEWERKSCHAFTSMITGLIED   ! 8,10:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.114!100,0! 
    JA                      ! 8,12:1                              !    992! 89,0! 

    NEIN                   *! 8,12:2                              !    106!  9,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,12:9                              !     10!  0,9! 
    KEINE ANGABE            ! 8,12<1                              !      6!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   918A 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    SAGEN SIE MIR BITTE NOCH, WAS ALLES IN DIESEM ZUSAMMENHANG 
    AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: GEWERKSCH. PARTIZIPAT.3 
    . 
    NEHME AN VERSAMMLUNGEN UND SCHULUNGSKURSEN DER GEWERKSCHAF- 
    TEN TEIL 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    GEWERKSCHAFTSMITGLIED   ! 8,10:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.114!100,0! 
    JA                      ! 8,13:1                              !    404! 36,3! 

    NEIN                   *! 8,13:2                              !    688! 61,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,13:9                              !     16!  1,4! 
    KEINE ANGABE            ! 8,13<1                              !      6!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   918A 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    SAGEN SIE MIR BITTE NOCH, WAS ALLES IN DIESEM ZUSAMMENHANG 
    AUF SIE ZUTRIFFT. 
 
    VARIABLE: GEWERKSCH. PARTIZIPAT.4 
    . 
    UEBE EIN AMT IN DER GEWERKSCHAFT AUS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    GEWERKSCHAFTSMITGLIED   ! 8,10:2                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.114!100,0! 
    JA                      ! 8,14:1                              !     72!  6,5! 

    NEIN                   *! 8,14:2                              !  1.018! 91,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,14:9                              !     18!  1,6! 
    KEINE ANGABE            ! 8,14<1                              !      6!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   919* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIE WEIT IST ES VON IHRER WOHNUNG BIS ZU IHREM ARBEITSPLATZ? 
    ICH MEINE, WIEVIEL ZEIT BENOETIGEN SIE NORMALERWEISE FUER 
    IHREN WEG ZUM ARBEITSPLATZ BZW. ZUR AUSBILDUNGSSTAETTE? 
 
    VARIABLE: WEGDAUER Z.ARBEITSPLATZ 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    BIS 10 MINUTEN          ! 8,15>’  ’*8,15<11                   !    810! 14,0! 
     10 - 20 MINUTEN        ! 8,15>09*8,15<21                     !  1.393! 24,0! 
     20 - 30 MINUTEN        ! 8,15>19*8,15<31                     !    972! 16,8! 
     30 - 45 MINUTEN        ! 8,15>29*8,15<46                     !    622! 10,7! 
     45 - 60 MINUTEN        ! 8,15>44*8,15<61                     !    204!  3,5! 
     60 - 75 MINUTEN        ! 8,15>59*8,15<76                     !    105!  1,8! 
     75 - 90 MINUTEN        ! 8,15>74*8,15<91                     !     24!  0,4! 

    MEHR ALS 90 MINUTEN    *! 8,15:91                             !     87!  1,5! 
    KEIN WEG ZURUECKZULEGEN ! 8,15:96                             !    454!  7,8! 

    NICHT BERUFSTAETIG     *! 8,15:97                             !  2.555! 44,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,15:99                             !     46!  0,8! 
    KEINE ANGABE            ! 8,15<01                             !     17!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   919A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WELCHES VERKEHRSMITTEL BENUTZEN SIE DABEI VORWIEGEND? 
 
    VARIABLE: VERKEHRSMITTEL Z.ARB.PL 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    WEG IST ZURUECKZULEGEN  ! 8,15<92                             !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.741!100,0! 
    PKW                     ! 8,17:1                              !  1.401! 51,1! 
    MOTORRAD/ROLLER, MOPED  ! 8,17:2                              !     33!  1,2! 
    FAHRRAD,MOFA            ! 8,17:3                              !    172!  6,3! 
    BUNDESBAHN, S-BAHN      ! 8,17:4                              !    113!  4,1! 
    STRASSEN/U-BAHN,OMNIBUS ! 8,17:5                              !    391! 14,3! 
    WERKSBUS                ! 8,17:6                              !     57!  2,1! 

    ZU FUSS                *! 8,17:7                              !    560! 20,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,17:9                              !      4!  0,1! 
    KEINE ANGABE            ! 8,17<1                              !     10!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   919B 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    KOENNTEN SIE MIT ANDEREN VERKEHRSMITTELN GENAUSO SCHNELL UND 
    GUT ZUM ARBEITSPLATZ KOMMEN? WENN JA, MIT WELCHEM? 
 
    VARIABLE: VERKEHRSMITTEL ALTERNAT 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    WEG IST ZURUECKZULEGEN  ! 8,15<92                             !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.741!100,0! 
    NEIN                    ! 8,18:8                              !  1.723! 62,9! 
    JA, MIT PKW             ! 8,18:1                              !    457! 16,7! 
    MOTORRAD/ROLLER, MOPED  ! 8,18:2                              !     29!  1,1! 
    FAHRRAD, MOFA           ! 8,18:3                              !    115!  4,2! 
    BUNDESBAHN, S-BAHN      ! 8,18:4                              !     49!  1,8! 
    STRASSEN-/U-BAHN,OMNIBUS! 8,18:5                              !    238!  8,7! 
    WERKSBUS                ! 8,18:6                              !     12!  0,4! 

    ZU FUSS                *! 8,18:7                              !     77!  2,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,18:9                              !     28!  1,0! 
    KEINE ANGABE            ! 8,18<1                              !     13!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN SO 
    HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER HAUSHALT HAT. 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD   1 
    . 
            PKW BIS 1300 CCM 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    JA                      ! 8,19:1                              !  1.657! 28,6! 

    NEIN                   *! 8,19:2                              !  3.888! 67,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,19:9                              !    231!  4,0! 
    KEINE ANGABE            ! 8,19<1                              !     20!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN SO 
    HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER HAUSHALT HAT. 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD   2 
    . 
            PKW BIS 1900 CCM 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    JA                      ! 8,20:1                              !  1.488! 25,7! 

    NEIN                   *! 8,20:2                              !  4.033! 69,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,20:9                              !    258!  4,5! 
    KEINE ANGABE            ! 8,20<1                              !     17!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN SO 
    HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER HAUSHALT HAT. 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD   3 
    . 
          PKW UEBER 1900 CCM 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    JA                      ! 8,21:1                              !    428!  7,4! 

    NEIN                   *! 8,21:2                              !  5.032! 86,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,21:9                              !    298!  5,1! 
    KEINE ANGABE            ! 8,21<1                              !     38!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN SO 
    HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER HAUSHALT HAT. 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD   4 
    . 
               TELEFON 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    JA                      ! 8,22:1                              !  2.502! 43,2! 

    NEIN                   *! 8,22:2                              !  3.126! 53,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,22:9                              !    163!  2,8! 
    KEINE ANGABE            ! 8,22<1                              !      5!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN SO 
    HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER HAUSHALT HAT. 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD   5 
    . 
               TV SCHWARZ-WEISS 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    JA                      ! 8,23:1                              !  4.663! 80,5! 

    NEIN                   *! 8,23:2                              !  1.057! 18,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,23:9                              !     58!  1,0! 
    KEINE ANGABE            ! 8,23<1                              !     18!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN SO 
    HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER HAUSHALT HAT. 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD   6 
    . 
               TV FARBE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    JA                      ! 8,24:1                              !    941! 16,2! 

    NEIN                   *! 8,24:2                              !  4.547! 78,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,24:9                              !    252!  4,3! 
    KEINE ANGABE            ! 8,24<1                              !     56!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN SO 
    HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER HAUSHALT HAT. 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD   7 
    . 
               STEREOANLAGE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    JA                      ! 8,25:1                              !  1.372! 23,7! 

    NEIN                   *! 8,25:2                              !  4.188! 72,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,25:9                              !    225!  3,9! 
    KEINE ANGABE            ! 8,25<1                              !     11!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN SO 
    HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER HAUSHALT HAT. 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD   8 
    . 
          KASSETTENRECORDER, TONBANDGERAET 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    JA                      ! 8,26:1                              !  2.320! 40,0! 

    NEIN                   *! 8,26:2                              !  3.283! 56,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,26:9                              !    181!  3,1! 
    KEINE ANGABE            ! 8,26<1                              !     12!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN SO 
    HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER HAUSHALT HAT. 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD   9 
    . 
          GESCHIRRSPUELMASCHINE 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    JA                      ! 8,27:1                              !    439!  7,6! 

    NEIN                   *! 8,27:2                              !  5.102! 88,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,27:9                              !    248!  4,3! 
    KEINE ANGABE            ! 8,27<1                              !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN SO 
    HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER HAUSHALT HAT. 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD  10 
    . 
          TIEFKUEHLTRUHE, GEFRIERSCHRANK 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    JA                      ! 8,28:1                              !  2.897! 50,0! 

    NEIN                   *! 8,28:2                              !  2.754! 47,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,28:9                              !    140!  2,4! 
    KEINE ANGABE            ! 8,28<1                              !      5!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN SO 
    HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER HAUSHALT HAT. 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD  11 
    . 
               GRUNDSTUECK(E) 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    JA                      ! 8,29:1                              !  2.025! 34,9! 

    NEIN                   *! 8,29:2                              !  3.588! 61,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,29:9                              !    176!  3,0! 
    KEINE ANGABE            ! 8,29<1                              !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT: 12 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN SO 
    HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER HAUSHALT HAT. 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD  12 
    . 
          EIGENTUMSWOHNUNG, EIGENHEIM 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    JA                      ! 8,30:1                              !  2.249! 38,8! 

    NEIN                   *! 8,30:2                              !  3.361! 58,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,30:9                              !    181!  3,1! 
    KEINE ANGABE            ! 8,30<1                              !      5!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT: 13 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN SO 
    HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER HAUSHALT HAT. 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD  13 
    . 
          PFANDBRIEFE, OBLIGATIONEN, AKTIEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    JA                      ! 8,31:1                              !    652! 11,2! 

    NEIN                   *! 8,31:2                              !  4.882! 84,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,31:9                              !    246!  4,2! 
    KEINE ANGABE            ! 8,31<1                              !     16!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT: 14 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN SO 
    HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER HAUSHALT HAT. 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD  14 
    . 
          PRAEMIENSPARVERTRAG, BAUSPARVERTRAG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    JA                      ! 8,32:1                              !  3.127! 54,0! 

    NEIN                   *! 8,32:2                              !  2.524! 43,5! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,32:9                              !    137!  2,4! 
    KEINE ANGABE            ! 8,32<1                              !      8!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT: 15 
 
    HIER HABEN WIR VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT, DIE MAN SO 
    HABEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WAS DAVON DER HAUSHALT HAT. 
 
    VARIABLE: LEBENSSTANDARD  15 
    . 
               LEBENSVERSICHERUNG 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    JA                      ! 8,33:1                              !  3.653! 63,0! 

    NEIN                   *! 8,33:2                              !  2.013! 34,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,33:9                              !    123!  2,1! 
    KEINE ANGABE            ! 8,33<1                              !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   921* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    BITTE BESCHREIBEN SIE ANHAND DER VORGEGEHENEN KRITERIEN 
    WOHNUNGSUMGEBUNG UND HAUS DES BEFRAGTEN. 
 
    VARIABLE: INT: WOHNGEGEND 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    DORF LAENDLICH          ! 8,34:01                             !    971! 16,8! 
    DORF NAEHE MITTEL-/GR.ST! 8,34:02                             !    756! 13,0! 
    LAENDL.KLEIN, ZENTRUM   ! 8,34:03                             !    554!  9,6! 
    LAENDL.KLEIN, VORORT ETC! 8,34:04                             !    353!  6,1! 
    INDUSTR.KLEIN, ZENTRUM  ! 8,34:05                             !    219!  3,8! 
    INDUSTR.KLEIN,VORORT ETC! 8,34:06                             !    256!  4,4! 
    MITTEL WENIG IND.ZENTRUM! 8,34:07                             !    204!  3,5! 
    MITTEL WENIG IND.VORORT ! 8,34:08                             !    231!  4,0! 
    MITTEL VIEL IND. ZENTRUM! 8,34:09                             !    159!  2,7! 
    MITTEL VIEL IND. VORORT ! 8,34:10                             !    194!  3,3! 
    GROSS   STADTMITTE      ! 8,34:11                             !    645! 11,1! 
    GROSS ZW.ZENTRUM+VORORT ! 8,34:12                             !    577! 10,0! 
    GROSS VORORT STAEDTISCH ! 8,34:13                             !    599! 10,3! 

    GROSS VORORT LAENDLICH *! 8,34:14                             !     54!  0,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,34:99                             !     14!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 8,34<01                             !      9!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   922* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    HAUS: 
 
    VARIABLE: INT: HAUS DES BEFRAGT. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
      NEUERES EINFAM.HAUS   ! 8,36:1                              !    896! 15,5! 
     AELTERES EINFAM.HAUS   ! 8,36:2                              !    760! 13,1! 
     NEUERES ZWEIFAM.HAUS   ! 8,36:3                              !    548!  9,5! 
    AELTERES ZWEIFAM.HAUS   ! 8,36:4                              !    721! 12,4! 
     NEUERES MEHRFAM.HAUS   ! 8,36:5                              !  1.218! 21,0! 
    AELTERES MEHRFAM.HAUS   ! 8,36:6                              !  1.372! 23,7! 
    HOCHHAUS                ! 8,36:7                              !    120!  2,1! 
    BAUERNHAUS              ! 8,36:8                              !     94!  1,6! 

    SONSTIGE HAEUSER       *! 8,36:9                              !     46!  0,8! 
    KEINE ANGABE            ! 8,36<1                              !     21!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   923* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIE FOLGTE DER BEFRAGTE DEM INTERVIEW? 
 
    VARIABLE: INT: INTERESSE AM INT. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    SEHR INTERESSIERT       ! 8,37:1                              !  1.880! 32,4! 
    INTERESSIERT            ! 8,37:2                              !  2.668! 46,0! 
    GLEICHGUELTIG           ! 8,37:3                              !    833! 14,4! 
    UNINTERESSIERT          ! 8,37:4                              !    241!  4,2! 

    MIT UNGEDULD,WOLLTE ABB*! 8,37:5                              !    151!  2,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,37:9                              !     16!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 8,37<1                              !      7!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   924* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    HATTEN SIE DEN EINDRUCK, DASS DER/DIE BEFRAGTE DEM INTERVIEW 
    VOLL GEWACHSEN WAR / ALLES IN ALLEM ZURECHT KAM / BEI EINI- 
    GEN FRAGEN SCHWIERIGKEITEN HATTE / DURCHWEG SCHWIERIGKEITEN 
    HATTE / UEBERFORDERT WAR ? 
 
    VARIABLE: SCHWIERIGKEITSGRAD INT. 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    DEM I. VOLL GEWACHSEN   ! 8,38:1                              !  2.810! 48,5! 
    ZURECHT KAM             ! 8,38:2                              !  1.597! 27,6! 
    EINIGE SCHWIERIGK. HATTE! 8,38:3                              !    961! 16,6! 
    DURCHWEG SCHWIERIGK. HAT! 8,38:4                              !    289!  5,0! 

    UEBERFORDERT WAR       *! 8,38:5                              !    113!  1,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,38:9                              !     14!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 8,38<1                              !     11!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   925* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIE LANGE DAUERT DAS INTERVIEW? 
 
    VARIABLE: DAUER DES INT. 6 KATEG. 
    . 
    RECODE:  6 KATEGORIEN 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
       1  -  10  MIN        ! 8,39>00*8,39<11                     !      5!  0,1! 
      11  -  20  MIN        ! 8,39>10*8,39<21                     !     32!  0,6! 
      21  -  40  MIN        ! 8,39>20*8,39<41                     !  1.201! 20,7! 
      41  -  60  MIN        ! 8,39>40*8,39<61                     !  2.773! 47,8! 
      61  -  75  MIN        ! 8,39>60*8,39<76                     !  1.009! 17,4! 

      76  -  99  MIN       *! 8,39>75*8,39<99+8,39:99             !    702! 12,1! 
    KEINE ANGABE            ! 8,39<01                             !     74!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7309A1                    FRAGE:   926* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    DAS INTERVIEW FAND STATT: 
 
    VARIABLE: GESCHLECHT BEFRAGTER 

 
    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  5.796!100,0! 
    MIT EINEM MANN          ! 8,41:1                              !  2.813! 48,5! 

    MIT EINER FRAU         *! 8,41:2                              !  2.973! 51,3! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 8,41:9                              !      0!  0,0! 
    KEINE ANGABE            ! 8,41<1                              !     10!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 


